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ciences anciennes 

 
  1- ALEMBERT (J. Le Rond d'). Recherches sur la précession des 

équinoxes, et sur la nutation de l'axe de la terre, dans le système 
Newtonien. Paris, David l'aîné, 1749, pet. in 4°, de XXXVIII 1f. de 
table, 184pp., 4 planches gravées se dépl., pl. veau marbré époque, 
dos orné, tr. rouges, très bel exemplaire très frais. (76)            4 500 € 
Édition originale rare "Dans cet ouvrage publié en juillet 1749, l’un des plus célèbres 
traités de l'encyclopédiste, d'Alembert construit la première théorie moderne du 
mouvement de rotation de la Terre et apporte une confirmation à la gravitation 
newtonienne. Il étudie également la compatibilité de certaines hypothèses sur la 
structure interne de notre planète avec l’amplitude observée de la nutation 
(balancement de l’axe des pôles de la Terre dans l’espace autour d’une position 
moyenne, elle-même variable) jointe à la valeur de l’aplatissement terrestre. Ce 
thème de recherche reste, de nos jours, d'une grande actualité..." (M. Chapront-
Touzé & Jean Souchay, Introd. gén. à d’Alembert oeuvres complètes CNRS). 
"During the late 1740s, d'Alembert, Clairaut, and Euler were all working on the 
famous three-body problem, with varying success. D'Alembert's interest in celestial 
mechanics thus led him, in 1749, to publish a masterly work, the Recherches sur la 
precession des equinoxes, et sur la nutation de l'axe de la terre. The precession of 
the equinoxes, a problem previously attacked by Clairaut, was very difficult.. 
d'Alembert's method was similar to Clairaut's, but he employed more terms in his integration of the 
equation of motion and arrived at a solution more in accord with the observed motion of the earth ... A 
masterly work"  (DSB I-113) - Babson, 36. 

  
2- BECQUEREL (Henri). Sur le rayonnement de l'uranium, 
et sur diverses propriétés physiques du rayonnement des corps 
radio-actifs. Paris, Gauthier-Villars, 1900, in 8°, de 32pp., broché 
couv. imprimée. 300 € 
Rare édition originale, sous forme de tiré à part, du discours prononcé par 
Henri Becquerel (1852-1908) à l'occasion du Congrès International de 
Physique de Paris. C'est l'un des premiers documents sur la radioactivité, 
découverte fortuitement en 1896 alors qu'il cherchait à approfondir les travaux 
de Wilhem Röntgen sur les rayons X. Il était alors parvenu à démontrer le 
rayonnement pénétrant émis par l'uranium, les "rayons uraniques" ; cette 
découverte sera complété 1898 par Pierre et Marie Curie qui feront, lors du 
même Congrès, un rapport sur "Les nouvelles substances radioactives". Tous 
les trois partageront en 1903, le Prix Nobel ; Becquerel pour la découverte de 
la radioactivité spontanée, et le couple Curie pour leurs recherches sur les 
phénomènes de radiation.¶ DSB I, 561 - Poggendorff IV, 88. 
  

3- BION (Nicolas). Traité de la construction et des principaux usages des 
instrumens de mathématiques, avec les figures nécessaires... Paris, Ch. A. Jombert & 
Nion fils, 1752, in 4°, de 4ff. 448pp. 6ff., ill. de 37 planches gravées h. t. d'instruments 
(exemplaire sans le front. et le portrait), pl. veau marbré époque, dos orné entièrement 
restauré à l'identique, coins finement restaurés, tr. peignées, bel exemplaire. (95)  
                                                                                                1 200 € 
4e édition de ce célèbre livre très rare en bel état. N. Bion était un des 
constructeurs d'instruments les plus célèbres de son époque. Il était réputé pour 
l'exceptionnelle qualité de ses instruments. L'ouvrage donne un tableau très 
complet des articles que pouvait proposer un atelier à sa clientèle au XVIIIème 
siècle. On y trouve la description de lunettes microscopiques, astronomiques, de 
micromètres qui y sont décrits sans grands détails car sans doute Bion évitait de 
donner trop de renseignements qui auraient permis à un amateur de faire 
exécuter ces instruments par un habile ouvrier. C'est à ce public d'amateurs que 
le livre est destiné et son succès correspond au goût de l'époque pour la 
mécanique, l'astronomie mais aussi aux besoins pratiques des arpenteurs, 
ingénieurs etc... L'ouvrage a connu de nombreuses éditions, mais la plupart des 
exemplaires sont en bien mauvais état, et le frontispice manque souvent. ¶ 
Daumas 109. - DSB II.132 "... a description rather complete of the articles which a 
workshop could offer to its customers ... illustrated by a beautiful engraved frontispice, (which 
is rare), a portrait and 37 folding engraved copper plates. They show all kinds of 
instruments, some manufactured by the author." 
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4- BONNET (Charles). Recherches sur l'usage des feuilles dans les plantes, et sur 
quelques autres sujets relatifs à l'histoire de la végétation. à Göttingen & Leiden, chez E. 
Luzac, 1754, in 4°, de VII-343pp., ill. de 31 planches gravées se dépl., pl. veau marbré 
époque, dos orné, une charnière restaurée (peu visible), qq. ff. lég. brunis sinon très 

bon exemplaire. (44) 1 200 € 
Edition originale d'une importante contribution de Charles Bonnet à l'étude de la 
physiologie des plantes, et à l'étude de la photosynthèse. ¶ "Bonnet is considered 
one of the fathers of modern biology. He is distinguished for both his experimental 
research and his philosophy, which exerted a profound influence upon the 
naturalists of the 18th and 19th century. ... after 1750 ... his research was in plant 
physiology... In the Recherches, Bonnet grouped five memoirs, all of which were of 
prime importance for plant biology: He precisely described the characteristics of the 
nutrition of leaves and of their transpiratory phenomena. Although he did not know 
the kinds of gases (oxygen and carbon dioxide) produced and absorbed by green 
leaves exposed to light, Bonnet made very careful observations on their production. 
For his masterly experimentation, Bonnet should be considered one of the first 
naturalists to investigate experimentally the question of photosynthesis. He studied 
the movement of leaves and discovered the epinastic phenomena; he observed the 
position of leaves on the axis of the stalk and collected a great many anatomic facts; 
he returned to experiments on etiolation, on the movement of the sap, and on 
teratology." -DSB. II, p.286 - Von Haller, Bibl. Botanica II, p.378 - Norman coll. 
I,264a - Nissen 201 - Pritzel, 981. 
  

5- BOSSUT (Abbé Ch.). Histoire générale des mathématiques, 
depuis leur origine jusqu'à l'année 1808. P., F. Louis, 1810, 2 vol. in 
8°, de 2ff-XXVIII-459pp., 2ff-533pp-1f., portrait litho. de l'auteur, 
pl. percal. chagrinée brune époque, dos lisse orné en long, bel 
exemplaire très frais. (ex-libris gravé Prof. Dr. Hubert de Martin)(73)      
                                                                                                  500 € 
Première édition sous ce titre, l'auteur ayant publié en 1802 un Essai sur l'histoire 
générale des mathématiques. Rappelons que Bossut, célèbre mathématicien, 
collabora avec d'Alembert à la rédaction de la partie mathématiques de 
l'Encyclopédie. Les chapitres consacrés ici à l'histoire de la géométrie ancienne 
jusqu'à Ptolémée, ainsi que l'histoire de l'invention du calcul différentiel et 
intégral sont très intéressants. ¶ Poggendorff I/245. - DSB II p. 334/335 
"Bossut's importance for the history of science lies in his rôle as a major contributor to 
european scientific education" 
  
6- BRISSON (Mathurin-Jacques). Pesanteur spécifique des corps, Ouvrage utile à 
l'Histoire Naturelle, à la Physique, aux Arts et au Commerce. Paris, Imprimerie Royale, 
1787, in 4°, de 1f. XXIV-453pp. XX. 1f., ill. de 2 planches gravées de cristaux par 
Sellier d'après Fossier, pl. veau marbré époque, dos orné, fer (royal?) gratté en tête du 
dos, triple filet dorés sur les plats, tr. marbrées, deux cachets (royaux?) masqués sur 
la page de titre, bel exemplaire. (44) 1 300 € 
Edition originale de cet important traité pour la gemmologie, contenant pour la première fois ses 

travaux sur la densité. Successeur de l'abbé Nollet à la chaire de physique 
expérimentale du Collège de Navarre, Brisson, assistant de Réaumur et 
conservateur de son cabinet de curiosités, fut aussi un des collaborateurs de 
Lavoisier qui lui a d'ailleurs fourni quelques unes des substances décrites dans 
cet ouvrage, ainsi que les résultats de certains 
de ses travaux de pesée. Cet ouvrage est resté, 
jusqu'à la fin du XIXe siècle, le grand 
classique pour les physiciens et les 
minéralogistes. Buffon lui rendit aussi 
hommage dans sa "Minéralogie" . ¶ Brisson 
(1723-1806) "a pioneer in scientific gemology 
because he recognized consistent differences in value 
between various gemstone species and urged that these 
be used as a means of identification in conjunction 
with color and obvious external features, especially 
crystal shapes, hardness, and single or double 
refraction. Rare." Sinkankas, Gemology, 932 - 
DSB II.474 "of lasting interest ... for its rather 
precise experimental data." - Poggendorff I.302 - 
Cole 204 - Partington III,99. 
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L'exemplaire de l'abbé Sepher 
7- CHARAS (Moyse, apothicaire). Nouvelles expériences sur la vipère, ou l'on 
verra une description exacte de toutes ses parties, la source de son venin, ses divers 
effets, & les remèdes exquis... Avec une suite des nouvelles expériences sur la vipère 
et une dissertation sur son venin... P., l'auteur, J. d'Houry, 1672, in 8°, de 6ff.-200pp. & 
3ff. puis de 203 à 278 & de 201à 218pp.-3ff. de table, illustré d'un beau faux-titre 

gravé et de 3 grandes planches gravées se dépl., pl. veau brun 
époque, dos orné, bon exemplaire provenant de la bibliothèque de 
l'abbé Sepher, avec son ex-libris mss., une longue note de sa main en 
tête et l'étiquette de la vente n°3376bis du catalogue du 6 mars 1786. Il 
était Docteur en Sorbonne et vice-chancelier de l'Université de Paris. 
Il est resté célèbre comme bibliomane amateur de livres hétérodoxes, 
d'occultisme et de magie. Le catalogue de la vente comporte plus de 
7200 titres, mais en réalité la bibliothèque complète comportait près de 
30 000 volumes. Quérard, le considérait même comme «l’un des plus 
grands bibliophiles du 18e siècle» (Supercheries littéraires II, p.173), mais 
c'est exagéré. (64b) 1 400 € 
Seconde édition augmentée. Ouvrage rare. Rappelons pour l'anecdote, que ce traité 
valut à ce célèbre pharmacien un séjour de plusieurs mois dans les cachots de 
l'Inquisition espagnole, celui-ci ayant osé affirmer que les morsures de vipère étaient 
aussi dangereuses en Castille que dans le reste de l'Europe. Il avait alors 72 ans. ¶ 
Krivatsy n°2368. "reissue with additions" - Wellcome p.327 - Waller 11793 (édit. 1694) 
- Osler n°2279 (trad. angl.) - Dezeimeris II. 668. 

  
8- CHAUVET (Jacques). La Pratique universelle de géométrie, de Jacques 
Chauvet champenois, professeur ... contenant l'explication de son cosmomètre et de 
tous instrumens géométriques, avec les figures et démonstrations très utiles et 
nécessaires pour l'intelligence d'iceux... Paris, impr. par Henry Thierry, & se vendent au 
Mont S. Hilaire, à l'enseigne du chaudron, 1585, in 4°, de 2ff. 46pp., ill. de 38 figures 
gravées sur bois in t., demi-veau brun moderne genre ancien, dos orné, pièce de titre 
rouge au premier plat, petits coins vélin, bel exemplaire dans une élégante reliure 
pastiche de qualité. (94)                                                      1 800 € 
Edition originale rare. Ce mathématicien champenois du XVIe siècle mort 

vers 1603 est aussi l'auteur d'une arithmétique parue 
en 1577 et d'une édition des éléments d'Euclide parue 
en 1584. Dans son traité de géométrie il expose sa 
"méthode pour mesurer la longueur de toutes Lines 
[sic], Superficies, Soliditez, Cercles, Circonférences, 
Ciel, Terre, Mer & toutes autres choses que l'on peut 
veoir au moyen d'un instrument de son invention, le 
cosmomètre". En bas de la page 2 figure une 
anagramme élogieuse du poète Jean Dorat en 
hommage à Jacques Chauvet. L'ouvrage est lui dédié 
au Seigneur Anne d'Anglure, gentilhomme du roi, 
baron de Boursaut et de Givry, qui fut durant douze 
années l'élève de Chauvet. ¶ L'adresse du "Mont St 

Hilaire" est celle de l'auteur, selon Renouard Imprimeurs parisiens, p.379 - cf. 
N. Zemon Davis Mathematicians in the 16th-Cent. French Academies, Cambridge Univ. Pr. vol.11. 
n°1 (1958) p.160 à 167 - Pas dans Sotheran - Pas dans Poggendorff - Pas dans Montucla Hist. des 
Math. - Pas dans Smith Hist. mathematics. 
  
9- CLERMONT (Sieur de). La géométrie pratique de l'ingénieur, 
ou l'art de mesurer. Ouvragé également nécessaire aux ingénieurs, 
aux toiseurs et aux arpenteurs ... dédié à Monsieur de Vauban. à 
Strasbourg, Jean Regnauld Doulssecker, 1723, in 4°, de 8ff. 272pp. (5 
pages sont numérotées 66), ill. de 27 planches gravées se dépl., pl. 
veau brun époque, dos orné, petit manque à la coiffe sup., premiers 
ff. brunis et qq. taches en marge sinon bon exemplaire.           500 € 
3e édition de ce traité classique. L'auteur était professeur à l'École des cadets de 
Strasbourg. Utilisation du compas et de la règle, trigonométrie, planimétrie, 
stéréométrie, des charpentes en bois, de la manière de se servir d'un niveau, toisé, 
de la construction d'une forteresse. L'édition originale date de 1693. ¶ cat. 
Honeyman II-724 (éd. orig.) - Spaulding & Karpinski 208. 
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10- DIONIS DU SEJOUR (Achille Pierre). Essai sur les Comètes 
en général, et particulièrement celles qui peuvent approcher de l'orbite 
de la Terre. Paris, chez Valade, 1775, in 8°, de 2ff. XXIV. 364pp., 1 
planche gravée h.t. se dépliant, demi-veau marbré époque, dos orné, 
deux cachets de la bibliothèque des jésuites de Chantilly au titre sinon 
bel exemplaire. (74) 1 000 € 
Première édition, très rare. Selon Lalande, "l'objet de cet ouvrage était de rassurer 
encore mieux le public contre la crainte des révolutions et des dangers dont on s'était 
effrayé en 1773, à l'occasion de mes Réflexions sur les comètes qui peuvent approcher de la 
terre". Ce mémoire de Lalande n'avait pas encore été publié, mais fut communiqué 
[par lui] à quelques amis, par ceux-ci à d'autres personnes. Dénaturé par l'ignorance 
et par la peur, il répandit la crainte dans le public. Dionis démontre par le 
raisonnement mathématique la très faible probabilité de la collision d'une comète 
avec la terre, avec notamment la relation historique de 69 comètes observées depuis 
l'an 837 jusqu'en 1774."His works are dominated by an obvious concern for rigor 
and by a great familiarity with analytical methods... their reexamination in the light 
of present possibilities of calculation would certainly be fruitful" D.S.B. II. 107 

(Dionis) et VII, p.581. (Lalande) - Lalande Biblio astronomique p.544. 
  

En reliure aux armes de Louis XV 
11- DORTOUS de MAIRAN (J.J.). Traité physique et historique de l'aurore 
boréale, Suite des Mémoires de l'Académie Royale des Sciences, année 1731, Seconde 
édition revue & augmentée de plusieurs éclaircissements. P., Imprimerie Royale, 1754, in 
4°, de 6ff. 570pp. XXIIpp. de table, ill. de 17 planches gravées se dépl. et 1 tableau h. 
t., pl. veau marbré époque, dos orné, exemplaire frappé aux armes 
de Louis XV, et à son chiffre couronné au dos, triple filet doré sur 
les plats, qq. traces de mouillure en marges des premiers et derniers 
feuillets sinon bel exemplaire. (Olivier H. R. , fer N°2495/2)(57)  
                                                                                                 1 600 € 
Seconde édition très augmentée de 21 chapitres d'éclaircissements et de 2 
planches. Ouvrage paru dans les Mémoires de l'Académie Royale des Sciences. 
Ce phénomène de l'aurore boréale avait suscité de nombreux débats depuis le 
XVII° siècle. L'auteur tente ici une explication et dénombre aussi 
chronologiquement les apparitions depuis le V° siècle et recense les nombreux 
phénomènes étranges qui ont accompagné ces aurores boréales, comme 
l'apparition d'objets volants ou d'armées célestes. Le traité comporte une liste très 
complète des aurores qui furent observées jusqu'en 1751. ¶ Poggendorff II/17 - 
Lalande p.397 - Honeyman 2112 - Wheeler Gift cat. 382 "The chapter on the relation 
between the aurora and the magnetic declination is of special interest" - DSB IX.33. 

  
  
12- DUCROTAY de BLAINVILLE (Henri M.). Mémoire sur les 
Bélemnites, considérées zoologiquement et géologiquement. Paris, 
F.G. Levrault, 1827, in 4°, de 4ff. 136pp., ill. de 5 belles planches litho. 
h.t., lég. courtes de marge, demi-basane blonde moderne genre XIXe, 
dos orné lég. passé sinon bon exemplaire (ex-libris Pierre Mosse) 

350 € 
Edition originale. Ducrotay de Blainville (1777-1850) naturaliste, un des élèves et 
collaborateurs de Cuvier. il obtint grâce à Cuvier, et en remplacement de Lamarck, 
la chaire d'anatomie et de zoologie de la Faculté des sciences de Paris et devint son 
suppléant au Collège de France et au Muséum d'Histoire Naturelle. On doit à 
Blainville la classification moderne des Mammifères. ¶ Nissen ZBI, n° 392. 
  
13- DUTENS (Louis). Du miroir ardent d'Archimède. Paris, chez 
Debure fils aîné, 1775, plaq. in 8°, de 39pp., cart. souple gris d'époque, 
exemplaire à toutes marges dans son cartonnage d'attente 350 € 

Edition originale. Archimède avait dit-on utilisé les miroirs ardents au siège de Syracuse (213 av. J.-C.) 
pour incendier le flotte romaine. C'est Anthémius de Tralles (474-534) qui fait le premier récit de 
l'utilisation de catapultes et de miroirs ardents. Dutens analyse ici les différentes sources historique, car 
la possibilité de construire des miroirs métalliques concaves de cette taille a été contesté par les 
scientifiques, dont Descartes en particulier. En 1747, le Comte de Buffon prouve au château de la 
Muette, en présence du roi Louis XV, lors d’une véritable exhibition, la réalité des miroirs ardents 
d’Archimède devant un public de gens de qualité. ¶ Quérard Fr. litt. II. 737 - Pas dans Poggendorff. 
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14- ESTIENNE (Charles). L'agriculture et maison rustique..., En laquelle est 
contenu tout ce qui peut estre requis, pour bastir maison champestre, nourrir & 
medeciner bestiail & volaille de toutes sortes, dresser jardins, tant potagers que 
parterres, gouverner mousches à miel, planter & enter toute sorte d'arbres fruictiers, 
entretenir les prez, viviers & estangs, labourer les terres à grains, façonner les vignes, 
planter bois de hauste fustaye & taillis, bastir la Garenne, la Haironnière, & le parc 
pour les bestes sauvages, Plus un bref recueil des chasses, & de la fauconnerie. Paris, 

Iacques du Puis, 1565, in 4°, de 10ff. n. ch. dont le dernier blanc, 
155ff. ch., 11ff. de table, jolies lettrines, pl. veau d'époque, dos orné 
de fleurons et caissons à froid, plats avec un triple encadrement à 
froid et médaillon central à froid au caducée floral au1er plat avec la 
devise néerlandaise "het rike der hemelen is als een verborgen schat in den 
acker. math 13" (trad. "le royaume des cieux est comme un trésor caché dans 
son champ". Mathieu 13.24), et un 2e médaillon au second plat avec 
deux hommes devisant et la devise néerlandaise "geluck een lelie under 
de dodeven so is myn vriendinne onder de ecc " (trad. "Comme un lis au 
milieu des épines, Telle est mon amie parmi les jeunes filles". Cantique des 
Cantiques 2,2), petite restauration en marge du f. de titre avec 
effacement de qq. lettres en marge du privilège au verso sinon très 
bel exemplaire dans sa reliure d'origine sous emboitage demi-
maroquin moderne. 15 000 € 

Rarissime seconde édition publiée par Du Puis après l'originale de 1564. 
Elle ne contient pas le supplément sur la chasse au loup de Clamorgan. C'est 
la première encyclopédie rurale française, et c'est le livre qui a eu le plus 
d'influence sur la vie quotidienne des français. Il connut de nombreuse 
réédition jusqu'au début du XIXe siècle. C'est une source de premier plan 
sur la vie à campagne :  Soins aux personnes et aux animaux, habitat, 
élevage, basse-cour, chevaux et chiens, jardinage, chasse et pêche, 
préparation des aliments, beurre et fromages, viticulture et vin, boissons et 
alcools, miel et confitures, boulangerie et pâtisserie, etc... ¶ Thiébault Biblio. 
chasse p.339 "Cette deuxième édition (celle de Lyon 1565  étant considérée 
par l'éditeur parisien comme une contrefaçon) est au moins aussi rare que la 
première. Elle ne contient pas la chasse du loup.  L. Bouchard-Huzard ne 
l'avait pas vue. On ne peut citer que l'ex. de la biblioth. Huzard II. 721; et 
celui de la collection Schwerdt I. 165"  - Mortimer Harvard I.214 (édition 
de 1572 seulement) - Vicaire p.345 - Bitting p. 147 (édit. de 1668) - Aucun 
exemplaire à la BNF - Pas d'ex. au cat. CCFR - Pas d'ex. au cat. KVK. 
  

Les débuts de l’aérostation 
15- FAUJAS de SAINT-FOND (B.). Description des expériences de la machine 
aérostatique de MM. de Montgolfier, et de celles auxquelles cette découverte a 
donné lieu; suivie de Recherches sur la hauteur à laquelle est parvenu le Ballon du 
Champ-de-Mars... D'un Mémoire sur le gaz inflammable.... D'une lettre sur les 
moyens de diriger ces Machines... à Paris et se trouve à Bruxelles, chez B. Le Francq, 1784, 
in 8°, de XXIX-204pp., ill. de 9 planches gravées de Ballons h. t. et d'un tableau 

dépl., cart. papier marbré bleu lég. postérieur, p. de t. 
marron, papier très lég. bruni sinon bon exemplaire. (63)  

950 € 
3e édition parue en Belgique un an après l'originale française, du 
premier livre sur l'expérience aérostatique des frères Montgolfier du 
1er Septembre 1783. Cette édition contient le supplément sur 
l'expérience du Château de la Muette du 21 Novembre 1783 , en 
pagination continue à la suite. Ce nouveau vol constitue le premier 
voyage aérien en ballon libre, effectué par Pilâtre de Rozier, avec un 
survol de Paris de 25 minutes et une altitude de milles mètres. ¶ 
Brockett 4376 (2e édit. de Paris) - Collection Nadar n°32387 (idem)- 
Dibner 179 "... first account of balloon flight..." - Tissandier p.21 (seulement 
les deux édit. parisiennes) - Printing and M. of M. n°229 "Faujas de 
Saint-Fond's Description of the aeral machine of MM. Montgolfier was the 
earliest record of the flight, written and published in the very year of its 
accomplishement (1783). It is the first serious treatise on aerostation as a 
practical possibility" - En français dans le texte n°175 "Faujas de Saint-Fond 
sera pour chaque expérience le témoin privilégié..." 
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16- FRÉART de CHAMBRAY (Roland). La Perspective d'Euclide, traduite en 
françois sur le texte grec, original de l'autheur, et demonstrée par Rol. Freart de 
Chantelou sieur de Chambray. Au Mans, de l'imprimerie de Jacques Ysambart, 1663, in 4°, 
de 8ff. 128pp., fleuron au compas au titre et nbr. figures géométriques in t., pl. veau 
marbré époque, dos orné, charnières restaurées (peu visible), double encadrement de 
filet doré sur les plats, qq. très rares rousseurs en marge, cachet de bibliothèque gratté 
et restauré au f. de titre, sinon bel exemplaire. Mention à la plume de l'époque au titre 

"Ex dono authoris"(94). 1 600 € 
Rare et intéressante traduction de l’Optique (c’est-à-dire la Perspective) d’Euclide. 
Elle a comme source la « Recension de Théon d’Alexandrie ». En effet l’Optique 
attribué à Euclide n’est parvenu à l’époque moderne que par bribes, et notamment par 
le truchement de Théon d’Alexandrie. On y trouve douze axiomes et cinquante-six 
théorèmes dont les énoncés sont rigoureusement calqués sur le texte de Théon. En 
revanche Fréart s’écarte du style euclidien très mathématique pour les démonstrations 
des théorèmes. Du coup, débarrassé des lourdeurs abstraites de la géométrie, il rédige 
ici un texte plus agréable à lire, plein de remarques judicieuses qui parfois s’échappent 
du domaine géométrique. On a donc affaire non pas à une redécouverte du texte de 
Théon d’Alexandrie, mais à une solide et aimable restitution commentée d’un texte 
grec qui, sans être d’Euclide, n’en est pas très éloigné. (cf. J.P. Manceau Architectura, 
Tours 2012). Rappelons que Fréart de Chambray est avant tout reconnu comme 
théoricien de la peinture et de l'architecture au travers de la perspective. ¶ Riccardi 
Biblio. Euclidea p.44 - Sotheran I. n°7663 "rare" - Rare, seulement 4 ex. au cat. CCFR 
( (BNF, Ajaccio, Lyon, Le Mans) 
  
17- HAÜY (Abbé René Just). Tableau comparatif des 

résultats de la cristallographie et de l'analyse chimique, relativement 
à la classification des minéraux. Paris, Courcier, 1809, in 8°, de 2ff-LVI- 
1f. d'errata, 312pp., 4 planches gravées dépl., demi-veau brune 
époque, dos lisse à filets dorés, bel exemplaire. (64b)                1 700 € 
Edition originale rare  de ce traité technique important du père de la 
cristallographie. Hauy se propose ici de "présenter aux personnes qui suivent mes cours, le 
tableau de ma méthode minéralogique, retouché d'après les découvertes et observations qui ont fait 
marcher la science vers sa perfection", dans le seconde partie il expose les nouvelles 
connaissances de la chimie des minéraux et les rapports chimiques existants. ¶ 
Honeymann IV/1628 - DSB VI-181 "In his Tableau comparatif (1809) Haüy compared 
the results of the crystallographic and chemical determinations of mineral species. 
Haüy’s survey of the results of crystallography and chemical analysis in relation to 
the classification of minerals (1809) gave a detailed exposition of the successes and 
difficulties his method encountered.... (and) emphasized the invariability of the form 
and the composition of the constituent molecule of a species but was forced to admit 
that the definite proportions were often blurred by heterogeneous materials 
accidentally mixed with the compound" - Ward & Carozzi, 1025. 

  
18- HAÜY (Abbé René Just). Traité des caractères physiques 
des pierres précieuses, pour servir à leur détermination 
lorsqu'elles ont été taillées. P., Courcier, 1817, in 8°, de XXII-253pp., 
ill. de 3 planches gravées se dépl., pl. basane racinée époque, dos 
lisse orné, coiffes et coins lég. usés, 1er plat frappé aux armes de 
"l'Athénée royal de la ville d'Anvers.", rousseurs. (74) 1 200 € 
Edition originale de ce traité technique important du père de la minéralogie 
moderne, paru 5 ans avant son célèbre "traité de cristallographie". Hauy 
applique ici la théorie mathématique de la structure des cristaux à l'étude des 
caractéristiques des pierres précieuses. DSB VI.178-183 - Sotheran, Ier supp. 
4766 - Ward & Carozzi, 1026 - Sinkankas 2811 "A work of fundamental importance 
in the science of gemology and marking the transition from a purely descriptive method to 
accurate determination of properties and applying them to identification" 
  
19- HELMHOLTZ (Prof. H.). Théorie physiologique de la 

musique, fondée sur l'étude des sensations auditives. Traduit de l'allemand par M.G. 
Guéroult et M. Wolf. - Avec un appendice traduit d'après la 3e édition allemande et 
comprenant les travaux les plus récents de l'auteur. Paris, Masson, 1874, gd in 8°, de 2ff. 
544pp. & 2ff. puis paginé de 541 à 636pp. (appendice), ill. de 57 figures in t., demi-
maroquin rouge moderne, couv. cons. (à la date de 1868), restauration en marge int. 
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du dernier f. et qq. rousseurs. (66). 480 € 
Seconde édition française, corrigée par l'auteur lui-même et augmentée d'un appendice, 
comme il l'annonce dans sa préface : "pour pouvoir répondre moi-même, autant que 
possible, de la fidélité de la traduction, j'ai revu les épreuves et même en quelques 
endroits j'ai fait des modifications au texte original ou ajouté des 
éclaircissements". Ouvrage fondamental car toutes les théories moderne de la résonance 
sont basées sur les travaux d'Helmholtz. C'est une étude exhaustive de l'acoustique qui 
place ce traité au rang des grands livres sur le sujet. ¶ Garrison-Morton 1562 
"Helmholtz' theory of hearing, upon which all modern theories of resonance are based. 
This exhaustive study of acoustics ranks as one of the greatest books on the subject." - 
Horblit 49a - Honeyman coll. 1643 - Norman Libr. 1044 - DSB VI.253 "Helmholtz's 
greatest achievement in physiological acoustics lay in formulating the resonance theory 
of hearing. He incorporated all these results in his great work Die lehre von den 
Tonempfindungen als physiologische Grundlage für die Theorie der Musik." 
  

20- JEAN (Alexandre). Arithmétique au miroir, par laquelle on peut (en quatre 
vacations de demye heure chacune) pratiquer les plus belles règles d'icelle,. Mise en 
lumière par Alexandre Jean, arithméticien. Slnd,  1649, in 12, de 15pp. typographiques, 
54pp. gavées avec jolis ornements d'encadrement et 17 pp. gavées sous forme de 
tableaux, cart. papier marbré début XXe, titre et deux derniers ff. restaurés en marge, 
qq. mouillures. (64).                                                          750 € 
Rare manuel didactique de calculs mathématiques en 3 parties dont deux 
sont gravées. C'est la 3e édition, la première étant de 1636 en une seule 
partie. Le faux-titre gravé porte d'ailleurs la date de 1636. La seconde partie 
semble avoir été ajoutée en 1637. Alexandre Jean est un maître écrivain et 
maître d'arithmétique français, né vers 1580, il a été reçu en 1609 dans la 
Communauté des maîtres écrivains jurés. il a rendu générale la pratique de la 
plume à traits, qui sert à exécuter des ornements aux traits épaissis en 
calligraphie. C'est l'exemple de ces maîtres écrivains aussi actifs dans 
l’enseignement et la comptabilité, et il a publié plusieurs méthodes 
d’arithmétique. Il est mort en 1670 à Paris. ¶ Sotheran suppl. II. 1730 (édit. 
de 1636) - Lie Thomas-Scheler mathématiques (1987) n°104 "rare et 
charmant ouvrage..." - cat. CCFR seulement 2ex. de cette édition (Toulouse 
et BNF) - cat. KVK quelques exemplaires en Suisse et en Angleterre. 

  
21- LA CAILLE (N. L. de). Cours élémentaire et complet de 
mathématiques pures, rédigé par La Caille, augmenté par Marie et 
éclairci par Théveneau, ancien professeur de mathématiques des 
Gardes de la Marine de Brest. 2e édition revue et corrigée... Paris, 
chez Courcier, an III, (1795), in 8°, de VI-556pp. 4ff. de table & errata, 
ill. de 12 planches dépliantes h. t., demi-veau brun moucheté 
époque à coins, dos lisse orné de filets dorés, bon exemplaire. (64).

400 € 
Bonne édition augmentée et corrigée par Marie et Théveneau. La Caille était 
professeur de mathématiques au collège Mazarin. Il fut l'élève de l'astronome 
Cassini à l'Observatoire de Paris, et participa à la mesure du méridien de Paris 
puis de l'arc du méridien dans l'hémisphère austral. ¶ Quérard fr. litt. IV. 353 - 
Pas dans Sotheran - Lie Thomas-Scheler cat. Mathématiques (1987) n°543 
  

22- LAGRANGE (Joseph-Louis). Recherches sur les inégalités des 
satellites de Jupiter, causées par leur attraction mutuelle, pièce qui a 
remporté le prix proposé par l’Académie Royale des Sciences de Paris 

pour l’année 1766. Paris, prix de l’Académie, tome IX, 
(1777), in 4°, de 162pp., pl. veau marbré époque, 
dos orné, triple filet doré sur les plats, tr. 
marbrées. Bel exemplaire. (77)                  1 800 € 
Edition originale. Premier prix de l’Académie Royale des 
Sciences de Paris pour 1766, publié seulement en 1777 selon 
Lalande. En 1762 le jeune Lagrange se propose de résoudre 
les problèmes, relatifs à la Lune, posés par l'Académie 
parisienne. En 1764, ses travaux sont récompensés par le 
Grand Prix de l’Académie des sciences de Paris. Cette même 
année, l'Académie de Paris propose un nouveau prix, 
demandant cette fois si les irrégularités des quatre satellites 
connus de Jupiter sont dues à leur attraction mutuelle. Une 
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nouvelle fois, il remporte le prix de l'Académie. ¶ Lalande Biblio astronomique p.555 - 
  
23- LE VERRIER (Urbain J.). Théorie du Mouvement de Mercure. Paris, Bachelier, 
1845, in 8°, de 165pp., tableaux à pl. page, broché, nbr. rousseurs sinon bel 
exemplaire. 350 € 
Edition originale très rare. Le Verrier (1811-1877) apporta des perfectionnements à la théorie de 
Mercure, et fit en astronomie la plus importante découverte du XIXe siècle : celle de la planète 
Neptune dont il présuppose l'existence par le calcul en 1846. ¶ Poggendorff I.1440. 

  
24- [LEURECHON (Père Jean)]. Récréations mathématiques, 
composées de plusieurs problèmes plaisans & facétieux d'arithmétique, 
géométrie, astrologie, optique, perspective, mechanique, & autres rares 
& curieux secrets; et d'un recueil de plusieurs gentilles & récréatives 
inventions de feux d'artifices ... avec... toutes sortes de fusées... Lyon, 
chez J. Bapt. de Ville, 1680, pet. in 8°, de 216 & 100pp. 7ff. de table, ill. de 
très nbr. figures sur bois in.t. ou à mi-page de tours de physique 
amusante, pl. basane époque, dos orné, qq. ff. lèg. brunis sinon bon 
exemplaire. (56).                                1 300 € 
Edition revue et commentée du célèbre ouvrage du 
Père Leurechon consacré aux mathématiques et 
physique amusantes, et dont la vogue au XVII° siècle 
fut considérable, avec des additions par Claude 
Mydorge et Denis Henrion. Son succès s'est prolongé 
jusqu'à la parution de l'ouvrage d'Ozanam. Les sujets 
traités sont des plus variés et souvent fort curieux. 
Signalons plus particulièrement la 3e partie consacrée 

aux feux d'artifices et illustrée de figures curieuses et naïves. Ouvrage 
rare et très recherché. ¶ Fechner prestidigitation p.467 .  
  
25- LINNÉ (Carl von). Système sexuel des végétaux, suivant les classes, les ordres, 
les genres et les espèces, avec les caractères et les différences. Première édition 
Française, calquée sur celles de Murray et de Persoon, augmentée et enrichie de 
Notions élémentaires, de Notes diverses, d'une Concordance avec 
la Méthode de Tournefort, et les Familles naturelles de Jussieu, 
etc. etc. Par N. Jolyclerc. Paris, chez H. Nicolle, an VII, (1799), 2 vol. 
in 8°, de 3ff. 284pp. avec appendice de 4pp. 2ff. d'errata, 2ff. puis 
paginé de 385 à 789, demi-veau blond époque à petits coins vélin, 
dos lisse orné, plats papier marbré vert, p. de t. verte, bel 
exemplaire.                                                                              500 € 
Remise en vente l'édition originale française publiée chez Ronvaux en 1797, 
avec renouvellement des pages de titre à l'adresse de Nicole et la date de l'an 
VII, et partagée avec Moutardier et Levacher. Traduction faite par Nicolas 
Jolyclerc, ancien bénédictin de Saint-Maur, qui se consacra à la botanique avec 
la sécularisation des couvents et obtint la chaire d'histoire naturelle de l'École 
Centrale de l'Oise. En 1797, il donna aussi une nouvelle édition des Éléments de 
Tournefort. Le système sexuel de Linné, est la base du système moderne de 
classification des plantes. Bien qu'amélioré par la suite, il a le mérite de créer 
une sorte de catalogue avec l'enregistrement et la description des plantes selon la 

nomenclature binomiale de l'espèce en latin. ¶ Soulsby no. 
605 - Hulth p.145 
  

26- MARIOTTE (E.). Traité du mouvement des eaux, et des autres 
corps fluides... mis en lumière par les soins de M. de La Hire. Nelle 
édition augmentée des règles pour les jets d'eau. P., Cl. Jombert, 1718, in 
12, de 6ff. 414pp. 9ff., ill. d'une planche dépl. et de très nbr. figures in 
t., pl. veau époque, dos orné, coiffes et coins usés, petite mouillure en 
marge de qq. ff. sinon bon exemplaire. (55). 500 € 
Mariotte essaye d'établir ici les principes posés par Pascal et Galilée, ainsi que de 
vérifier la loi de Torricelli sur l'écoulement d'un liquide par un orifice percé sur une 
paroi. Il expose une idée toute nouvelle pour l'époque à savoir que l'eau contient de 
l'air en dissolution: " il y a quelques parties étrangères et hétérogènes dans l'eau, lesquelles se 
transforment en air, par une grande chaleur..." ¶ Roberts & Trents Biblioth. mechanica 
p.217 
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27- MAUDUIT (Antoine-René). Principes d'astronomie sphérique, 
ou traité complet de trigonométrie sphérique : dans lequel on a réuni les 
solutions numériques, géométriques & analytiques de tous les 
problèmes qui ont rapport à la résolution des triangles sphériques 
quelconques ; avec une théorie des différences des mêmes triangles. 
Paris, H.-L. Guérin & L.-F. Delatour, 1765, in 8°, de XVI-199pp., ill. de 6 
planches dépliantes h.t. (3 tableaux et 3 planches de figures 
géométriques), pl. veau marbré époque, dos orné, qq. ff. très lég. brunis 
sinon bel exemplaire. (93). 500 € 
Edition originale. Antoine-René Mauduit (1731-1815), fut professeur de 
mathématiques à l'Ecole des Ponts et Chaussées, et ensuite aux Ecoles Centrales. Il 
occupa la chaire de géométrie ramiste au Collège de France. "Mauduit est un des 
meilleurs professeurs de mathématiques qu'il y ait eu à Paris, et l'un des plus utiles" Lalande. ¶ 
Houzeau-Lancaster n°9625 - Sotheran II. n°11615 (trad. anglaise) 

  
28- MONTUCLA (Jean-Etienne). Histoire des recherches sur la quadrature du 
cercle, ouvrage propre à instruire des découvertes réelles sur ce problème célèbre, & à 
servir de préservatif contre de nouveaux efforts pour le résoudre : avec une addition 
concernant les problèmes de la duplication du cube & de la trisection de 
l’angle. Paris, Jombert, 1754, in 12, de XLIII 2ff. 304pp., ill. de 8 
planches gravées se dépl., pl. veau blond époque, dos lisse orné, 
encadrement d'un triple filet dorés sur les plats, tr. dorées, 
monogrammes successifs EBM et EVR frappés au dos. qq. soulignures 
en rouge anciennes. Bon exemplaire (certificat de prix de l'Ecole Royale 
Militaire décerné à Jean A. de Campet de Saujon en 1772, puis ex-libris de Jules 
Couët bibliothécaire de la Comédie Française, et de Jules Riollot auteur d'un livre 
sur les carrés magiques)(55).                                                               500 € 
Edition originale de la première histoire des quadrateurs. Problème célèbre qui 
remonte à l'antiquité mais qui ne sera finalement reconnu comme insoluble qu'en 1882 
par Ferdinand von Lindemann. Plutarque rapporte qu'Anaxagore en aurait tracé 
l'énoncé, ce que rappelle ici Montucla. ¶ Brunet III, 1874 - Poggendorf II, 198 - 
Sotheran II, 12044 "This is the history of this subject... Montucla is an admirable historian 
when he is writing from his own direct knowledge". 
  
29- MUSSCHENBROEK (Pieter van). Cours de physique expérimentale et 
mathématique, traduit par M. Sigaud de La Fond... Paris, Briasson, 1769, 3 vol. in 4°, 

ill. de 65 planches se dépl. dont une carte chiffrée 64, et d'un 
tableau gravé se dépl. non chiffré, et d'un planche chiffrée XI* 
qui manque souvent, pl. veau marbré époque, dos orné, qq. rares 
frottements sur les plats sinon bel exemplaire. (95) 1 800 € 
Première édition française d'un des meilleurs traités de physique 
expérimentale, avec les notes de Sigaud de La Fond. Musschenbroek (1692-
1761) enseigna la physique expérimentale à Leyde à partir de 1739, et fut un 
des plus grands expérimentateurs de son temps. C'est a lui que l'on doit la 
fameuse expérience de la bouteille de Leyde en 1745, précurseur du 
condensateur électrique. Il fut avec s'Gravesande le rénovateur de la physique 
expérimentale. On trouve dans ce traité des expériences sur l'électricité, le 
magnétisme et le vide. ¶ D.S.B. IX p. 596 "...Underlying Musschenbroek's lectures 
demonstrated with experiments was the experimental 
philosophy...the principal source of inspiration was Newton, but 

Galileo, Torricelli, Huygens, Réaumur, and others were important to this school." - Daumas 
Hist. science p.925 - Wheeler gift cat. n°427 - Sotheran 2e suppl. 5644.  
  
30- MUSSCHENBROEK (Pieter van). Essai de Physique, avec 
une description de nouvelles sortes de machines pneumatiques, et 
un recueil d'expériences par Mr. J. V. M. Traduit du hollandois par 
Mr. Pierre Massuet... Leyde, Samuel Luchtmans, 1751, 2 vol. in 4°, de 
XXIII-1f. 493pp., & 1f. de titre et paginé de 493 à 882, 13ff. de table 
et 60pp. de nouvelles machines pneumatiques, & 8pp. pour la liste 
des machines qui se trouvent chez Jean van Musschenbroek, ill. de 
34 planches gravées se dépl. dont la mappemonde magnétique de 
Halley, et un portrait de l'auteur en front., pl. veau marbré époque, 
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dos orné, qq. très rares rousseurs éparses sinon bel exemplaire. (76) 1 200 € 
Seconde édition en langue française d'un des meilleurs traités de physique newtonienne. 
Musschenbroek (1692-1761) professeur de mathématiques à Utrecht puis de physique expérimentale à 
Leyde, fut un des plus grands expérimentateurs de son temps (bouteille de Leyde). Il fut avec 
s'Gravesande le rénovateur de la physique expérimentale. On trouve dans ce traité des expériences sur 
l'électricité, le magnétisme et le vide, ainsi qu'une liste des machines en vente chez son frère Jean 
Musschenbroek à Leyde. ¶ D.S.B. IX p. 596 "...Underlying Musschenbroek's lectures demonstrated with 
experiments was the experimental philosophy...the principal source of inspiration was Newton, but Galileo, Torricelli, 
Huygens, Réaumur, and others were important to this school."- Poggendorff II.247 - Wheeler gift cat. n°300 - 
Bierens de Han 203 - Biblotheca Mechanica 232 " One of the best 18th. century introductions to Newtonian 
physics, this book is filled with interesting experiments and problems. The first part is devoted to general mechanics, 
hydrostatics, electricity, and magnetism, while the second part treats of optics, acoustics, comets and winds." 

  
31- NEEDHAM (J.T.). Nouvelles observations microscopiques, 
avec les découvertes intéressantes sur la composition & la 
décomposition des corps organisés. P., L.E. Ganeau, 1750, in 12, de 
XVIII-524pp.-2ff., ill. de 7 planches de vues microscopiques h.t., & 
29 pp. et 1 planche dépl. pour la Description et usage du 
microscope de Passemant, (partie relié ici en tête, avec la planche in 
fine), pl. veau marbré époque, dos orné, bel exemplaire. (ex-libris 
gravé Cournault, Lt Colonel de Génie)(64) 700 € 
Première édition française par L. A. Lavirotte de cette oeuvre importante de 
Needham qui décrit ses principales observations microscopiques pour la 
démonstration de ses théories sur la génération spontanée. Le mode d'emploi en 
tête décrit le modèle de microscope Cuff fabriqué par Passemant. ¶ D.S.B. X.10 - 
Daumas instruments p.218 - Cole Libr. 1492 - Lechevallier & Solotorovsky Three 
cent. of microbology p.31. 
  

32- NOLLET (Abbé). L'art des expériences, ou avis aux 
amateurs de la physique sur le choix, la construction et l'usage 
des instruments; sur la préparation et l'emploi des drogues qui 
servent aux expériences. 2° édition. P., Durand, 1770, 3 vol. in 12, 
ill. de 56 planches gravées se dépl. d'instruments scientifiques, 
pl. veau marbré époque, dos orné, tr. rouges, bel exemplaire. 
(92)                                                                                      1 000 € 
Intéressant manuel de l'expérimentation scientifique avec des instructions sur 
l'usage des instruments mais aussi l'emploi des drogues nécessaires avec, entre 
autres, un chapitre sur la fabrication du verre. ¶ Wheeler Gift 430 - 
Poggendorff II-296 - Duveen p.433 “… with sections on glassmaking and metals. 
In vol. 3 there is a plate showing Reaumur‘s thermometer…” 
  
33- OZANAM (J.). Récréations mathématiques et physiques, qui contiennent 

plusieurs problèmes d'arithmétique, de géométrie, de musique, 
d'optique, de gnomonique... de pyrotechnie, & de physique. 
Avec un traité des horloges élémentaires... Nelle édit. revue et 
corrigée. Paris, Cl. A. Jombert, 1770, 4 vol. in 8°, ill. de 135 
planches gravées h. t. certaines se dépl. pl. et figures int., pl. 
veau marbré époque, dos orné, une coiffe sup. restaurée (peu 
visible) et manque qq. dorures à un dos, sinon bel exemplaire. 
(ex-libris gravé du Marquis Constant de Rebecque)(77) 1 400 € 
Bonne édition augmentée revue par Grandin professeur de philosophie au 
Lycée de Navarre. Ouvrage très recherché des amateurs de physique 
amusante et de prestidigitation, les horloges élémentaires (d'après Domenico 
Martinelli), les lampes perpétuelles... ¶ Fechner p.416 - Ruegg p.71 - DSB 
IX p. 263-5 "the work also covers card games, conjuring feats, sun dials, water clocks, 
optical puzzles..." - Sotheran II n°12888 - Poggendorff II p. 342. 

  
34- PRONY (François-Marie Riche de). Mécanique philosophique, ou analyse 
raisonnée des diverses parties de la science de l'équilibre et du mouvement. Paris, de 
l'imprimerie de la République, An VIII, in 4°, de 2ff. VII-477pp. 1f., demi-percaline grise 
moderne, mouillures en marge int. et restauration en marge du feuillet d'errata in fine. 
(66) 500 € 
Edition originale, tirée à part du Journal de l'Ecole Polytechnique (tome III, 7e et 8e cahiers). C'est 
en 1794 que Prony s'implique aux côtés de Monge dans la création de l'Ecole Polytechnique. Lagrange 
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et Prony sont chargés en commun des cours de Mécanique, mais c'est Prony qui en 
occupe le plus souvent la chaire. Cet ouvrage majeur, conçu sous forme synoptique, 
reprend l'essentiel des cours dispensés alors par Prony, et il servira tout au long du 
XIXe siècle. Initialement prévu en 5 parties, les deux dernières annoncées au verso du 
titre n'ont jamais paru. ¶ Sotheran n°3844: "The author was one of the first to apply to 
practical purposes the discoveries and progress sin theoretical mechanics made during the second 
half of the XVIII Century, and was the inventor of a frictional dynamometer known by his name." 
- DSB XI/p. 164 "(Prony) proposed to do for mechanics what Fourcroy had done for chemistry in 
Philosophie chimique (1792), namely to give a taxonomy of the theorems of mechanics..."- 
Bibliotheca mechanica p. 268/70 
  
35- PTOLEMEE (Claude). Almageste, Μαθηματική σύνταξις ... 
Composition mathématique traduite pour la première fois du Grec en 

Français sur les mss. originaux ... par M. Halma (avec le texte Grec), et suivie des 
notes de M. Delambre. Paris, H. Grand, 1813-1816, 2 vol. in 4°, de 2ff. LXVI-476pp. & 
48pp. de notes, 2ff. VIII-448pp. & 40pp. de notes, ill. de 2 front. gravés et de nbr. 
figures géométriques et tableaux in t., demi-veau gris époque, dos lisse à filets dorés, 
p. de t. orangée et noire, belle impression sur papier vergé. 2 800 € 
Rarissime édition savante bilingue grec-français annotée par l'astronome 
Delambre, tirée seulement à 400 exemplaires. Ptolémée est l’auteur de 
plusieurs traités scientifiques, dont deux ont exercé une grande influence sur les 
sciences occidentales et orientales. L’un est justement le traité d’astronomie, 
aujourd’hui connu  sous le nom d’Almageste, mais dont le titre original en grec 
était Μαθηματική σύνταξις . C'est le seul ouvrage antique complet sur 
l’astronomie qui nous soit parvenu. Ptolémée consacre donc le modèle 
géocentrique d’Hipparque, qui lui fut souvent attribué. Ce furent donc les 
tables et les textes de Ptolémée qui furent utilisés comme références jusqu’à ce 
que la théorie élaborée par Nicolas Copernic et perfectionnée par Johannes 
Kepler n’entraînent leur abandon. Cette édition de Ptolémée reste l'oeuvre 
majeure de Nicolas Halma (1755-1828),  entreprise à l'instigation de Joseph 
Louis Lagrange et Jean Baptiste Joseph Delambre. ¶ Poggendorff I. 1007 - 
Honeyman coll. VI.2555 - Sotheran Bibl. chemico-mathematica I.3851 "The 
best edition... and the only french translation... Only 400 copies were issued, 
and the work has become very scarce, more especially the second volume...". 

  
36- SAGE (B. G.). Elémens de minéralogie docimastique, 2e 
édition. P., imp. Royale, 1777, 2 vol. in 8°, de XLVII-339pp. et 2ff-
400pp-XLVIpp-1f., ill. d'un portrait gravé et de 2 tableaux h.t. dont 
1 se dépl., pl. veau raciné époque, dos lisse orné, p. de t. bleues, tr. 
marbrées, bon exemplaire. 1 000 € 
Seconde et dernière édition augmentée d'un volume. Elle est divisée en 3 parties: 
- acides minéraux, alkalis, sels, bitumes, - terres simples, qui sont des sels et dont la 
base sont des terres absorbantes, - de la docimastique et des métaux. Le chimiste 
Sage fut le premier titulaire de la chaire de minéralogie expérimentale créée pour 
lui et fut à l'origine de la création de l'Ecole des Mines en 1783 dont il fut le 1er 
directeur. Rappelons que Romé de L'Isle fut son élève, et Sage reprend d'ailleurs 
ici de nombreuses observations tirées de son Essai de Cristallographie de 1772. ¶ 
Daumas, hist. science, p.1077. 
  

37- SPALLANZANI (Abbé L.). Opuscules de physique animale et végétale, 
traduits de l'Italien et augmentés d'une introduction dans laquelle on fait connoître les 
découvertes microscopiques dans es trois règnes de la nature... par 
Jean Senebier, bibliothécaire de la République de Genève. On y a 
joint plusieurs lettres relatives à ces Opuscules écrites à M. L'Abbé 
Spallanzani par M. Charles Bonnet et par d'autres naturalistes 
célèbres. à Genève, chez Barthelemi Chirol, 1777, 2 vol. in 8°, de 2ff. 
CXXIV-256pp., & 2ff-405pp-3ff. de table, ill. de 6 planches 
gravées se dépl., pl. veau marbré époque, dos orné, bel exemplaire 
très frais. (ex-libris gravé 18e: Bibl. de M. le Vte et Mme la Vicomtesse de 
Pons)(73)                                                                                 1 800 € 
Première édition française traduite par Jean Senebier. Important ouvrage de 
ce savant de premier ordre qui était très en avance sur son temps et dont les 
conclusions sur la génération spontanée et la stérilisation sont très proches de 
celles exprimées par Pasteur près de 100 ans plus tard. Ce dernier, d'ailleurs, a 
rendu justice à Spallanzani, dont le portrait ornait sa salle à manger, à l'Institut 
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Pasteur. Spallanzani fut un redoutable adversaire de Needham, de Buffon et des théories de la 
génération spontanée. Toutefois, malgré des expériences probantes sur des grenouilles, il ne poussa pas 
ses observations jusqu'à conclure à la fécondation de l'ovule par le spermatozoïde. ¶ DSB XII-557 - 
Daumas p.1193 - Blake 427 - Waller II.14 - Dezeimeris IV/193 - Osler 1219 - Bulloch p.75 - 
Bodenheimer, hist. of biology p.315. 

 
ciences médicales 

  
Un cours de pédiatrie inédit de Jean Astruc (1750) 

38- ASTRUC (Dr. Jean). Manuscrit intitulé, Maladies des enfans, par Mr. Astruc 
médecin consultant du Roy. Slnd,  (vers 1750), in 12, de 184pp. d'une belle écriture 
manuscrite avec une table in fine, pl. veau marbré époque, dos orné, bel exemplaire. 
(v1). 2 500 € 
Très intéressant manuscrit inédit du cours de pédiatrie du médecin Jean Astruc (1684-1766), 

professeur au Collège Royal, doyen de la faculté de médecine de Paris et 
médecin de Louis XV. Ce manuscrit, non daté (mais vers 1750), est signé R. 
Poyneau (?). C'est un exposé clair, Astruc traitant successivement, pour 
chaque affection, des symptômes, des causes, du diagnostic, du pronostic, du 
traitement. Des chapitres sont consacrés aux soins à apporter au nouveau-né, 
au sevrage, aux croutes de lait, à la teigne, à la maladie pédiculaire, au feu 
volage, à la suppuration, aux maladies de la bouche, à la dentition, à 
l’hydrocéphalie, à la coqueluche, aux hernies, aux écrouelles, au rachitis, etc. 
le tout avec une table des matières. Astruc n’a jamais publié ce cours 
magistral. Il existe une traduction anglaise d’un cours d’Astruc, intitulée A 
general and compleat treatise on all the diseases incident to children, publiée à 
Londres en 1746 ; mais ce traité (“issued from student’s lecture notes”) n’a pas été 
autorisé par Astruc (édition pirate) et la fidélité de la traduction n’a semble-t-
il jamais été vérifiée. ¶ La bibliographie établie par P. Huard 
et M.J. Imbault-Huart note l’existence de trois manuscrits 

conservés en France sur les maladies des enfants (à Amiens, à Lille "daté de 1744" et à 
Troyes). Janet Doe, dans sa bibliographie de Jean Astruc n’a retrouvé sur le continent 
nord-américain aucun manuscrit sur les maladies des enfants. Quant à la provenance : 

il pourrait éventuellement s'agir de René Poyneau, 
chirurgien à Sanxay (Vienne) au XVIIIe siècle, mais en fait 
plus certainement de la Sage-femme du même nom Mme 
Poyneau, une des premières reçue devant le Collège de 
chirurgie et dont le nom figure dans l'Etat de la médecine 
pour 1777, avec pour date de réception 1749 et comme 
adresse "rue de l'Observance". Ainsi elle aurait suivi le cours 
d'Astruc juste avant 1749, ce qui correspond bien à la date 
du manuscrit. Rappelons que sous l'influence d'Angélique du 
Coudray (premier professeur pour les sages-femmes) et de 
François Mauriceau, à partir des années 1750 l'État ordonne 
que les sages-femmes aient une formation théorique et 
pratique de 2 ans avec une maîtresse sage-femme, un jury de 
deux maîtres chirurgiens validant leurs connaissances. ¶ cf. Huard P. 
Biographies médicales et scient., pp. 7-30 : « Astruc était un professeur né, 

extrêmement méthodique et didactique […] ; il apportait le plus grand soin à la rédaction de ses leçons, très appréciées 
des étudiants. » - Doe J. Jean Astruc (1684-1766) : a biographical and bibliographical study, Journ. 
Hist. Med., 1960, 15, p.184 
  

39- BALL (Benjamin). Leçons sur Les Maladies Mentales, 
Paris, P. Asselin, 1876-1883, 5 fasc. in 8°, de VIII-884 pp. et 2ff. 
de cartons in fine, broché en fascicules de livraison, tels que 
parus, signature du psychiatre A. Giraud en couv. du 1er 
fasc., bon exemplaire. (65). 400 € 
Véritable édition originale parue en livraisons entre 1876 et 1883. Ce sont les 
cours donnés par Ball entre 1875 et 1876 à la faculté de médecine de Paris, 
et à la clinique de l'asile Sainte-Anne en 1879. Benjamin Ball fut élève de 
Moreau de Tours, et le premier titulaire de la chaire de clinique des maladies 
mentales et de l'encéphale à l'asile Sainte-Anne, en 1879. ¶ Semelaigne 
pionniers psy. II-209 - cf. O. Walusinski Ball, premier titulaire de la chaire 
des maladies mentales, in Annales Med. Psycho. n°179  "Ball publie ses 
leçons à partir de 1876 sous forme de fascicules qui seront regroupés en un 
volume daté 1880-83 ... Sa lecture actuelle garde tout l’intérêt historique, 
notamment pour le récit des débuts de l’aliénisme au XIXe siècle. " 



  
40- BARLES (Dr. Louis). Les nouvelles découvertes sur les 
organes des femmes servans à la génération, Ensemble leur 
composition, connexion, action, & usages. Auec des 
dissertations suivies des remarques curieuses, & tres-utiles pour 
la pratique des médecins & des chirurgiens. à Lyon, chez Esprit 
Vitalis, 1674, petit in 12, de 10ff. 209pp. 3ff., ill. de 6 belles 
planches gravées des organes anatomiques féminins h.t., 
demi-basane fin 18e, dos lisse orné, qq. rares rousseurs et 
planches rognées un peu court sinon bel exemplaire. (ex-libris 
Dr. Maurice Villaret) (55). 650 € 
Edition originale de ce très rare traité de gynécologie finement illustré. 
L’auteur dit avoir "épluché" (sic) nombre de "cadavres des femmes mortes 
quelques jours après la conception". ¶ Gay, femmes III, 402 
- Krivatsy n°703 p.73 - Pas dans Waller. 

  
41- BARRA (Pierre). L'usage de la glace, de la neige et du froid, 
Lyon, Antoine Cellier, 1675, in 12, de 8ff. 249pp.,10ff. de table 1f. bl., pl. 
veau blond époque, dos lisse orné, nbr. rousseurs sinon bel exemplaire. 
(64b).                                                                                                 750 € 
L'édition originale est de 1617, mais cette réédition demeure également rare. Pierre 
Barra, médecin agrégé au collège de Lyon, à recensé et expérimenté les savoirs de son 
époque ainsi que ceux des anciens quant à l'usage médical de l'eau, du froid et de la 
glace. C'est un des premiers traités d'hydrothérapie moderne et de cryochirurgie. 

Barra s'est intéressé à tous les effets de l'eau, de la neige ou du froid, 
on trouve quelques références rares à des remèdes de médecins 
médiévaux. ¶ Krivatsy 721 - Vicaire gastronomie p.66 "examine les 
différents usages que l'on peut faire de la glace pour l'alimentation" - Simon 
n°167 - Oberlé fastes n°431 "traité très rare..." 
  
42- BICHAT (X.). Recherches physiologiques sur la vie et la mort, 3e 
édition. Paris, chez Brosson & Gabon, 1805, in 8°, de XX-347pp., pl. veau 
porphyre époque, dos lisse orné de croisillons, dentelle dorée sur les 
plats, tr. jaunes, bel exemplaire très frais. (55). 220 € 
3e édition. Complétant les travaux de Lavoisier les expériences de Bichat apportèrent la 
preuve de la combustion tissulaire. Pour lui toute espèce de mort commence par 
l'interruption de la circulation, de la respiration ou de l'action du cerveau. L'ouvrage 
commence par la fameuse définition : "la vie est l'ensemble des fonctions qui résistent à la 
mort." ¶ Garrison-Morton n°597.    
  

43- BOURDET (Etienne). Soins faciles pour la propreté de la bouche, pour la 
conservation des dents, & pour faire éviter aux enfans les accidents de la dentition. 
Ouvrage où l'on donne aussi les moyens de reconnoître le charlatanisme 
d'un grand nombre d'opérations qui se pratiquent sur les dents, surtout à 
leur renouvellement & à leur arrangement dans la jeunesse. Nouvelle 
édition considérablement augmentée. Paris, J. Th. Hérissant, 1771, in 16, 
de 248pp. 2ff., pl. veau marbré époque, dos orné, qq. rousseurs et coins 
lég. usés. (56).                                                                                    700 € 
Dernière édition augmentée, l'édition originale de 1759 n'avait que 136 pages. Etienne 
Bourdet, disciple de Pierre Fauchard, fut un des plus remarquables dentistes de son 

temps, chirugien-dentiste de Louis XV, il sera anobli par ce dernier. 
On y trouve des observations sur la disposition et la blancheur des 
dents, sur l'émail, sur la formation des dents, les gencives, le 
propreté de la bouche, les dents artificielles, les soins à donner aux 
enfants... ¶ David p.39 - Poletti p.31 - Weinberger p.316 - Guerini 
p. 309 "A celebrated dentist and elegant writer, in whom the gifts of literary 
and scientific culture were coupled with a vast experience and a profound 
spirit of observation." - Blake p.61 - Pas d'ex. de cette édition dans le Wellcome cat. 
  
44- BRIERRE de BOISMONT (A.). Des hallucinations, ou 
histoire raisonnée des apparitions, des visions, des songes, de l'extase, 
du magnétisme et du somnambulisme. 3e édit. entièr. refondue. P., 
Germer Baillière, 1862, in 8°, de XIV-1f. 719 pp., demi-veau blond 
époque, p. de t. rouge, dos à filets dorés, qq. rousseurs. (82). 300 € 
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La monographie la plus complète sur ce sujet, par l'un des plus grands psychiatres français du XIXe 
siècle. L'auteur y approfondit entre autres les hallucinations des grands inspirés. Nombreuses 
observations de phénomènes psychiques spontanés observés dans les cas d'aliénation mentale. ¶ 
Semelaigne I.p.240 - Waller I.n°1454 - Caillet n°1659. 
  

L'angle de Camper 
45- CAMPER (Pierre). Dissertation physique, ... sur les différences réelles que 
présentent les traits du visage chez les hommes de différents pays et de différents 
âges; sur le beau qui caractérise les statues antiques et les pierres gravées. Suivie de la 
proposition d'une nouvelle méthode pour dessiner toutes sortes de têtes humaines 

avec la plus grande sûreté... Traduite du Hollandois par Denis Bernard 
Quatremère d'Isjonval. Utrecht, chez B. Wild & J. Altheer, 1791, in 4°, de 
VIII-114pp. 1f. de table, ill. de 10 planches gravées h. t. la plupart se 
dépl., demi-basane marbrée époque, dos lisse orné, bon exemplaire (ex-
libris Dr. Maurice Villaret)(66). 1 300 € 
Très rare édition originale française, imprimée à Utrecht. 
C'est l'ouvrage qui rendit Pierre Camper célèbre et dans 
lequel il décrit l'angle facial pour la première fois et fixe les 
règles de la mesure craniométrique. C'est ainsi qu'il traite des 
différents visages observables et à diverses époques, ces 
différences étant dues à la variation des climats. Il traite 
également des canons de beauté étudiés selon des critères 
craniométriques, ainsi que de la beauté des sculptures 
antiques et des camées. ¶ Garrison-Morton n°158 pour l'édit. 
allemande de 1792: "Camper is chiefly remembered for the 

"facial angle" of his own invention." 
  
46- CHASTENET de PUYSEGUR (Marquis A.M.J. de). Du Magnétisme animal, 
considéré dans ses rapports avec diverses branches de la physique générale. Paris, de 

l'imp. de Cellot, chez Desenne, 1807, in 8°, de 2ff. 478pp. & 1f. d'errata, 
cart. papier marbré brun clair moderne genre ancien, tr. brunes, bel 
exemplaire très frais. (63) 950 € 
Edition originale rare. Cet élève de Mesmer découvrit le somnambulisme 
magnétique, et donna la description des techniques que ce dernier refusait de 
révéler. Cet ouvrage contient des considérations théoriques, physiques et 
pratiques sur la magnétisme, mais aussi des extraits de la correspondance de 
Puységur avec Lavater, Servan, le Dr. Grandchamp, Tardy de Montravel, Du 
Petit-Thouars, le Père Amyot, et des renseignements sur la Société harmonique 
de Strasbourg et le Régiment de Metz. ¶ Crabtree n°228 "Puységur's most 
theoretically oriented work on animal magnetism. he discusses the pysics of animal 
magnetism... he describes how to magnetize and states his own views on the nature of 
magnetic action and somnambulism, including the role of clairvoyance and the role of 
imagination..." - Caillet n°2272 "certains exemplaires ont une gravure..." (?) - Pas 
dans Dorbon n°700 (édition de 1820 seulement) - Guaïta n°153 (édit. de 1809 
seulement) - Mottelay Magnetism p.236 - Barrucand p.299 - cat. CCFR aucun 
exemplaire avec gravure. 

  
47- [CHASTENET de PUYSEGUR (Marquis A.M.J. de)]. Mémoires pour servir 
à l'histoire et à l'établissement du magnétisme animal, 2° 
édition - et Suite des mémoires pour servir à … du magnétisme 
animal. Paris, Cellot, 1809, 2 parties in 8°, de 246pp-1f.bl, & 
259pp., (ex. sans le f. blanc), relié en 2 vol. cart. moderne papier 
bleu genre ancien, restauration en marge int. du premier et 
dernier f., qq. coins cornés, lég. mouillure en marge.          450 € 
Seconde édition augmentée d'une suite. C'est dans la 1ere édition de cet 
ouvrage important, parue en 1784, que le Marquis de Puységur, élève de 
Mesmer, fit connaître la découverte qu'il venait de faire des phénomènes qu'il 
désigna sous le nom de somnambulisme artificiel. Dans la Suite des mémoires, il 
observe ici les modifications de conscience en état de sommeil magnétique, ce qui 
ouvrira la voie à la notion "d'inconscient", et observe aussi le phénomène de 
dépendance du sujet magnétisé par rapport au magnétiseur. Il donne aussi la 
description des techniques que Mesmer refusait de révéler. ¶ Caillet 2273 - 
Dorbon 699 - Barrucand 299 - Crabtree 105 "a work of great significance for the 
modern history of psychology..." - Ellenberger à la découverte de l'inconscient p.60 
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Le somnambulisme artificiel 
48- CHASTENET de PUYSEGUR (Marquis A.M.J. de). Recherches, expériences 
et observations physiologiques sur l'homme dans l'état de somnambulisme naturel, 
et dans le somnambulisme provoqué par l'acte magnétique. Paris, Dentu, 1811, in 8°, de 
5ff. XII-430pp. 1f. d'errata, cart. papier marbré bleu moderne genre ancien, bon 
exemplaire à toutes marges. (63) 1 200 € 

Edition originale d'une des premières études d'importance sur le 
somnambulisme artificiel et naturel. Importante synthèse des travaux de 
Puységur, disciple de Mesmer et découvreur du somnambulisme magnétique. Il 
complète et amplifie ici les annonces faites dans ses "Mémoires" de 1784-86, 
réaffirme que le différence majeure entre le somnambulisme artificiel et naturel 
réside dans le phénomène de dépendance du sujet magnétisé par rapport au 
magnétiseur dans le cas du somnambulisme artificiel. Il constate qu'en général le 
somnambulisme naturel est lié à l'état de sommeil. Il observe les modifications de 
conscience en état de sommeil magnétique, ce qui ouvrira la voie à la notion 
"d'inconscient". Il donne aussi la description des précieuses techniques que 
Mesmer refusait de révéler. Après une analyse détaillée de différents cas et 
manifestations somnambuliques, facultés des somnambules, clairvoyance, vision, 
etc... il conclut sur les dangers de l'utilisation du somnambulisme magnétique. ¶ 
Caillet n°2276 - Crabtree n° 237 "A significant study of natural and magnetic 
somnambulism by the discoverer of the latter." - Wellcome II.331 - Hirsch IV.691 - 
Eimas Heirs of Hippocrates n° 1097. 
  

49- DAGONET (Dr. Jules). Système nerveux central : 
Coupes histologiques photographiées, Paris, Baillière, 1897, in 
8°, de 32pp., ill. de 12 planches h. t. en phototypie concernant 
l'anatomie pathologique de la paralysie générale, cat. édit., 
percal. verte éditeur, titre doré au 1er plat, bon exemplaire. (65).               
                                                                                              400 € 

Peu commun. Cette étude photographique "sert de 
complément à l'étude anatomo-pathologique de la 
paralysie générale que nous avons publiée dans le Traité 
des maladies mentales du Dr H. Dagonet" (son père). ¶ 
Postel & Quetel pp. 612/613 
  

50- DELABARRE (Christophe-François). Traité de la seconde 
dentition, et méthode naturelle de la diriger; suivis d'un aperçu de 
séméiotique buccale. Paris, chez l'auteur, 1819, in 8°, de 3ff. XVI-311pp. 
& 2ff., ill. de 22 planches gravées h. t. avec un feuillet explicatif en 
regard, demi-veau brun, dos lisse orné, jolie reliure romantique 
pastiche, tr. marbrées, rousseurs. (74). 850 € 
Edition originale rare de cet ouvrage important. Pionnier des dents minérales dès 
1815, Delabarre utilisa une pâte de porcelaine teintée à la garance, et aussi pour la 
première fois la gutta-percha pour la base des dentiers. Chirurgien-dentiste de 
Louis XVIII, il enseignait les "maladies de la bouche" à l’administration générale 
des hôpitaux civils de Paris. Il fut également l'un des premiers promoteurs de 
l'hygiène buccale, et l’inventeur d’un sirop qui porte son nom et qui est toujours 
commercialisé. ¶ Wellcome II. 443 - Crowley 898 - David 81 - Poleti 53. 

  

51- DUCHENNE de Boulogne (Dr. G.B.A.). De l'électrisation 
localisée, et de son application à la pathologie et à la thérapeutique 
par courants induits et par courants galvaniques interrompus et 
continus. 3° édition entièrement refondue. P., Baillière, 1872, fort vol. 
in 8°, de XII-1120pp. ill. de 3 planches h. t. et 255 figures in t., 
demi-maroquin rouge à grain long moderne, qq. rousseurs sinon bel 
exemplaire. (63).                                                                     380 € 
L'édition la plus complète de cet ouvrage rare rassemblant l'ensemble de ses 
travaux en électro-pathologie. Les découvertes de Duchenne en 
électrophysiologie, et leurs applications thérapeutiques font de lui le fondateur 
de l'électrothérapie. On y trouve la description de la thérapie par faradisation, et 
la première description de la paralysie des membres due à l'écrasement du plexus 
brachial pendant l'accouchement. ¶ Garrison-Morton 4543. 
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52- DUPAU (Dr. Jacques). Observations sur l'usage des végétaux 
exotiques, et particulièrement du Gayac, de la Squine, de la Salsepareille 
et de la "Lobelia syphilitica", dans les maladies vénériennes. Paris, chez 
Guillot, & à Toulouse chez l'auteur, 1782, in 8°, de XII-103pp., cart. papier 
marbré moderne genre ancien, p. de titre au dos. Bon exemplaire. (56).  

350 € 
Edition originale. Le bois de Gaïac était utilisé en décoction dans le traitement de la 
syphilis et de la tuberculose et sa sève servait au traitement de l'arthrite. La Squine ou 
Echina, a été rapportée de Chine au 16e siècle par les marins portugais et espagnols. La 
Salsepareille est utilisée notamment en cas de rhumatisme et de maladie de peau 
(eczéma, psoriasis), mais aussi d'anorexie ou goutte. ¶ Blake p.129 - cat. CCFR 
seulement 3 ex. (Montpellier, Toulouse & BNF) 
  
            Avec les commentaires d’Esquirol 

53- ELLIS (W. C.). Traité de l'aliénation mentale, ou de la nature, des causes, des 
symptômes et du traitement de la folie, comprenant des observations sur les 
établissements d'aliénés. Paris, Rouvier, 1840, in 8°, de CXLI-500 pp., exemplaire sans 
les deux plans annoncés comme toujours, demi-veau brun époque, dos lisse orné, bon 
exemplaire frais. (75). 350 € 
Première traduction française, publiée la même année que l'édition originale 
anglaise, faite par Th. Archambault qui y a joint une longue introduction historique, 
et augmentée de nombreuses notes d'Esquirol. Rappelons que les deux plans 
annoncés manquent dans la plupart des exemplaires connus. ¶ Norman N 705 
(english ed. 1838) "Ellis was the first resident medical superintendent of both the Wakefield 
Asylum in Yorkshire and the Middlesex County Lunatic Asylum in Hanwell... He introduced 
the use of productive occupational therapy in public asylums, advocates the establishment of 
halfway houses, and pointed out the link between poverty and insanity. He examined his patients' 
heads phrenologically in order to determine the best course of treatment for them, a procedure 
which stimulated the development of psychology by fostering an interest in individual patients 
and their personalities. Ellis's methods anticipated John Conolly's celebrated non-restraint 
system, introduced... in 1839" - Hunter & Macalpine pp. 870/877 - Postel & Quetel p. 
619. Historique par Th. Archambault : "De la folie chez les peuples anciens, 

médecine des temples d'Esculape, de la folie dans les ouvrages 
hippocratiques, dans ceux de Celse, de Galien, opinions des 
philosophes de l'antiquité sur la folie, influence du christianisme, 
intervention du diable, opinions des théologiens du moyen âge, 
possessions démoniaques du moyen âge, sorcellerie, folies 
religieuses, érotomanie, travaux des médecins sur la folie depuis 
Galien, les Arabes, Plater, Willis..., traitement de la folie avant 
Pinel..." - A. Brieux cat. psychiatrie n°344 (sans les plans) 
  
54- FALRET (Dr. Jules). Recherches sur la folie paralytique et 
les diverses paralysies générales. Paris, Rignoux imp. Fac. Médecine, 
1853, in 4°, de 166pp., demi-basane rouge époque, dos lisse à filets 
dorés, titre en long, papier bruni et manque angulaire en page de titre 
sinon bon exemplaire. (66). 500 € 
Rare thèse de médecine de Jules Falret (1824-1902). Médecin aliéniste, il se 
pencha sur une grande partie de la nosographie psychiatrique. Il fut successivement 
médecin de santé de Vanves, de Bicêtre, puis de La Salpêtrière. Il sera un critique 
constructif de la théorie de la dégénérescence de Magnan. Il fut le maître de 
Cotard, Séglas, Ritti et bien d’autres. ¶ Semelaigne 
pionniers psy. II. p.100 

  
55- GRAVELOTTE (Dr. Eugène). Contribution à 
l'étude des anomalies de développement de l'extrémité 
céphalique. Un cas de cyclopie, Thèse pour le doctorat en 
médecine. Paris, Lie J. Rousset, 1905, in 8°, de 87pp. et 12 
planches litho. h.t., broché, bel état. (p7)  
                                                                                      300 € 
Thèse peu commune sur un cas de cyclopie animale. Etude d'un fétus 
de porc, "le monstre est remarquable, car c'est un cas de cyclopie 
atypique, avec arhinie et agnathie complètes." ¶ cat. CCFR seulement 3 
ex. (BNF, Museum, Paris BIUM) 
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L'exemplaire de C.A. Thory 
56- HERVIER (Charles). Lettre sur la découverte du magnétisme animal, à M. 
Court de Gebelin, Censeur royal, de diverses académies, 
Président-honoraire perpétuel du Musée de Paris. à Pékin, et se 
trouve à Paris, chez Couturier, 1784, plaq. in 8°, de VIII, 48 pp. , 
broché, tel que paru, à touts marges, qq. rousseurs. Exemplaire 
de C.A. Thory avec le cachet des Archives du Rite Ecossais 
Philosophique au f. de titre. (p4)                                        500 € 
Edition originale. "De même que Court de Gebelin, le P. Hervier se rendit 
chez Mesmer, en désespoir de cause, pour son propre compte. Le traitement 
magnétique lui réussit, et il devint bientôt l'un des plus chauds partisans de la 
nouvelle doctrine. Sa lettre que fit imprimer Court de Gebelin, fut lue par 
l'auteur à l'une des séances du Musée de Paris. ... Elle est bien faite, 
enthousiaste et ne manque pas d'esprit. Le P. Hervier rapporte dans ses notes 
une magnétisation faite sur un arbre, qui aurait eu pour résultat de hâter son 
développement." ¶ Dureau 19. Norman M-94 - Crabtree n°71 "Hervier 
expresses his enthusiasm for animal magnetism..." 
  

Aux armes de Louis XVI 
57- LE BOURSIER DU COUDRAY (Mme A.M.). Abrégé de l'art des 
accouchements, dans lequel on donne les préceptes nécessaires pour mettre 
heureusement en pratique, & auquel on a joint plusieurs observations intéressantes 
sur des cas singuliers.. Nelle édit. ... Paris, chez Debure père, 1777, in 8°, de XVI-208pp., 
ill. d'un portrait gravé et 26 planches d'obstétrique gravées en couleur par Jean 
Robert, pl. veau marbré époque, dos lisse orné, plats frappés aux armes de Louis 
XVI entourées du phylactère "Menus plaisirs du Roi", charnière du 1er plat 
anciennement restaurée et taches en marge sinon bon exemplaire. Les "Menus-Plaisirs" 

formaient une branche importante de l’administration de la 
maison du Roi, dirigée par un « maître des Menus-Plaisirs», le 
dernier fut Papillon de la Ferté, et le siège était à Paris au 15 
rue du Faubourg-Poissonnière. (75). 2 000 € 
Rare 4e édition du traité de cette célèbre Maîtresse Sage-Femme, une des 
pionnières de l'accouchement scientifique, et qui était une descendante de 
Louise Bourgeois dite Boursier non moins célèbre Sage-Femme (1563-
1636). En 1759 Louis XV lui donne un brevet et une pension pour donner 
des cours d'accouchement dans tout le royaume, ce qu'elle fera jusqu'en 
1783. Les belles planches d'après Chapparre ont été gravées en couleur par 
J. Robert, élève de Leblon, le premier à exécuter des gravures en couleur 
d'après la théorie de la décomposition de la lumière de Newton. Trois 
plaques gravées étaient nécessaires : la première pour le jaune, la seconde 
pour le rouge, et la troisième pour le noir. ¶ Blake p.260 - Waller n°5656 - 
Wellcome II.p.492 - Anatomie de la couleur, BNF n°84 - Heirs of 
Hippocrates N° 919 - Manque à Osler. 

  
58- [LUTZELBOURG (Comte von)]. Exposé de différentes cures opérées depuis 
le 25 août 1785, époque de la formation de la société fondée à Strasbourg sous la 
dénomination de Société Harmonique des Amis Réunis, jusqu'au 15 du mois de juin 
1786.... (Strasbourg), de l'impr. de Lorenz & Schouler, 1786, in 8°, de 3ff. 
253pp. 1f., pl. basane blonde époque, dos lisse orné, encadrement d'un 
filet doré sur les plats avec fleurons d'angle, tr. rouge, lég. mouillure 
claire en marge des 1ers ff. sinon bel exemplaire. Mention de l'époque 
en tête "à la Société Harmonique de Strasbourg" dont c'est visiblement 
l'exemplaire. (64).                                                                      1 200 € 
Très rare édition originale de ce recueil des séances magnétiques de la Société 
Harmonique des Amis Réunis de Strasbourg, dont les membres furent le Baron de 
Klinglin d'Esser, le Comte de Lützelboug, la Baronne de Reich de Platz née Boecklin, 
le Baron de Bock, Flachon de La Jomardière, le prof. Ehrmann, le curé de La 
Sablière, le Baron de Dampierre, Jaeger chirurgien, le Dr. Weiler etc. Lützelbourg a 
étudié avec Puységur, et fondé à Strasbourg la "Société harmonique des Amis Réunis 
de Strasbourg" société magnétique para-maçonnique à l'image de la "Société de 
l'Harmonie" créée par Mesmer lui-même. ¶ Wellcome Libr. (EPB/B/48896) collation 
identique - Crabtree 156 (ne mentionne que les Annales de la Soc. Harmoniques des 
Amis Réunis) "Lutzelbourg shows himself to be very interested in the magnetic subject's 
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emotional state and how that affects the cure...". - cat. CCFR seulement 1ex. de l'édition originale de 1786 
(Biblioth. Strasbourg) Une seconde édition augmentée d'un supplément a paru en 1787 (8 ex.) 

  
                   Bel envoi au Dr. Parchappe 
59- MARCÉ (Dr. L. V.). Traité pratique des maladies mentales. 
Paris, Baillière, 1862, in 8°, de XVI-672 pp., demi-basane blonde époque, 
dos lisse à filets dorés, p. de t. bleue, qq. rousseurs. Bel envoi de 
l'auteur au Dr. Parchappe "à M. le Dr. Parchappe Inspect. général des 
Etablissements d'aliénés, hommage de respect et haute estime, Marcé"(65).  

600 € 
Edition originale de ce célèbre traité devenu classique. Marcé s'intéressa surtout à la 
psychologie de l'écriture et aux troubles mentaux de la grossesse des femmes. 
Lamperière rappelle que “tous les biographes et commentateurs ont souligné les 
qualités didactiques et la richesse de documentation de ce traité”, et note que “les 
descriptions cliniques sont très vivantes”. ¶ Semelaigne pionniers psy. II-137 - 
Lampérière T. Louis-Victor Marcé (1828-1864), Annales Médico-Psychologiques 
2010, p.170 
  
           L'oeuvre la plus importante de Mesmer 

60- MESMER (Fr. Ant.). Mémoire de F. A. Mesmer, docteur en médecine, sur ses 
découvertes. Paris, Fuchs, de l'impr. de Lesguilliez, an VII-1799, in 12, de 2ff. XII-110pp., 
1f. de cat. éditeur, cart. papier marbré moderne genre ancien, bon exemplaire à toutes 
marges. (65).                                                                  2 500 € 
C'est le plus rare et le plus important des ouvrages de Mesmer. Ecrit 
20 ans après son premier mémoire où il exposait sa doctrine, il se plaint de 
ne pas être compris par le corps des médecins. Il décide donc ici d'éclairer 
ses propos en les appuyant sur de nouvelles expériences, les dégageant 
cette fois-ci de tous les apports "occultes". Voir à ce sujet le très long 
commentaire de Crabtree. Bon exemplaire bien complet du dernier 
feuillet : notice publicitaire du librairie, le citoyen Fuchs. Ce feuillet n'est 
signalé que dans la collection Norman. ¶ Crabtree n°211 "One of the 
Mesmer's most important works. Mesmer complains that his discovery, 
animal magnetism, has had great difficulty in attaining acceptance in the 
medical world. He also undertakes to explain the phenomenon of 
somnambulism and its place in the practice of animal magnetism... He 
says that all the phenomena connected with "critical sleep", such as 
knowledge of things at a distance and the ability to diagnose disease... are 
to be explained in terms of the actions of the magnetic fluid, and therefore 
in terms of a purely mechanical physical system. He insists that traditional 
occult interpretations of theses things are mistaken..." - Norman Coll. 
M32 - Overmier & Senior, 86. 
  
61- (MESMER, Fr. Ant.). Recueil des pièces les plus intéressantes sur le 
magnétisme animal, Paris, , 1784, in 8°, de 5ff. 468pp. 1f. de table, demi-basane 
époque, p. de t. rouge, dos lisse orné, bon exemplaire à toutes marges (ex-libris Dr. 
André Dénier) (94). 1 500 € 

Edition originale de ce très important recueil sur le magnétisme animal, qui 
contient : -1. Mémoire sur la découverte du magnétisme animal par M. Mesmer 
(1779) - 2. Lettre de l'auteur du Monde primitif (Court de Gébelin) sur le 
magnétisme animal. - 3. Lettre sur la mort de M. Court de Gebelin - 4. Dialogue 
entre un docteur de toutes les Universités et Académies du monde connu, et un 
homme de bon sens... (par Nic. Bergasse). - 5. Deuxième dialogue entre le même 
docteur et son égal en conscience, dignité et importance. - 6. Lettre d'un médecin 
de la Faculté de Paris (Nic. Bergasse), à un médecin du collège de Londres, 
ouvrage dans lequel on prouve, contre Mesmer, que le magnétisme animal n'existe 
pas. - 7. Lettre d'un Anglois à un François sur la découverte du magnétisme 
animal (par Séb. Gérardin). - 8. Lettre sur le magnétisme animal adressée à M. 
Perdriau,... par Charles Moulinié... - 9. Détail des cures opérées à Buzancy... par 
le magnétisme animal (par Ch. de Puységur). -10. Détail des cures opérées à Lyon 
(par M. Orelut) - 11 Nouvelles cures opérées par le magnétisme animal (par 
J.L.N. Tissart de Rouvre) -12. Extrait du Journal de Paris du 16 aout 1764... 
Cure d’une hydropisie universelle, qui a été faite par M. Ters, chirurgien. -13. 
Lettre de M. Mesmer à M.*** (réfutation de la critique de Thouret). ¶ Crabtree 
n°87 "An important collection of works written on the subject of animal magnetism by 
Mesmer and others. It includes Mesmer's Mémoires of 1779 ..." - Poggendorf II, col. 128 - 
Dorbon n°3942 - Caillet n°9198 - Pas dans Blake. 
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62- PEU (Philippe). La pratique des accouchemens, par Mr. Peu, 
maître chirurgien... Paris, Jean Boudot, 1694, in 8°, de 12ff. 613pp., ill. 
de 8 planches gravées h.t., - précédé de : Réponse à l'avertissement 
de M. Mauriceau (15pp.) - et de : Réponse de Mr. Peu aux 
observations particulières de Mr. Mauriceau sur la grossesse et 
l'accouchement des femmes. (1&4p. et 1 f.), pl. veau brun époque, 
dos orné, bel exemplaire (ex-libris mss. "ad usum Maria Silvestri 
Houdart D.M.") (64b).                 1 800 € 
Edition originale et unique édition de ce traité 
très rare, un des meilleurs de l'époque. Ph. Peu 
ayant critiqué le tire-tête de Mauriceau, celui-ci 
l'attaqua violemment dans ses ouvrages, attaques 
auquel le premier répondit à son avantage par 
deux fois. Les deux réponses figurent ici en tête 
de l'exemplaire (comme souvent) ¶ Waller 7355 - 
Krivatsy p.901 (ex. défectueux) - Dezeimeris 
Dict. médecine III.709 "...il eut une pratique fort 

étendue de l'art des accouchemens.... son ouvrage mérite d'être compté 
parmi les meilleurs de l'époque..." - Wellcome IV. 350 - Pas dans le cat. 
Hagelin "the Womans Booke" (Swedish Soc. Med.) - Pas dans Osler. 

  
63- ROUBAUD-LUCE (Maurice). 
Recherches médico-philosophiques sur la Mélancolie, Paris, Le 
Normant, Gabon, Montpellier, chez Sevalle, 1817, in 12, de 192pp., demi-
basane blonde début XXe, qq. taches. Exemplaire du Dr. Léon 
Fouks (ex-libris), qui fut un des psychiatres d'Antonin Artaud et son 
correspondant. 200 € 
Un des premiers traités sur la mélancolie, il est dédié au Dr. L.G. Dubernard 
(1728-1809) professeur de clinique interne à l'Ecole de médecine de Toulouse . 
L'auteur distingue la mélancolie, de l'hypocondrie et de la manie. Il traite aussi de 
l'érotomanie et de la démonomanie. Références littéraires Thomas Chatterton et à 
A. de Chateaubriand, influence de l'oisiveté et du climat, avec de nombreuses 
citation de Ph. Pinel, le tout se termine par un éloge d'Esquirol. ¶ Quérard fr. litt. 
VIII. 168 - Pas dans Caillet. - cat. CCFR seulement 3ex. (Acad. Médecine Paris - 
Nancy Fac. Médecine - BNF) 
  

64- SEMELAIGNE (Dr. René). Les pionniers de la psychiatrie 
française, avant et après Pinel. Paris, Baillière, 1930-1932, 2 vol. in 
8°, de 356 et 284pp., demi-chagrin blond à coins, couv. cons. Bel 
exemplaire bien relié. (77). 400 € 
Edition originale. René Semelaigne (1855-1934), neveu du docteur Pinel, fut 
médecin-directeur de la Maison de santé de Saint-James, et président de la 
Société médico-psychologique. Il a réuni dans cet ouvrage les biographies de 
nombreux médecins aliénistes : Fernel, Daquin, Fodéré, Esquirol, Ferrus, 
Falret, Georget, Trélat, Leuret, Calmeil, Bayle, Fovillé, Moreau de Tours, 
Parchappe, Delasiauve, Renaudin, Baillarger, Morel, etc. 
  
65- SERVAN (A. J. M.). Doutes d'un 
Provincial, proposés à Messieurs les Médecins-
Commissaires chargés par le Roi de l'examen du 
Magnétisme animal.... à Nice, chez G. Floteron, et à 
Avignon, F.B. Merande & Bonnet, 1785, in 12, de 1f. 

123pp., cartonnage moderne papier marbré genre ancien, premiers et 
derniers ff. lég. poussiéreux. (54)                                                                                                   
                                                                                                        450 € 
Seconde édition. Le célèbre avocat Servan avait été guéri par une cure magnétique, 
et il défend ici Mesmer contre le rapport de la Commission de la Société Royale de 
médecine. Ses critiques judicieuses des conditions d'expérimentation de la 
Commission en font une des meilleures réponses aux conclusions du fameux 
rapport. ¶ Crabtree n°111 "one of the most thoughtful contemporary criticisms of 
the findings of the commission ... Servan has been cured by a mesmerist ... and 
defends Mesmer's views... " - Caillet n°10163 "Le plus habile plaidoyer qui ait été 
écrit en faveur du magnétisme..." 
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66- SIGAUD de LA FOND. Leçons sur l'économie animale, 
Paris, chez Nicolas-Augustin Delalain, et à Dijon, chez la Veuve Coignard 
& Louis Frantin, 1767, 2 vol. in 12, de XXXVI-358pp. & XII-
402pp. 3ff., ill. de 2 planches gravées h.t., pl. veau marbré époque, 
dos orné, bel exemplaire. (56). 500 € 
Edition originale peu commune. Sigaud de La Fond élève de l'abbé Nollet fut 
un pionnier en matière de physique expérimentale mais aussi en médecine et en 
chimie. Ses principes d'expérimentateur habile il les appliquent ici à l'économie 
animale en général : l'actions des os, des muscles, des nerfs, et du sang, avec un 
chapitre important sur la respiration, et l'air. Rappelons qu'en 1776, il sera, 
avec Macquer, le premier scientifique à synthétiser l'eau, démontrant que l'air 
(hydrogène) est inflammable, et en brûlant, donne de l'eau. 
Lavoisier reconnaîtra s’être appuyé sur les travaux de 
Macquer et de Sigaud. Il traite aussi ici des sens : l'odorat, le 
toucher, le goût l'ouïe et la vue, réfutant les théories de son 
époque. ¶ DSB XII. 427 

  
67- SUE (Dr. Jean Joseph). Anthropotomie, ou l'art d'injecter, de 
disséquer, d'embaumer et de conserver les parties du corps humain, 
à Paris, chez l'auteur & chez Cavellier, 1765, in 12, de XX-291pp., pl. veau 
marbré époque, dos orné, bon exemplaire. (56).                           700 € 
Seconde édition rare, revue et considérablement augmentée. L'ouvrage comprend : 
de la compréhension de l'anatomie, des différentes méthodes pour l'injection des 
vaisseaux, la dissection des muscles et des viscères, l'ouverture des cadavres, les 
embaumements. Jean-Joseph Sue, dit Sue le jeune, anatomiste de mérite disciple de 
Verdier, il lui succéda comme professeur d'anatomie au Collège royal de chirurgie. ¶ 
Dezeimeris IV. 238 - Blake p.438. 

  
68- VERDUC (Laurent). Le Maistre en chirurgie, ou l'abrégé 
de la chirurgie de Guy de Chauliac, par demandes & par 
réponses ... Nouvelle édition, augmentée d'un dictionnaire 
étymologique des mots dérivés du grec, qui sont en usage dans la 
chirurgie. Paris, imp. Vve d'Houry, 1740, in 12, de 5ff. 558pp. 
(manque le fx titre et le f. d'abréviations in fine), pl. vélin souple 
moderne genre ancien, titre à la plume, qq. taches sinon bon 
exemplaire. (55). 250 € 
Bonne édition avec le "dictionnaire étymologique" in fine, qui n'apparaît 
qu'avec l'édition de 1731. Guy de Chauliac est considéré comme le fondateur 
de la chirurgie moderne en Europe, et ses traités furent à la base de 
l'enseignement de la chirurgie pendant 3 siècles. Laurent Verduc fût un grand 
professeur de chirurgie. ¶ Blake p.190. 

 
himie & alchimie 

  
Rarissime édition 

69- ARNAUD de VILLENEUVE. Le trésor des pauvres, Auquel sont contenus 
plusieurs remedes, breuvages, oignemens, emplastres, pillules, 
electuaires, preservatifs et receptes contre toutes maladies : fort 
utile & necessaire à toutes sortes de personnes. Composé par 
M. Arnaud de Villeneuve & autres docteurs en médecine. Le 
tout reveu & corrigé de nouveau. à Lyon, chez Pierre Rigaud, 1613, 
in 16, de 155ff. ch. & 5ff.n.ch., jolie vignette sur bois au titre et 
cul-de-lampe à la tête de mort in fine, pl. veau brun fin XIXe 
genre XVIe, dos orné. Interversion de feuillets à la reliure pour 
4 cahiers (A, F, G et P), sinon bon exemplaire.           2 000 € 
Rarissime édition française du célèbre traité d’Arnaud de Villeneuve, non 
citée dans la bibliographie de Marc Haven. Habile médecin et alchimiste de 
grande réputation, il enseigna la médecine à Barcelone à la fin du 13e siècle, 
puis s'installa à Montpellier. La traité contient de nombreuses recettes et 
préparations, vins, liqueurs, baumes, etc.. ¶ Pas dans Caillet n°410 (édition 
de 1618 seulement) - Pas dans Ferguson ni Duveen - Pas d'exemplaire au 
cat. CCFR ni au cat. KVK - Pas dans Krivatsy Bethesda.  
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70- [ATREMONT (D')]. Le Tombeau de la Pauvreté, dans lequel il 
est traité clairement de la transmutation des métaux, & du moyen 
qu'on doit tenir pour y parvenir. Seconde édition, reveuë & 
augmentée de la clef, ou explication des mots obscurs. Avec un songe 
philosophique sur le sujet de l'art. Paris, chez L. d'Houry, 1681, pet. in 
12, de 17ff 163pp. 2ff. de table, pl. vélin époque, légère tache d'encre 
au titre sinon bel exemplaire. (86). 2 000 € 
Rarissime seconde édition augmentée de ce traité d'alchimie attribué par 
Lenglet-Dufresnoy au Sieur d'Atremont. Cette seconde édition contient en tête une 
Clef ou déchiffrement des mots obscurs, qui ne figure pas dans l'originale. ¶ Dorbon 5643 
“Très rare seconde édition” - Duveen p. 32 - Ferguson I.54 (missing in the Young 
collection) - Caillet 500 “Livre rarissime... incompréhensible sans la clef, mais qui devient 
limpide grâce à ce moyen de déchiffrement, qui se trouve dans certains exemplaires" ” - 
Ouvaroff 1226 . 
  

71- AUBRY (Abbé Jean d'). Le triomphe de l'Archée et la merveille du monde, ou 
la médecine universelle et véritable pour toutes sortes de maladies les plus 
désespérées … nouvellement découverte … où se voit encore les principes et les 
fondemens de toutes sortes de sciences, disciplines et arts, & de toutes les 
connoissances du monde, passées, présentes et à venir … Dédiée à la Reine des 
Anges. 5e édition augm. de l'apologie de l'autheur contre certains docteurs en 
médecine … et de plusieurs remerciements des cures & guérisons … et de beaucoup 
de consultations faites et envoyées en diverses langues …A Paris, chez l'autheur, à la 
porte cochère contre les religieuses du Cherche-Midy, au Fauxbourg S. Germain, , (1660-65), in 
4°, de 10ff., 36, 227pp. puis 319 pp. dont 4ff. n.ch. et puis paginées de 7 à 260, puis 4 

ff.n.ch. puis de 69 à 119pp., et une planche mobile à 
volvelles h.t. représentant un calendrier alchimique, 
exemplaire dont la planche mobile d'origine est ici en fac-
similé moderne, mais enrichi d'une planche mobile amateur 
ancienne différente et d'un très grand tableau manuscrit 
XVIIe se dépliant avec large figure, demi-veau rouge 
XIXe, dos orné, charnières restaurées, avec qq. cartons 
anciens de corrigenda collés en marge. (ex-libris de Manuel 
de Aguilera y Ligues, Marqués de Cerralbo, 1904- 1977)(88).  

1 500 € 
Très rare traité de médecine spagyrique. L'auteur est un prêtre et un 
médecin alchimiste, né à Montpellier et mort vers 1667 . Il a écrit qu'il 
est parvenu, en 1664, à la « connaissance de la grande 
et incorruptible quintessence que S. Raymond Lulle a 
publié... laquelle guérit de toutes sortes maladies, 
étant de cause naturelle & sans vomissement ... 

rafraîchissant les échauffés, & échauffant les trop rafraîchis, de même que le soleil qui 
dessèche la terre et fond la cire ; la Quintessence faisant tout en fortifiant le premier 
principe ou l'Archée, ce qui est la plus haute merveille, dont les effets sont admirables 
... ». Gui Patin écrit de lui qu'il a d'abord été compagnon chirurgien, puis moine et 
qu'enfin, s'étant défroqué, il est resté prêtre séculier et a mené une vie dérangée. Il 
traite Jean d'Aubry "d'infâme et très ignorant charlatan qui a déjà plusieurs fois été 
prisonnier..." . Jean d'Aubry admet de son côté qu'il a été emprisonné 15 mois, mais 

que cela a été dû à une 
accusation de magie. ¶ Cat. 
Dujols: "Rarissime. Alchimiste 
célèbre et connu pour ses guérisons 
extraordinaires, Jean d'Aubry fut 
persécuté et emprisonné comme 
magicien. Son ouvrage est rempli de 
recherches les plus curieuses." - Caillet 513 - Guaïta 
209: "Volume fort bizarre également recherché pour son 
originalité qui est extrême et pour sa rareté qui était 
déjà particulière à la fin du XVIIIes." - Dorbon 
n°1004 "fort bizarre... recherché pour son originalité... 
et pour sa rareté..." - Nourry, cat. alchimie de 1927 
n°40: "Très rare. Volume fort bizarre … (avec) figure 
mobile à la fin de la 1ere partie…" 
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72- BAUME (A). Manuel de chymie, ou exposé des opérations de la 
chymie et de leurs produits.... 2e édition revue & augmentée. Paris, P. Fr. 
Didot, 1766, in 12, de XVI-501pp. 1f., pl. veau marbré époque, dos orné, 
bel exemplaire frais. (55). 450 € 
2e édition augmentée. Baumé, un des chimistes les plus distingués du XVIIIe siècle, 
était titulaire de la chaire de chimie au Collège royal de Pharmacie, ses recherches 
s'étendent aussi à la technologie et aux applications de chimie aux manufactures. ¶ 
Cole 55 - Duveen p. 53 (traduction anglaise seulement) - Ferguson I.84 - Blake p.35 
(cette édition) 
  
73- BERGMAN (Torbern). Opuscules chymiques et physiques, 
recueillis, revus et augmentés par lui-même, 
traduits par M. de Morveau, avec des notes. Dijon, 

Frantin, 1780-1785, 2 vol. in 8°, de 8ff. XXXI,-446pp. 1f., 1 
tableau et 2 planches se dépl. & 2ff. XVI-525pp. 1f. et 2 
planches se dépl., pl. veau marbré époque, dos lisse orné, pièces 
de titre rouge et verte, tr. marbrées, bel exemplaire.       1 400 € 
Première édition de la traduction française de Guyton de Morveau. Il rédigea 
un avertissement dans chacun des deux volumes, ainsi que des notes. 
Bergman est mort avant la parution du second volume. Un chapitre est 
consacré à la structure des cristaux, plusieurs à l'analyse des eux, aux 
métaux, aux mines. Les planches du 1er vol. représentent des instruments, et 
celles du 2e vol. des expériences. ¶ Cole 104 - Duveen 67 - Ferguson I. 99 
(seulement le 1er vol.) - Bolton I.301 - DSB II. 4 "Bergman published analyses of 
many individual minerals and mineral waters, and dissertations on most of the metals. 
His method represented an advance in the analysis of mineral waters... (also) Bergman 
advanced a simplified version of Macquer's classification of the types of attraction ... 

these affinity tables were widely praised..." - 
Partington, III, p. 183 "2d vol. very rare." 
  
74- [BERNARD Le TREVISAN]. Le texte d'alchymie et le 
Songe-Verd. P., Laurent d' Houry, 1695, in 12, de 115 pp., 1 f., 
et un frontispice gravé aquarellé, plein veau époque, dos 
lisse orné, qq. taches sinon bon exemplaire. (v1). 3 500 € 
Rarissime traité d'alchimie attribué en partie à Bernard, Comte de 
Trévizo ou de Trévise, alchimiste padouan du XV° siècle, qui après 20 
années de voyages et de recherches consacra deux années au travail 
pratique et réussit à faire la pierre, de son propre aveu. Selon certaines 
bibliographies Bernard le Trévisan ne serait l'auteur que du Songe Verd 
proprement dit qui forme la 4° partie du Texte d'alchymie et qui est plus 
spécialement consacré à la préparation de la Première Matière et au 
processus de la pierre végétable. ¶ Caillet 1042 “traité fort rare” - Duveen p.69 
- Manque à Dorbon - Ferguson II/433.  
  

       Le poids atomique des éléments 
75- BERZÉLIUS (Jöns Jacob). Essai sur la théorie des 
proportions chimiques, et sur l'influence chimique de l'électricité. 
Paris, Méquignon-Marvis, 1819, in 8°, de XVI-190pp. 1f. 120pp. 1f. de 
table, demi-basane brune époque, dos lisse orné, tr. marbrées, 
rousseurs. (64b).                                                                          600 € 
Première édition française de cet ouvrage majeur du célèbre chimiste suédois 
père de la notation du poids atomique des éléments. Traduit du suédois, 
l'ouvrage fut revu et publié par l'auteur lors de son séjour à Paris. Plus de la moitié 
de l'ouvrage est constitué par les tables "des poids de l'atome de la plupart des substances 
inorganiques". La notation créée par Berzélius repose sur la polarité électrique des 
corps simples, et cette représentation fut universellement adoptée, et malgré les 
progrès de la chimie organique, le principe de cette notation n'a jamais été 
abandonné. Comme Lavoisier avait créé une nomenclature universelle, Berzélius a 
créé une écriture chimique universelle, toutefois l'accord sur un système de poids 
atomiques ne se fit qu'un demi-siècle plus tard. Le système fut réformé par 
Gerhardt et Laurent, et dura jusqu'à l'exposé de la classification périodique des 
éléments par Mendeleïev en 1869. ¶ Daumas Hist. science p.953 & sq. - DS.B. 
II.90 - Cole 143 - Manque à Duveen et Ferguson. 
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Le fondement de la méthodologie en chimie organique 
76- CHEVREUL (Michel Eugène). Considérations générales sur 
l'analyse organique et sur ses applications. Paris, chez F.G. Levrault, 
1824, in 8°, 2ff. XXI-256 pp., 1f. d'errata , demi-veau vert époque, dos 
lisse orné, rousseurs et qq. taches en marge sinon bon exemplaire. (64)  

650 € 
Edition originale rare. Cet ouvrage se situe dans la continuité de ses travaux sur les 
corps gras et pose les bases fondatrices de la méthodologie en chimie organique. ¶ 
D.S.B. III p. 243 "Following the completion of his investigation of natural fats, Chevreul wrote 
a work of a more general nature, Considérations générales sur l'analyse organique (1824), which 
is a reflection on the many years of research with organic materials. Here Chevreul considered the 
methods of research in organic chemistry, methods that he himself used with such success in his 
investigations. The primary analytical problems were how to determine whether one had a pure 
substance or a mixture and how to resolve the frequently complex animal or plant material into 
its immediate principles. It was Chevreul who placed this immediate analysis on a rigorous basis. 
He considered the methods used in handling natural products, in isolating pure substances from 
them in unaltered form, and in recognizing their purity. He gave precise criteria for what 
constituted a pure organic compound and presented for the first time a clear and accurate account 
of the methods of immediate analysis that must necessarily precede elementary analysis.'' - En 

Français dans le texte n°237 "A ses Recherches chimiques sur les corps gras, très expérimentales et descriptives, 
Chevreul va donner l'année suivante un prolongement plus méthodologique avec ses Considérations sur l'analyse 

organique et sur ses applications (1824)" . 
  
77- COLLESSON (Jean). L'idée parfaite de la philosophie 
hermétique, ou l'abrégé de la théorie & pratique de la pierre des 
Philosophes. 3e édition augmentée d'observations pour l'intelligence des 
principes & fondemens de la nature, & de la philosophie hermétique. 
Avec une méditation sur les mystères de la sapience divine & humaine. 
Paris, Laurent d'Houry, 1719, in 12, de 62pp. 8ff. 81pp. & 20pp. pour le 
"Songe de l'auteur", pl. basane marbrée époque, dos orné, coins lég. usés, 
qq. annotations anciennes en marge. (v1)  1 300 € 
Bonne édition augmentée de ce rare traité alchimique. ¶ Dorbon n°794 "Cette 3e 
édition contient, de plus que les précédentes, un petit opuscule d'alchimie... sous le titre 
de Songe de l'auteur, et qui est fort curieux." - Duveen p.141 - Ferguson I.171 - Caillet 
n°2439 - Cat. Guaïta n°172 - Cat. Verginelli n°77. 
  
78- DEIDIER (A.). Chimie raisonnée, où l'on tâche de découvrir la 

nature & la manière d'agir des Remèdes Chimiques les plus en usage en Médecine & 
en chirurgie. Conformément aux Leçons Latines de Chimie qui se font publiquement 
chaque année dans le Laboratoire de Montpellier. Lyon, Marcellin 
Duplain, 1715, in 12, de 12ff. 522pp., pl. veau brun époque, dos orné, 
coiffe sup. usée, petite restauration angulaire à 2ff. Ex-libris ms: 
"Simonis Duclaux, medicinae studentis Monspelii nov. 1730."              600 € 
Edition originale rare d'un des ouvrages les plus importants d'Antoine Deidier, 
reprenant le contenu de ses cours en latin mais publié en français afin d'être le plus 
utile "aux jeunes médecins, aux chirurgiens, & aux pharmaciens dans les provinces éloignées..." 
L'Université de Montpellier était le plus important centre d'enseignement de la 
chimie au 18e siècle et Deidier y gagna la chaire de chimie sur concours en 1696; il 
garda ce poste pendant près d'un demi-siècle. Il décrit d'abord les cinq principes 
chimiques: l'eau, la terre, le sel, le soufre et l'esprit, puis explique que ces éléments ne 
sont pas les mêmes que les éléments de Descartes formant la base de la cosmologie 

cartésienne mais qui ne sont d'aucune utilité au chimiste qui 
recherche ses éléments par la distillation; il poursuit par la 
description des préparations chimiques des substances d'utilité 
médicale. ¶ Pas dans Duveen ni Ferguson - Dezeimeris I/32 - Blake p.112   
  
               La poudre de sympathie 
79- DIGBY (Chevalier). Discours fait en une célèbre assemblée, 
touchant la guérison des playes par la poudre de sympathie, où sa 
composition est enseignée, & plusieurs autres merveilles de la 
Nature sont développées ... jouxte la copie imprimée à Paris, chez A. 
Courbé & P. Moet, 1666, in 12, de 160pp., pl. basane époque, dos 
orné, coins usés. (85). 650 € 
3e édition française rare de ce traité de la poudre de sympathie, la première 
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datant de 1658. Rappelons que la préparation à base de vitriol, dont le chevalier Digby acheta le secret 
à un moine italien, fit fureur à la cour de Jacques Ier et en France sous le nom de "poudre de 
sympathie". Dans ses principes de guérison, Digby semble avoir prévu le magnétisme 100 ans avant 
Mesmer. En effet, ne déclare-t-il pas que "tout corps envoye une continuelle émanation d'atomes hors 
de soy" et que "l'imagination forte d'une personne agit merveilleusement sur celle d'une autre qui l'a 
plus faible et passive". ¶ Rare Caillet n°3124 - Dorbon ne cite pas cette édition - Ferguson I.213 (pas 
cette édition) "Digby was a member of the nucleus of experimental philosophers who afterwards founded the Royal 
Society" - Krivatsy n°3242 (pas cette édition). 
  
80- DU CHESNE (J. Sieur de la Violette). La pharmacopée des dogmatiques 
réformée, et enrichie de plusieurs remèdes excellents, choisis & tirez de l'art 
Spagyrique; avec un Traicté familier de l'exacte préparation spagyrique des 
médicaments pris d'entre les minéraux, animaux & végétaux : et une breve response 
au livret de Jacques Aubert touchant la génération & les causes des métaux. 2e 
édition revue & augmentée... Paris, Charles Morel, 1630, 2 parties in 8°, de 6ff. un joli 

faux-titre gravé et un portrait gravé, 549 pp.(chiffrées 509) 
15ff. de table, et 1f. 152pp. 7ff. de table et 1f. blanc, pl. vélin 
moderne genre ancien, très lég. mouillure claire en marge 
sinon bel exemplaire. (ex-libris mss. Jacob Lemaire 1660 et Caroli 
Saqui de Hermaroi)(56). 2 000 € 
Ensemble de deux célèbres traités très rares du médecin et alchimiste 
Joseph Du Chesne plus connu sous son nom latinisé de “Quercetanus”. Il 
contiennent d'intéressants recettes spagyriques, alchimiques, 
pharmaceutiques et médicales. Duchesne qui fut médecin d'Henri IV fut 
surtout un disciple de Paracelse et le principal promoteur en France de 
l'Ecole “paracelso-chimique”; il pratiqua surtout la spagyrie par des 
techniques artisanales relativement secrètes et se trouva mêlé à la fameuse 
querelle de l'antimoine. Boerhaave recommandait fortement la lecture de la 
“pharmacopée des dogmatiques réformée”. ¶ Duveen p.493 qui ne décrit 
que le second traité (édition de 1624) - Ferguson II. 
235 (édit. latine de 1607 seulement) - Thorndike 
IV. 247-51 - Krivatsy n°3451 p. 345 (cette édition) - 

Manque à Caillet, Dorbon, Verginelli, Guaïta, etc... Très rare. 
  
81- DUMAS (J.B.). Leçons sur la philosophie chimique, 
professées au Collège de France, recueillies par Mr. Binau. P., 
Béchet jeune, 1837, in 8°, de 2 ff. 430 pp., pl. basane orangée époque, 
dos lisse orné lég. passé, encadrements à froid et filet doré sur les 
plats, tr. marbrées, bon exemplaire frais. (64).                       350 € 
Edition originale rare de ce traité consacré aux grands chimistes et dans lequel 
on trouve le premier éloge de Lavoisier : origines de la chimie, alchimie, chimie 
moderne, et particulièrement les proportions chimiques et les lois des 
combinaisons, domaines dans lesquels ce savant s'est particulièrement distingué. 

Dumas fut un des plus grands chimistes de son temps. ¶ 
Duveen p.185 "J.B. Dumas was one of the foremost chemists of his 
day" - Bolton I.415 - Caillet n°3359 
  
82- ECKARTSHAUSEN (Karl von). Chimische Versuche über die 
Radicalauflösung der Körper, besonders der Metalle. Regensburg, 
Montag und Weiss, (1801), in 8°, de 96pp., qq. figures in t., cart papier 
marbré époque frotté, coins usés, nbr. rousseurs. (82). 750 € 
Erste und einzige Ausgabe - Eine der seltensten Schriften des Hofrats Karl von 
Eckartshausen. Première et unique édition de l'un des écrits les plus rares du 
chancelier Eckartshausen, la traduction du titre est : "Expériences chimiques sur la 
dissolution radicale du corps, en particulier des métaux". Le texte n'a été traduit en 
français qu'en 1938 sous l'intitulé "Essais chimiques" publiés par A. Savoret.¶ A. 
Faivre Eckartshausen, biblio note 97 p.716 - Kopp II, 166. 
  

83- HELLOT (Jean). L'art de la teinture des laines, et des étoffes de laine, en 
grand et petit teint, avec une instruction sur les déboüillis. Paris, Veuve Pissot, J.-Th. 
Hérissant, Pissot fils, 1750, in 12, de XIX 2ff. 631pp., pl. basane époque, dos orné, bel 
exemplaire. (64). 1 200 € 
Edition originale du premier traité sur la manière de teindre les laines par ce chimiste de renom. 
C’est un traité pratique, qui détaille les préparations et discute des techniques au grand tient et au petit 
teint. Il eut un succès énorme en Europe et il fut partout appliqué. Hellot fut nommé inspecteur général 
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des teintureries du royaume en 1740 et ce traité semble être le résultat de ses 
observations. De même, il fut plus tard nommé à la manufacture de porcelaine de 
Vincennes où il inventa la formule du bleu turquoise (le bleu Hellot) utilisé pour le 
premier service commandé par Louis XV. ¶ DSB VI-236 "The major importance of 
this book lay in the careful discussion of techniques which made it a standard work for 
the remainder of the century ... He advanced a mechanical explanation for ability of 
the cloth to hold the dye ..." - Poggendorff I. 1057 - Bolton p.521 - Partington III 67 
  
            La première machine volante électrique 
84- [LA FOLIE (Louis Guillaume de)]. Le philosophe sans 
prétention ou l'homme rare, Ouvrage physique, chymique, politique et 
morale, dédié aux savants. Paris, Clousier, 1775, in 8°, de 350 pp., ill. d'un 
joli front. gravé représentant une machine volante et de 2 vignettes 

gravées par Boissel in t., pl. veau marbré époque, dos lisse orné, triple filet doré sur les 
plats, tr. marbrées, qq. rares fines rousseurs sinon bel exemplaire finement relié.   

1 400 € 
Edition originale de cette célèbre utopie scientifique, sorte de fiction 
astronautique originale qui décrit l'arrivée sur terre d'un habitant de Mercure dans 
une machine volante électrique, dont la description 
est considérée comme la première anticipation de la 
dynamo (cf. Duhem Musée de l'aéronautique). Cet 
étonnant aérostat décrit et représenté en frontispice 
est aussi considéré comme la première machine 
volante "électrique" par Mohler et Nicolson ("The 
first Electrical Flying Machine", in Essays 
Contributes in Honor of W. A. Neilson, 1939 ). 
Rappelons que La Folie était chimiste et auteur de 
plusieurs innovations en matière de vernis et 
teintures. L'habitant de Mercure donne d'ailleurs ici 
de nombreuses explications concernant l'Alchimie, 
l 'électricité, la gravitation, la géologie, les 
tremblements de terre etc... Rare et curieux 
ouvrage. ¶ Caillet n°5969 - Tissandier 8 - Duhem 
128 - Cohen 546 - Versins utopie p.276 - Nicolson 
Voyage to the Moon p.195/200 - Wellcome III. 430. 

  
85- LA GARAYE (Claude T. Marot, Cte de). Chymie hydraulique, 
pour extraire les sels essentiels des végétaux, animaux & minéraux, avec 
l'eau pure... Paris, Coignard, 1745, in 12, de 8ff. 390 pp.,. ill. de 2 planches 
gravées dépl. représentant la machine inventée par l'auteur, pl. veau 
époque, dos orné, bel exemplaire (Ex-libris ms. Mr duLuc, C.er au parlt. 
"Conseiller au Parlement"). (55). 500 € 
Edition originale rare de cet ouvrage curieux du pharmacien et chimiste La Garaye. Il 
y expose sa méthode de préparation des sels essentiels. On lui doit une méthode de 
dissolution des matières médicamenteuses par trituration dans l'eau froide, ainsi que la 
préparation de l'extrait sec de Quinquina longtemps appelé "sel de La Garaye ". ¶ 
Caillet n°5976 - Ferguson II.78 (édit. allemande seulement) - Neu n°2204 (ex. 
incomplet) - pas dans Duveen qui cite d'autres textes. 
  
86- LAVOISIER (A. L.). Opuscules physiques et chimiques, Seconde 
édition. Paris, Deterville, an IX-1801, in 8°, de XXX-1f. 443 

pp., ill. de 3 planches gravées se dépl., pl. veau moucheté époque, dos 
lisse orné, p. de t. orangée, bel exemplaire. (74).                             950 € 
Édition entièrement nouvelle de la "seconde édition". Deterville a recomposé 

l'intégralité du livre, avec l'errata corrigé dans le texte et 
les planches regravées par Tardieu ... Il s'agit de la 
première nouvelle édition des "Opuscules" depuis la 
mort de l'auteur. Un avertissement en tête signale que 
l'ouvrage a été" imprimé pendant la détention du citoyen 
Lavoisier". C'est dans ce texte paru en 1774 que 
Lavoisier donna les premières conclusions de ses 
travaux fondamentaux sur la combustion et sur la 
nature composée de l'air. ¶ Cole 770 - Duveen & 
Klickstein n°123. "the first new printing of the Opuscules 
since Lavoisier's death in 1794." - Neville, II, p. 19-"It 
exerted a tremendous influence on continental chemists..." 

27L’intersigne Livres anciens



  
87- [LAVOISIER (A. L.)]. Recueil de Mémoires et d'Observations sur la 
formation & sur la fabrication du Salpêtre, Par les Commissaires nommés par 
l'Académie pour le jugement du Prix du Salpêtre. Paris, Lacombe (Imprimerie de 

Demonville), 1776, in 8°, de 622pp. 1f., ill. de 3 planches gravées se 
dépl., pl. veau marbré époque, dos orné, bon exemplaire (ex-libris 
mss. Barthélemy de Rozier, au château de Liviers près de Privas) (75).

1 300 € 
Edition originale rare de ce recueil de Mémoires dont le choix et la publication 
incombent à Lavoisier. Il contient des textes de Glauber, Lemery, Pietsch, Stahl, 
E. Bertrand, Pourfour du Petit, J.C. Simon, M. Vannes, M. de Montigny... et 
surtout "Sur l'existence de l'air dans l'acide nitreux & sur les moyens de décomposer & de 
recomposer cet acide ... par Lavoisier". La guerre de 7 ans et le blocus anglais avait 
démontré la faiblesse de la France quant à son approvisionnement en salpêtre, qui 
provenait alors principalement d'Inde. "Dès son arrivée à la Régie des poudres, 
Lavoisier s'était préoccupé d'améliorer et d'accroître la fabrication du salpêtre, 
afin de supprimer les importations considérables de ce produit venant de l'Inde. 
Sous son impulsion, plusieurs mémoires furent publiés et l'on perfectionna les 
procédés de raffinage. La production française de salpêtre doubla de 1776 à 1788 
et permit d'approvisionner l'armée américaine". ¶ Duveen & Klickstein, n°203 et 
204 "it is difficult not to ascribe this volume chiefly to Lavoisier ... (and) in "Sur l'existence 
de l'air dans l'acide nitreux" ... Lavoisier states correctly that, on the contrary (to Priestley), 
nitric acid is a compound containing (part of the) atmospheric air" - 

Cole 72 - Duveen p.404 - cat. CCFR 1 seul ex. BNF. 
  
88- LE BRETON (feu M., médecin). Les Clefs de la Philosophie 
Spagyrique, qui donnent la connoissance des principes & des 
véritables opérations de cet Art dans les mixtes des trois genres. 
Paris, Claude Jombert, 1722, in 16, de 4ff. 398 pp. 1f., plein veau brun 
époque, dos orné lég. passé, coiffe sup. restaurée, qq. annotations 
anciennes et soulignures au crayon sinon bon exemplaire. (86).  
                                                                                                1 600 € 
Edition originale de ce traité alchimique très rare. ¶ Caillet n°6315 " Traité 
alchimique fort recherché des adeptes qui veulent passer de la spéculation à la réalisation.... le 
processus intégral du Grand-Oeuvre s'y trouve révélé en une série de clefs précieuses, 
indispensables pour le philosophe..." - Nourry cat. alchimie n°29 "Très rare. On ne sait 
rien du personnage, mais les alchimistes mettent cet ouvrage à très haut prix, persuadés 
qu'ils sont que l'auteur avait fait la pierre." - Ferguson II.15 - Duveen p.344 - Dorbon 
n°2543 "très rare". 

  
89- LE PELLETIER (Jean). L'Alkaest ou le dissolvant universel 
de Van-Helmont, relevé dans plusieurs traitez qui en découvrent le 
secret. Rouen, Guillaume Behourt, 1704, in 12, de 2ff. 256pp. 2ff., pl. veau 
époque, dos orné. Bel exemplaire(84). 2 000 € 
Rare ouvrage très estimé. Il contient pour la première fois en français des extraits 
et commentaires de l'oeuvre de Philalèthe et de Starkey. En particulier: Le 11e 
chapitre du secret révélé du Philalèthe, son "commentaire sur les douze portes de 
Ripley" (préface, 3e et 4e portes), la traduction des 20 stances du poème intitulé 
"Medulla Alchimiae", du dialogue de Philalèthe sur "le secret de l'Alkaest", la 
traduction des chapitres IX à XIII de la "Pyrotechnie" de Starkey, et "de la liqueur 
alkaest ou dissolvant universel de Paracelse et Van-Helmont" du même Starkey, et 
les réflexions de l'auteur "sur la manière de faire l'alkaest". ¶ "Ouvrage curieux et fort 
estimé" d'après Lenglet-Dufresnoy Hist. de la philosophie hermétique - Caillet 
n°6550 (n'a pas vu l'édit. de 1704) - Duveen p.353 - Nourry cat. alchimie de 1927 
n°262 - Guaïta n°1551 "L'un des ouvrages anciens d'alchimie les plus curieux" - Pas 
d'exemplaire dans Dorbon. 
  

90- LIEBAUT (Jean). Quatre livres des secrets de médecine et de la philosophie 
chimique, Faicts françois par M. Iean Liebaut Dijonnois, docteur médecin à Paris. 
Esquels sont descrits plusieurs remèdes singuliers pour toutes maladies... traictées 
bien amplement les manières de distiller eaux, huiles, & quinte essences de toutes 
sortes de matières, préparer l'Antimoine & la poudre de Mercure, faire les extractions, 
les sels artificiels, & l'or potable. à Paris, chez Jacques du Puys, 1579, pet. in 8°, de 8ff. n. 
ch. (le dernier bl.) 297ff. ch. & 14ff. n. ch. de table, ill. de très nbr. bois gravés de 
fourneaux alambics et instruments de chimie in t., pl. veau marbré 18e, dos lisse 
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orné, nbr. mouillures et petites restaurations en marge de qq. ff. 
sinon bon exemplaire. (v1). 2 400 € 
Rare seconde édition de ce précieux recueil de secrets et recettes de médecine 
hermétique et préparation de l'or potable, tirés de manuscrits et d'après les 
auteurs anciens tels que Paracelse, Fioravanti, Arnauld de Villeneuve, 
Rondelet, Gesner, R. Lulle, Fallop etc... Il contient aussi d'intéressants 
renseignements sur les procédés de distillation en usage à l'époque, les 
différentes liqueurs, de nombreux remèdes comme l'eau de sang d'homme, 
l'eau de fiente d'homme rouge, l'eau de fiente de pigeon, l'eau de sperme de 
grenouille, l'élixir de vie, l'eau seconde des Philosophes, le baume de Jésus 
Christ, l'huile de papier, l'huile de serpent rouge etc... Avec de nbr. figures 
d'athanors cornues et instruments chimiques. ¶ Duveen p.358 - Dorbon 
n°2700 "précieux recueil... de médecine hermétique..." - Caillet n°6679 - 
Ferguson II.36 (pas d'édition avant 1594) - pas dans Durling - Seulement 2 ex. 
au cat. CCFR (Nancy et BNF) et seulement 5 ex. de la première édition de 
1573. 

  
91- LORRIS (Guillaume de) et Jean de MEUNG. Le Roman de la Rose, Nouvelle 
édition revue et corrigée sur les meilleurs et les plus anciens manuscrits par M. Méon. 
P., imp. de Didot l'aîné, 1814, 4 vol. in 8°, ill. de 5 gravures h. t., demi-maroquin vert 
XIXe à coins, dos orné de caissons avec rose centrale, t. dorée. Bel exemplaire 
imprimé sur papier vélin. (David rel.).                    1 000 € 
Belle édition de Didot très rare et recherchée, pour ses addenda 
alchimiques, et la qualité de son tirage.  Elle contient outre 
l'avertissement par Méon, la préface de Lenglet du Fresnoy pour 
l'édition de 1737, la préface de Clément Marot des éditions de 1527-29 
&37, une vie de Jean Clopinel et de J. de Meung par A. Thévet, une 
dissertation sur le Roman de la Rose par M. Lantin de Damerey, une 
Analyse du Roman de la Rose par le même. L'ajout d'une table des 
matières et par d'un copieux glossaire de 300 pages. Le dernier volume 
comprend les textes alchimiques suivants: le Testament de Jean de 
Meung, le Codicile de Maistre Jehan de Meung, les Remontrances ou la 
complainte de Nature à l'Alchimiste errant, le Testament attribué à 
Arnauld de Villeneuve, le Petit Traité d'Alchymie intitulé le Sommaire 
Philosophique de Nicolas Flamel, la Fontaine des Amoureux de Science 
de Jean de La Fontaine, la ballade du secret des philosophes. ¶ Brunet 
III.1175 "Cette édition, bien imprimée sur papier vélin, doit être préférée à toutes 
les autres" - Caillet n°6802 - Pas dans Dorbon. 
  
92- MACQUER (Dr. Pierre-Joseph). Dictionnaire de chimie, contenant la théorie 
et la pratique de cette science, son application à la physique, à l'histoire naturelle, à la 
médecine et aux arts dépendans de la chimie. 2e édit. revue et considérablement 
augmentée. P., Th. Barrois le jeune, 1778, 4 vol. in 12. demi-veau blond moucheté époque 

à petits coins, dos lisse à filets dorés, p. de t. vertes, qq. 
rousseurs, bel exemplaire. (75). 950 € 
La meilleure édition, la plus complète de l'œuvre la plus 
importante de Macquer. Ce tirage à la date de 1778 contient une 
importante table qui ne figure pas dans le tirage Didot de 1777. C'est 
le premier dictionnaire de chimie théorique et générale. Toutefois il 
contient aussi un grand nombre de préceptes de la philosophie 
hermétique, des secrets, et recettes de médecine spagyrique qui le font 
rechercher des amateurs. ¶ Duveen: "By far the 
most important of Macquer's works…" (p.377) - 
Poggendorff II.8/9 - Ferguson II,60 - D.S.B. 
VIII. 619 - Bolton I.68 - Caillet n°6934 qui ne 
cite que la 1ere édition en 2 volumes. 

  
93- MEYER (Frederich). Essais de chymie, sur la chaux vive , la 
matière élastique et électrique, le feu, et l'acide universel primitif; 
avec un supplément sur les éléments; trad. de l'Allemand … par P.F. 
Dreux. Paris, G. Cavelier, 1766, 2 vol. in 12, de XLIV-364pp. 1 tableau 
dépl. & 2ff.-384pp., pl. veau époque., dos orné, coupes lég. usées, et 
qq. très lég. mouillures claires en marge du 2° vol. sinon bel 
exemplaire. (cachet ex-libris A. Daquin)(55).                              850 € 
Ouvrage rare et curieux dans lequel cet alchimiste et apothicaire allemand 
développe sa théorie de "l'acidum pingue". Cet agent naturel qualifié aussi de 
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"Causticum" est, dit l'auteur: "une substance saline, subtile, volatile, laquelle est composée d'un acide, qui est uni le 
plus intimement avec la plus pure matière du feu. Je le regarde comme un mélange analogue au soufre, et qui est 
distinct de tous les autres corps de l'Univers, qui est indissoluble et indestructible…" Cet agent igné qualifié 
d'esprit ou sel volatil est tour à tour comparé avec l'acide du vitriol, l'acide nitreux et l'acide du soufre. 
Cette théorie a été curieusement défendue par Lavoisier. ¶Hoefer II,355 - cité par Caillet au n°7492, 
mais sans mention d'ouvrage - Duveen p.402 pour les "lettres alchymiques". 
  
94- MORIN (Claude). La Platine, l'or blanc, ou le huitième métal, Recueil 
d'expériences faites dans les Académies royales de Londres, de Suède etc.. sur une 

nouvelle substance métallique tirée des mines du Pérou, qui a le poids & 
la fixité de l'or.... Ouvrage nécessaire... aux orfèvres, & affineurs ... 
Utile... à fabriquer des miroirs etc... Paris, Le Breton, Durand, Pissot, 
Lambert, 1758, in 12, de XVI-194pp. 3ff., ill. d'un tableau se dépl., pl. 
vélin époque, p. de titre brune, tr. rouges, (ex-libris gravé 18e Giacomo 
Massimiliano di Collalto e San Salvatore) Bel exemplaire. (64). 1 200 € 
Edition originale rare. Une des première monographies en langue française 
consacrée au platine, métal précieux découvert au Pérou par l'astronome et militaire 
Antonio de Ulloa (1716-1795), et décrit pour la première fois à la Royal Society par W. 
Watson, alors que Charles Wood isolait indépendamment l'élément dès 1741. C’est le 
Suédois, Scheffer, qui désigna en 1751 le platine comme le 7e élément (cf. p.37). Tous 
ces travaux sont résumés dans le présent volume, qui comprend aussi de nombreuses 
expériences autour du Platine : cristallisation, traitements avec le feu, les sels, les 
acides, les alliages du Platine, la coupellation, platine et antimoine, déflagration du zinc 
avec le platine... ¶ Duveen p.414 "Platine was first described to the Royal Society by Watson 
in 1750..." - Caillet 7778 "curieux et peu commun" - Nourry cat. alchimie (1927) n°313 
"petit livre fort rare qui touche de très près à la génération des métaux dans les mines du moins telle 
que la conçoivent les alchimistes" 

  
95- NUYSEMENT (Clovis Hesteau, sieur de). Traittez de l'Harmonie, et 
Constitution Generalle du Vray Sel, Secret des Philosophes, et de l’esprit universel du 
monde, suivant le troisième principe du Cosmopolite. Oeuvre non mois curieux que 
profitable, traittant de la connaissance de la vraye médecine chimique. - et: Poëme 
philosophique de la vérité de la physique minérale, où sont réfutées les objections que 
peuvent faire les incrédules et ennemis de cet art. Auquel est naïvement et 
véritablement dépeinte la vraye matière des philosophes. - Suivi de: (SENDIVOGIUS 
M.) Cosmopolite, ou nouvelle lumière de la physique naturelle. Traittant de la 
constitution générale des éléments simples et des composés. Traduit nouvellement de 
latin en françois par de Bosnay. - et: Tracté du soulphre, second principe de la nature. 
Faict par le mesme Autheur, qui par cy devant a mis en lumière le premier principe, 
intitulé le Cosmopolite. Traduit de latin en françois par F. Guiraud. La Haye, Th. 
Maire, 1639, 4 textes en 1 vol. in 12, de 12 ff-115 pp.1 grand bois gravé à pl. page, et 
57 pp. et 7ff-58 pp. et 4 ff-49 pp., pl. veau brun ancien, dos muet avec filets à froid, tr. 
marbrées, reliure anglaise (Dulau & Co, London). brunissures à qq. feuillets sinon bon 
exemplaire. (v1) 3 600 € 

Réunion de 4 textes alchimiques de la plus insigne rareté nous dit Dorbon, édités 
ensemble par Maire. Les deux traités de Nuysement (spécialement rares) ont été 
respectivement publiés pour la 1ere fois en 1621 et 
1620. A la suite du "poème philosophique" figurent aussi 
les "Stances" et les "Visions hermétiques". Les deux 
traités de Sendivogius ont été publiés pour la première 
fois à Paris en 1628. Selon A. M. Schmidt (la poésie 
scientifique au XVIe siècle p.340 et sq.) dans ses Visions 
hermétiques "Nuysement s'efforce ici de défendre l'art 
auquel il a voué sa vieillesse" et cela entre autres contre 
les allégations de Du Gault contre l'alchimie. Il qualifie 
aussi le poème des "Visions hermétiques" de "chef-
d'oeuvre de la poésie alchimique française" (p.377). 
Cette édition du Cosmopolite est complétée de “l’énigme 
philosophique” et du “dialogue de Mercure, de l’alchymiste et de 
Nature”. La présente édition réunissant les 4 plus 
célèbres textes alchimiques de l’époque est très rare. ¶ 
Dorbon 6366 "réunion ... de la plus insigne rareté..." - 

Duveen pp.437 - Caillet n°8111 (avec un titre général à la date de 1640) - 
Ferguson II-147 (ne cite que les deux premiers textes) - Pas dans le cat. 
Alchimie de Nourry (1927). 
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96- PARACELSE (Th.). Archidoxorum seu de secretis naturae mysteriis, libri 
decem, Quibus nunc accesserunt Libri duo, vnus de Mercuriis Metallorum, alter de 
Quinta Essentia, Manualia item duo, quorum prius Chemicorum verus thesaurus, 
posterius praestantium Medicorum experientiis refertum est: ex ipsius Paracelsi 
autographo. Bâle, Petrum Perna, 1582, in 12, de 12ff. 415pp., lettrines, demi-vélin à coins 
fin 18e, titre à la plume au dos, qq. ff. lég. brunis et qq. annotations d'époque en 
marge. Bon exemplaire (85). 3 500 € 
Traduction latine révisée d'après celle de Gerard Dorn de 1570. Les textes de 
Paracelse furent rédigés en vieil allemand, mais ce sont les versions latines qui 
lui donnèrent une certaine audience. Les "dix archidoxes" sont suivis du 

"Libellus de mercurii metallorum", du "Libellus de Quinta 
Essentia" , ainsi que du "Primum manuale, id est thesaurus 
chimicorum particularium experimentorum". C'est un des 
rares recueils de Paracelse consacré à l'alchimie, et plus 
particulièrement l'alchimie médicale. Ce dernier avait 
tenu à ce que sa dixième Archidoxe resta secrète et 
Dorn la remplaça dans sa traduction par un autre texte 
de Paracelse, le "De Vita longa". De qui sont les révisions 
de cette édition, Sudhoff s'interroge, car Dorn et Perna 
étaient alors brouillés, et il suggère que Forberger en fut 
sans doute le correcteur. Comme le conclut Sherlock 
une grande partie de l'apport de Paracelse à la chimie 
dérive de l'école lullienne et de Rupescissa (cf. W. Pagel 
Paraclese p.279). ¶ Sudhoff Biblio. Paracelsica n°191 p. 331-34 - Pas dans 
Dorbon - Nourry cat. Alchimie (1927) n°338 "de toute rareté ... Paracelse fut un 
partisan convaincu de la transmutation et nombre de ses contemporains crurent qu'il avait la 
pierre" - Paraclesus in der Biblioth. Philosophica Hermetica n°14 p.38 (édit. de 
1570) - Duveen p.452 (édit. de 1570) - Pas dans Ferguson. 

  
97- PERNETY (Dom Ant. J.). Dictionnaire Mytho-hermétique, 
dans lequel on trouve les allégories fabuleuses des poètes, les 
métaphores, les énigmes et les termes barbares des philosophes 
hermétiques expliqués. P., Delalain, 1787, pet. in 8°, de XXIV-546pp.-
1f., pl. maroquin brun du tout début du XXe siècle, dentelle int., 
filets sur les coupes, tête dorée (Moens rel.). bel exemplaire frais à 
toutes marges. (v1).                                                                850 € 
Seconde édition de ce dictionnaire des termes hermétiques servant de complément 
indispensable aux Fables égyptiennes et grecques, l'auteur rappelle dans sa 
préface que "jamais science n'eut plus besoin de Dictionnaire que la Philosophie 
Hermétique". Pernety consacra son existence à la défense de l'art philosophal au 
sein de la secte hermético-maçonnique qu'il avait fondée à Avignon en 1784. 
¶ Caillet n°8525- Dorbon n°3613 - Ferguson II.181 
  
98- [SALMON (G.)]. Dictionnaire hermétique, contenant l'explication des termes, 
fables, énigmes, emblèmes et manières de parler des vrais philosophes, accompagné de 
deux traités singuliers utiles aux Curieux de l'Art, par un amateur de la Science. Suivi 
de: Traité philosophique de la triple préparation de l'or et de l'argent par Gaston 

Le Doux, dit De Claves, amateur de véritez hermétiques. P., Laurent 
d'Houry, 1695, in 12, de 6ff-216pp. et 119pp., pl. veau moucheté époque, 
dos orné, bon exemplaire.                        2 000 € 
Ouvrage extrêmement rare, inconnu de Hoefer et de 
Ferguson. C'est un dictionnaire basé sur une courte liste 
établie par Salmon mais élaboré ensuite et considérablement 
développé par "un amateur de la Science". Lenglet-Dufresnoy 
en parle en bien dans son Histoire de la philosophie hermétique. 
Ce dictionnaire est ici suivi d'un Traité philosophique de la 
triple préparation de l'or et de l'argent de Gaston Le Doux, dit de 
Claves, et d'un autre traité à la page 49: De la droite et vraie 
manière de produire la pierre philosophique, ou le sel argentifique & 
aurifique. ¶ Duveen p.528 décrit un exemplaire sans les deux 
traités qui suivent - Caillet 9857 - Guaïta 949: "Ouvrage 
presque introuvable… (les) 2 traités ayant un titre spécial et une 
pagination séparée manquent souvent". - Ouvaroff 568, sans les 
deux traités - Dorbon n°4378. 
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99- [Van HELMONT (Franciscus Mercurius)]. C. LIII. Aphorismes chymiques, 
Ausquels on peut facilement rapporter tout ce qui regarde la chymie. Mis en ordre par 
les soins & le travail de l'Hermite du Fauxbourg. Nouvellement traduit du Latin en 
François, par M.S.D.R. [ J. Maugin de Richebourg]. Paris, chez L. d'Houry, 1692, in 
12, de 33pp., - suivi de : le Chemin du ciel chymique par Jacques Tol, nouvellement 
traduit en françois [par Bruno de Lansac.]. (in fine)  à Amsterdam, le jour suivant des 
Kalendes de septembre de l'année 1688", de 31pp., - suivi de : Lettre Philosophique par 
Antoine du Val. à Paris, Chez Jean d’Houry 1671, de 84pp., - suivi de : [Limojon de St 
Didier (A. Toussaint de).] Lettre d'un philosophe sur le secret du Grand Oeuvre, 
Ecrite au sujet des Instructions qu'Aristée à laissées à son fils, touchant le Magistère 
Philosophique. Le nom de l'auteur est en Latin dans cet anagramme: Dives Sicut 
Ardens, S. à Paris, L. d'Houry, 1688, de 61pp. - suivi de : La lumière des Mercures 
extraite de Raymond Lulle, s.l.n.d. de 9pp., le tout relié en 1 vol. pl. veau moucheté 
époque, dos orné, restauration en pied de page de titre du premier texte sinon bon 
exemplaire. 2 500 € 

Rare recueil de textes alchimiques qui contient : -1) l'édition française des 
"CLIII aphorismes chymiques", le texte est attribué à Franc. Mercurius Van 
Helmont (par Ferguson) et éventuellement à P.-M. de Respour (par 
Quérard et Caillet), le traducteur est sans doute J. Maugin de Richebourg 
l'éditeur de la Bibliothèque des Philosophes Chimiques (1740) ¶ Ferguson 
I.379 "Fr. M. van Helmont was the youngest of J.B. van Helmont's sons ... he led the 
people to believe that he had the secret and means of transmutation... in 1663 he met 
Knorr von Rosenroth..." - 2) Le rare "Chemin du ciel chymique" de J. Tol est 
traduit par Bruno de Lansac. Ces deux 
premiers textes se trouvent souvent en seconde 
partie de [Crassellame (Marc-Antonio)]. La 
Lumière sortant par soi-mesme des ténèbres 
1693. ¶ Dorbon 2797 à 2799 "Ce dernier traité 
qu'aucun bibliographe ne cite dans sa 
traduction française est excessivement rare. Il 
se termine par cette souscription à Amsterdam, le 
jour suivant des Kalendes de septembre de l'année 
1688" - Duveen p.147 (dans un recueil) - 3) Ce 

texte se trouve souvent à la suite du Cosmopolite ou nouvelle lumière 
chimyque de Michael Sendivogius (1669) ¶ cf. Nourry cat. alchimie 
(1927) n°410 - 4) traité alchimique rare, composé par un habile diplomate 
doublé d'un alchimiste A. Toussaint de Limojon de Saint Didier, né vers 
1630 à Avignon, et mort par naufrage en 1689. Il est divisé en 3 parties : la 
première contient la "Lettre d'un Philosophe au sujet des Instructions 
qu'Aristée à laissées à son Fils, touchant le Magistère Philosophique". La 
seconde donne le texte latin et la traduction française des "instructions 
d'Aristée". La 3e enfin contient "La Lumière des Mercures extraite de 
Raymond Lulle". ¶ Nourry cat. alchimie (1927), n°271 (pour l'originale 
de 1686) "son livre fut très estimé et l'est encore des alchimistes" - Cat. S. 
de Guaita n°405 (cette même édition, aussi dans un recueil)  - Pas dans 
Dorbon - Pas dans Duveen - cat. CCFR 3ex. seulement (BNF, Museum, BIUS Pharmacie)  

 
ciences occultes 

  
100- BENET (Armand). Procès-verbal fait pour délivrer 
une fille possédée par le malin esprit à Louviers, Publié 
d'après le ms. original et inédit de la Bibliothèque Nationale 
par... . Précédé d'une introd. par B. de Moray. Paris, Delahaye 
& Lecrosnier, 1883, in 8°, de CXIV-98 pp., broché, bon 
exemplaire. (95).  
                                                                                         65 € 
¶ Caillet n° 946 “Fort intéressante étude sur une possédée de Louviers...” - 
Dorbon n°280 "Relation officielle de l'histoire et de la guérison d'une possédée de 
Louviers, Françoise Fontaine, pauvre servante..." - Guaita 1677. "Le document 
analysé date de 1591. " 
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une cabale hiéroglyphique 
101- CHESNIER-DUCHESNE (C.). Les Hiéroglyphes français, ou méthode 
figurative appliquée à l'instruction primaire, contenant en outre: 1° un essai sur la 
prononciation des langues étrangères, 2° la plus simple des sténographies, 3° un 
nouveau système du blason, 4° l'art d'écrire avec des points, et de transmettre la 
pensée par la seule indication de quelques hiéroglyphes. P., Roret, 1843, gd. in 8°, de 
XVIII-134pp.-2ff., ill. d'un front. et de 10 planches gravées h. t., d'une triple planche 
volante intitulée "Médénographie", d'un petit calque transparent et de très nbr. 
hiéroglyphes in t., broché, couv. illustrée, qq. petites rousseurs en marge, bon 
exemplaire avec envoi de l'auteur à Charles Ewbank (avec étiquette ex-libris de ce 
dernier) collectionneur de Valenciennes, Charles Ewbank (1819-1867) était membre 
de la Société des bibliophiles de Mons. Ce dernier a rajouté la mention "Chesnier-
Duchesne, Major du 59e en 1846"(28).  1 400 € 

Rarissime ouvrage  dédié à Charles Nodier, et dont la méthode 
hiéroglyphique se rapproche beaucoup de ce que les spécialistes 
qualifieraient de "cabale phonétique" par le procédé dit du "rébus à transfert". 
Son mystérieux auteur qui après une carrière militaire mourut à Lyon en 
1851, a été fréquemment assimilé au non moins mystérieux militaire dont il 
est question dans les ouvrages hermétiques de Fulcanelli, et qui enseignait 
un système mnémotechnique à base d'idéogrammes fonctionnant par cabale 
phonétique. Ce procédé du rébus à transfert, à 
savoir que le même idéogramme peut servir à 
représenter un mot concret ou un autre mot ou 
partie de mot homophone, revêt un importance 
capitale dans de nombreuses écritures 
idéographiques dont l'égyptienne, l'aztèque, et 
la chinoise. Chesnier-Duchesne applique cette 
méthode à la construction d'un écriture 
hiéroglyphique française, qu'il dit pouvoir 
rénover nos moyens actuels d'expression... En 

dehors de son aspect ésotérique la démarche reste fascinante et l'ouvrage 
peut-être regardé comme une véritable curiosité bibliophilique dont la 
rareté est indéniable. ¶ Noël Arnaud consacre quelques longues pages à 
ce traité dans son article "Vers une Littérature illettrée" paru dans le N° spécial 
"Littérature illettrée" de la Revue Bizarre, 32/33 de 1964 - Caillet n°2326 
"très curieux ouvrage.." - Blavier Fous littéraires p.200 - Un exemplaire 
figurait dans la bibliothèque d'André Breton (n°1363 de la vente Calmels-

Cohen de 2003) 
  
102- DEPASSE (A.). Physiologie du Diable, dessins de Moynet 
gravés par nos meilleurs artistes. Paris, Sergot, 1842, in 32, de 120pp. 
2ff., ill. d'un front. et de 60 vignettes in t. de Moynet, demi-basane 
marron époque, couv. ill. cons., rousseurs sinon bon exemplaire. 
(16). 180 € 
Edition originale. Peu commun. ¶ Lheritier, physiologies n°114 - B. Forgeot 
physiologies n°36 
  
103- [DUTOIT-MAMBRINI (J. Ph.)]. La Philosophie divine, 
appliquée aux lumières naturelle, magique, astrale, surnaturelle, 

céleste et divine, ou aux immuables vérités que Dieu a révélées de lui-même et de ses 
oeuvres, dans le triple miroir analogique de l'univers, de l'homme et de la révélation 
écrite. Par Keleph Ben Nathan. Suivi de: Les trois caractères 
primitifs des hommes, ou le portrait du Froid, du Bouillant et 
du Tiède, S.l. [Lyon,], 1793, 4 parties in 8°, de XVI-384 pp., 2 ff-
364 pp., 2 ff-280 pp., et 61 pp., rel. en 3 vol. pl. basane marbrée 
époque, dos orné, p. de titre rouge et verte, bon exemplaire. 
(étiquette Bibliothèque Chacornac, Paris)(92).                      1 300 € 
Très rare ouvrage d'ésotérisme chrétien qui traite des questions de 
métaphysique, de cosmogonie, de la genèse, du judéo-christianisme, de Satan, 
de l'état primordial avant la chute, du mystère de la croix, de la doctrine des 
nombres, de l'élection et de la grâce, de la magie naturelle, des prodiges, des 
prophéties, etc… Signalons en particulier la longue lettre de Louis Claude de 
Saint-Martin sur le magnétisme et ses dangers et les chapitres sur le 
maniement de la lumière astrale. Le mystique protestant Dutoit-Mambrini fut 
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l'éditeur et le disciple de Madame Guyon, ainsi que d'Antoinette Bourignon. ¶ Cf. A. Faivre, 
"L'ésotérisme au XVIIIe siècle" (1973), pp.78-82 - Dorbon 1432 "Très rare" - Caillet 3480 "recherché" - 
cat. Guaïta n°638. 
  
104- FABRE D'OLIVET. La langue hébraïque restituée, et le véritable sens des 

mots hébreux rétabli et prouvé par leur analyse radicale. Paris, chez 
l'auteur, 1815-1816, 2 tomes in 4°, de XLVIII-197pp. 1f. 138pp. & 1f. 
348pp. 1f. d'errata, rel. en 1 vol. demi-chagrin brun XIXe, mouillure 
en marge inf. et qq. rousseurs sinon bon exemplaire(87). 1 200 € 
Edition originale très rare. L'ouvrage est une tentative de reconstitution du sens 
originel perdu du message Mosaïque, il contient une dissertation sur l'origine de 
la parole, une grammaire hébraïque fondée sur de nouveaux principes, une série 
de racines hébraïques, une traduction française des 10 premiers chapitres du 
Sepher contenant la Cosmogonie de Moïse, avec une version littérale en 
français et en anglais et une transcription en caractères hébraïques modernes, 
l'interprétation de chaque mot et sa confrontation avec le mot analogue en 
samaritain, chaldaïque et syriaque. ¶ Caillet n° 3780 "De jour en jour plus rare et plus 
recherché cet ouvrage est pour ainsi dire le livre classique par excellence de tous ceux 
s'occupant de sciences occultes" - Dorbon n°1581 "très rare édition originale... Fabre 
d'Olivet montre que la Bible de Moïse ... n'a jamais été traduite intégralement et dans son 
esprit... mais faite d'après celle inexacte des hellénistes..." 
  

                    Avec une lettre de 4 pages 
105- FABRE DES ESSARTS. La Chanson des couleurs. P., 
Beaudelot, 1889, plaq. pet. in 8°, de 40pp.-2ff. front. de Rivière, 
broché. Envoi de 4 lignes à une journaliste, et L.A.S. de 4 
pages in 12 jointe adressée à son éditeur à propos de la 

publication du  "Filou 
révolutionnaire", texte qui semble 
n'avoir jamais paru. (86)                                                                 
                                        220 € 
Edition originale de ce recueil de 
poésies, d'un des premiers adhérents 
de l'Eglise gnostique fondée par Jules 
Doinel, dont il deviendra d'ailleurs le Patriarche sous le nom de 
Synésius. Il fondera aussi la revue la Gnose dont René Guénon 
sera le Directeur. ¶ M.F. James p.114 - Manque à Caillet. 

  
106- GORRES (J. J. de). La mystique divine, naturelle et 
diabolique, ouvrage traduit de l'allemand par M. Charles 
Sainte-Foi. Paris, Mme Vve Poussielgue-Rusand, 1854-1855, 5 vol. in 
8°. demi-basane grise époque, dos lisse à filets dorés, nbr. 
rousseurs habituelles sinon bon exemplaire. (cachet ex-libris 
Domus Novtiatus Burdigalensis)(92). 450 € 
Edition originale de ce rare ouvrage d'un intérêt capital. Miracles, 
prophéties, clairvoyance, extase, guérison des malades, magnétisme, 
magiciens, sorcières, grands procès de magie, la légende diabolique, les 
gnostiques, Simon le Magicien, le Dr. Faust, l'Enchanteur Merlin, 
Héliodore, vampires, loups-garous, incubes, plantes 
magiques etc… ¶ Caillet 4629: "C'est le travail le plus beau et 
le plus complet qui ait jamais été fait sur la question…" - 
Dorbon 5909: "Très rare." 

  
107- [HORUS APOLLO (ou Horapolle)]. Hiéroglyphes, dits 
d'Horapolle, ouvrage traduit du Grec par M. Requier. à Amsterdam, & 
se trouve à Paris, chez Musier, 1779, in 12, de 1f. XVI-326pp-1f., pl. 
basane marbrée époque, dos orné, taches d'encre en marge du f. de 
titre, rousseurs. (23).                                                                     500 € 
Edition originale de la traduction de Réquier. Le texte des hiéroglyphes d'Horapolle 
est le seul traité ancien qui nous soit parvenu sur les hiéroglyphes, et il a été 
longtemps la limite des connaissances sur la signification des hiéroglyphes. ¶ Caillet 
9318 "la collection des hiéroglyphes est attribuée à Philippe , qui lui-même, dit les avoir traduit 
de la langue égyptienne. Il vivait dans le XVe siècle..." 
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108- LACOUR (Pierre). Fragmens, Essai sur les hiéroglyphes égyptiens. Bordeaux, 
imp. André Brossier, 1821, in 8°, de 4ff-XL-296pp., nbr. figures hiéroglyphiques in t. et 

14 planches de l'auteur gravées en taille-douce h.t., certaines dépl., 
demi-basane brune époque, dos lisse à filets dorés, coins lég. usé, bon 
exemplaire. (étiquette de Dorbon aîné) (82). 900 € 
Edition originale très rare tirée à seulement 300 exemplaires. L'auteur, savant 
archéologue et kabbaliste très lié avec Fabre d'Olivet avec qui il collabora, prouve ici, 
par comparaison de l'hébreu et des hiéroglyphes, "que la langue hébraïque était, à peu 
de choses près, celle qu'on parlait en Egypte à l'époque où, sous la conduite de Moïse, 
les Hébreux en sortirent". ¶ Caillet 5920 "très rare" - Dorbon 2425 "très rare" - cat. 
Dujols n°184, (1912) "(introuvable) Véritable trésor de science ésotérique... L'Initiation 
Egyptienne. Observations particulières sur Jannès et Jambrès... Signification hiéroglyphique du 
nom de Moïse. Etymologie hiéroglyphique du nom de l'Initié... De l'Oubaï et du Serpent 
hiéroglyphique. Alphabet Zodiacal. Le Sphinx. Les Colonnes hermétiques... Le Messie, son 
ésotérisme égyptien. Nazaréen, nom distinctif de l'Initié en Egypte. Pourquoi Jésus 
venait de Nazareth. Les Cin-s ou Cohens égyptiens, etc.... C'est l'oeuvre la plus 
élevée et la plus forte qui ait été écrite sur les initiations antiques, elle est la clef 
indispensable pour pénétrer l'ésotérisme des anciens Mystères, grâce aux 
nombreuses figures symboliques..." 
  

109- LEGUE (Dr. Gabriel). Urbain Grandier et les possédées de 
Loudun, documents inédits de M. Charles Barbier. 2e édition. Paris, Lie L. 
Baschet, 1880, gd in 8°, de 2ff. III-327pp., gravures et fac-similés h.t., demi-
maroquin à grain long rouge époque, dos lisse orné, nbr. rousseurs. (ex-
libris C. Nessler)(89).                                                                              140 € 
Rare, tiré à seulement 500 exemplaires. ¶ Caillet n°6419: "Tiré à 500 exemplaires.... cet 
ouvrage dont l'érudition et l'impartialité projettent un peu de clarté sur la sombre tragédie de Loudun, 
tire un vif intérêt des pièces qui y sont annexées." - Dorbon n°2581. 

  
110- MALDONAT (R.P. J.). Traicté des anges et démons, mis en 
françois par Maistre François de La Borie [Sieur de l’Arnault] 
grand Archidiacre & chanoine à Périgueux. Rouen, chez Jacques 
Besongne, 1616, in 12, de 8ff. 243pp., jolie vignette sur cuivre au titre, 
cart. moderne papier doré genre ancien, bon exemplaire lég. court 
de marges. (85) 1 200 € 
4e édition de ce rare et célèbre traité de démonomanie et d’angéologie qui traite: 
des noms de la nature et de la hiérarchie des anges; de leur office et de leurs 
actions, des démons et de leur distinction et de leur puissance. Si par l’aide des 
démons les sorciers peuvent se rendre invisibles. Si les démons peuvent abuser 
des humains pour la paillardise. Si les démons enchanteurs peuvent empêcher 
l’accouplement etc... Très recherché. ¶ Caillet n°7043 (autres éditions) "curieux 
traité..." - Pas dans Dorbon - Guaïta 1575 (2e édit.) “rare”- Yve-plessis n°241. 
  

Un rare manuscrit de magie kabbalistique 
111- [MANUSCRIT DE KABBALE] – Intitulé :Véritable Cabale divine et 
miséricordieuse des Pseaumes de David, Copie faite sur un manuscrit du 17e siècle. 
Slnd,  (vers 1770), in 4°, de 1f. de titre 114pp. & 2ff. blancs, le tout sur papier bleuté 
d'une fine écriture penchée, avec les dessins des signatures angéliques in t. pour 
chaque psaume, pl. vélin moderne sous emboitage cart. Bel exemplaire. (87). 5 800 € 
Rare manuscrit de le seconde moitié du 18e siècle consacré à la Kabbale des Psaumes. Il est assez 
proche du Manuscrit de la BNF ref. FR 14784 intitulé "La vraye Cabale mistérieuse et divine pour 

l'intelligence des 150 psaumes de... David...". C'est vers la fin du Moyen Âge que se 
développa une pratique "magique" des Psaumes attribués 
au Roi David. Selon les lois de la kabbale, chacun des 150 
psaumes détient une vertu agissante particulière. Les juifs 
de toutes origines ont suivi le conseil du Zohar à faire usage 
du Livre des Psaumes comme une source de la prière. En 
effet, les Tehillim (psaumes, louanges) fournissent une 
prière appropriée pour chaque occasion, ce que les anciens 
appelaient une "Merveille de Dieu". De fait la puissance 
magique des psaumes était considérée comme 
incommensurable. Ainsi, pour obtenir une grâce du 
Seigneur, il ne suffisait pas de chanter le psaume indiqué, il 
fallait aussi effectuer ce qui permettait d’être en adéquation 
afin d'attirer sur soi la puissance du Nom qui y est relatif. A 
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chaque psaume est donc associé une signature angélique particulière. Le plus ancien texte hébreu sur 
cette pratique magique le "Shimmush Tehilim" ("sur l'utilisation des Psaumes") date du 10e siècle. Un rare 
document de magie kabbalistique. 
  
112- MIRABEAU (Honoré Gabr. Riquetti, Comte de). Lettre du Comte de 
Mirabeau à *** sur M.M. de Cagliostro et Lavater, à Berlin, chez Fr. de Lagarde, 1786, 

plaq. in 8°, de 48pp. et XIIIpp. in fine pour "Appendix, ou 
éclaircissemens sur les théistes de Boheme, et la persécution qu'ils ont 
éprouvée en 1783", cart. papier marbré moderne genre ancien. 500 € 
Edition originale rare. La lettre serait adressée à l'historien Christoph Meiners. 
Mirabeau arriva à Berlin en janvier 1786, quelques semaines avant le mort du Roi 
Frédéric II de Prusse, pour une éventuelle audience. Cet opuscule parut sans doute à 
l'instigation de Friedrich Wilhelm Dohm, conseiller du Ministre des Affaires étrangères 
de Prusse. L'intention de Mirabeau était visiblement de mettre en garde le nouveau 
souverain Friedrich Wilhelm contre les trois grands escrocs du temps: Cagliostro, 
Lavater et Mesmer. A la fin figure un appendice sur le "théistes de 
Bohême", sans doute inspiré aussi par Dohm qui travaillait alors à 
l'amélioration du statut civil des juifs. ¶ Caillet n°7589 - Cat. Guaïta 
n°725 "Opuscule rare..." - Fesch 972 - Cat. F.M. Bilbl. Lyon n°268 
(pagination différente) - Martin-Walter n°24445 (signale deux tirages 
à la même date) - Pas dans Dorbon. 

  
113- MIRVILLE (Eudes de). Pneumatologie, Des esprits et de leurs 
manifestations fluidiques, mémoire adressé à l'Académie …Paris, 
Vrayet de Surcy, 1853, in 8°, de XXIII-468pp. 2ff., demi-basane verte 
époque, dos lisse à filets dorés. Qq. rousseurs. (88).                      75 € 
Edition originale. Mesmérisme, hallucinations et perceptions mystérieuses, 
névropathies, les Camisards, Convulsionnaires de Saint-Médard, magnétisme, le 
presbytère de Cideville, médiums américains et français, fluides, etc… ¶ Caillet 7597 
"ouvrage d'érudition...". 
  
114- NOSTRADAMUS (Michel). Les Vrayes Centuries et Propheties de Maistre 
Michel Nostradamus, où se void représenté tout ce qui s'est passé, tant en France, 
Espagne, Italie, Allemagne, Angleterre, qu'autres parties du monde. Revûës et 
corrigées suyvant les premières éditions imprimées à Paris, Roüen, Lyon, Avignon, 
Troyes, Hollande, & autres. Avec la Vie de l'Autheur. Et plusieurs de ces Centuries 
expliquées par un sçavant de ce temps. à Rouen, Chez Jean-B. Besongne, 1691, in 12, de 

18ff. 216pp., dont le font. gravé, ill. de 5 portraits gravés dont 2 à 
pleine page, pl. maroquin Lavallière 19e aux armes du Comte 
Joseph de Lagondie, p. de t. rouge et verte, dentelle int., tr. 
dorées, (Duru, 1853). qq. lég. taches en marge du 1er plat sinon 
bel exemplaire (ex-libris successifs Comte J. de Lagondie, Comte Alfred 
d'Auffay, Nathan Schuster, Hugues Monod et Janine Doucet)(v1).  

1 800 € 
Rare édition rouennaise de colportage, contenant en tête la vie de 
Nostradamus par J.A. de Chavigny, la préface à César Nostradamus, la lettre 
à Henry II, les Centuries de I à XII, les Présages ès années 1555 et suivantes, 
et les autres Prédictions de Nostradamus (par Vincent de Sève), les remarques 
curieuses. Les bois gravés représentent "la Mort du Roy d'Angleterre et 
l'embrasement de Londres", deux portraits de Nostradamus, un de Henry II, 
de Henry IV, et de Louis XIV. ¶ Chomarat/Laroche Nostradamus n°302 - 
Benazra p.269 "Helot insiste sur la rareté de ces éditions de colportage de J.B. 
Besongne" - Dorbon n°6361 "édition de colportage..." - cat. CCFR 4ex. ( 

Lyon, Rouen, Reims, Troyes) 
  
115- NOSTRADAMUS (Michel). Les vrayes centuries et prophéties de Maistre 
Michel Nostradamus, où se voit représenté tout ce qui s'est passé, tant en France, 
Espagne, Italie, Allemage, Angleterre, qu'autres parties du monde. Revües & corr. 
suivant les premières édit. imprimées à Paris, Roüen, Lyon, Avignon, Troyes, 
Hollande & autres. Avec la vie de l'auteur, et plusieurs de ces centuries expliquées par 
un sçavant de ce temps. Lyon, Antoine Besson, (v.1690), in 12, de 16ff.n.ch 218pp. & 1f. 
d'avis au relieur, ill. de 6 planches h.t. dont 1 portrait-front. de Nostradamus à sa 
table de travail, 1 portrait de César Nostradamus, 1 portrait d'Henry II, 1 portrait 
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d'Henry IV, 1 portrait de Louis XIII, tous gravés par Daudet, ainsi que 
la représentation de la mort de Charles Ier d'Angleterre, pl. vélin 
ancien, titre à la plume au dos, mouillures claires aux derniers ff. sinon 
bon exemplaire. 1 200 € 
Edition lyonnaise intéressante et très illustrée, qui contient: la vie de Nostradamus, 
la préface adressée à son fils César, l'épître à Henri II, la centurie X complète, les 
prédictions admirables … présentées à Henri IV par Vincent de Sève en 1605, les 
autres prédictions de Nostradamus, commençant en l'an 1600, la dédicace du Chev. de 
Jant et les remarques curieuses sur les centuries, etc. ¶ Chomarat n°303: "Cette édition 
peut être datée vers 1691 en raison de la présence p.195 du commentaire sur les Vaudois chassés … 
en 1690…" - Benazra p.265 (daté de 1690). 
  
116- PAULY (J. de). Etudes et correspondance relatives au Sepher 
Ha-Zohar, annotées par Paul Vulliaud. Paris, 1933, in 12, de 149 pp. 
broché (86). 50 € 

  
Avec le texte de Lazare Meyssonnier 

117- PORTA (Jean Baptiste). La Magie naturelle, divisée en quatre livres, 
contenant les secrets & miracles de Nature, Et nouvellement l'introduction à la belle 
magie par Lazare Meyssonnier médecin du Roy... à Lyon, chez Jean Molin, 1669, in 12, 
de 6ff. 406pp. & 25pp. 6pp. 9ff. de table, pl. basane époque, dos orné, nbr. rousseurs 
sinon bon exemplaire. (84). 1 400 € 

Très rare édition comportant en plus du texte de Porta: 
l'introduction à la belle magie surnaturelle, naturelle & 
artificielle de Lazare Meyssonnier (avec page de titre 
séparée), les divers secrets de Toussaint Bourgeois, et les 
plus beaux secrets d'E. Telam philosophe lyonnois. C'est un 
des meilleurs traités de magie pratique et cérémonielle, il 
renferme de nombreux renseignements sur les pratiques des 
Nécromanciens du Moyen-Age, la transmutation et 
l'alchimie, la médecine hermétique, les miroirs magiques, les 
pierres précieuses, les teintures, les fards, les cosmétiques, la 
distillation, les remèdes, les poisons et leur utilisation, les 
encres de sympathie, la lumière, l'optique, la physique 
amusante, les feux d'artifices etc.. ¶ Caillet n°8853 (ne cite 
pas cette édition) "les traductions françaises de cet ouvrage 
jouissent parmi les initiés d'une grande réputation. C'est le meilleur 

traité de magie pratique ou cérémonielle..." - Pas dans Dorbon. 
  

Rarissime avec l'appendice 
118- RANTZAU (Henri). Traité astrologique des jugemens des thèmes 
génétliaques, pour tous les accidens qui arrivent à l'homme après sa naissance. Pour 
connoistre des temperamens & inclinations, selon tous les meilleurs & plus anciens 
Autheurs.... fait François par Jacques Aleaume ... Mis en ordre & augmenté 
d'Aphorismes & Annotations universelles sur les douze signes .... et 
traduict par Alexandre Baulgite... P., Pierre Ménard, 1657, in 8°, de 8ff., 
8ff "de la façon de construire la figure céleste" & 614pp. ill. de 3 
tableaux gravés se dépliant d'une table à pl. page et de qq. figures in t., 

rel. pl. basane mouchetée époque, coiffe inf. et 
deux coins usés, très bon exemplaire, un des 
rares avec le rarissime appendice "De la façon 
de construire la figure céleste" qui manque très 
souvent. (92).                                         1 200 € 
Très rare première édition française d'un des traités 
anciens sur l'astrologie les plus complets et les plus 
estimés. Il doit inclure un appendice non paginé de 8 ff. 
titré " De la façon de construire la figure céleste" qui manque 
très souvent. Le danois Rantzau fut l'ami, le collaborateur 
et le mécène de Tycho Brahe. Gouveneur du Schleswig-Holstein, il fut un 
riche collectionneur et bibliophile, à la fois astrologue et alchimiste. Il avait 
développé un large réseau de correspondants en Europe. Le traducteur 
Jacques Aleaume était mathématicien, élève de françois Viète et 
correspondant de Peiresc. ¶ Caillet n°9146 - Dorbon n°3887 "cet ouvrage fort 
difficile à rencontrer, est un des traités anciens sur l'astrologie et les horoscopes les 
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plus complets et les plus estimés..." - cat. Guaïta n°885 "ouvrage de la plus grande rareté..." 
  
119- RETZ (Dr. Noël). Fragmens sur l'électricité humaine, Premier 
mémoire, contenant les motifs et les moyens d'augmenter et de diminuer 
le fluide électrique du corps humain dans les maladies qui l'exigent. 
Second mémoire, contenant des recherches sur la cause de la mort des 
personnes foudroyées... Amsterdam & à Paris, chez Méquignon, 1785, in 12, 
de XII-108pp. & 5pp., demi-basane époque, dos lisse orné. (54). 750 € 
Rare. Retz a fait partie de l'expédition de La Fayette aux Etats-Unis. A son retour, il 
est nommé médecin de la marine à Rochefort. Il s'est intéressé à l'électricité et au 
magnétisme animal, mais a pris position contre les théories de Mesmer. On trouve de 
nombreuses références à Benjamin Franklin dans la seconde partie consacrée à la 
foudre. ¶ Dezeimeris III.798 - Pas dans Crabtree ni Mottelay.  
  

 L'exemplaire de René Philipon 
120- ROMAN CABALISTIQUE, (le). Amsterdam, Joli, 1750, in 
12, de 70pp. 1f. blanc, (qui manque ici) cartonnage papier marbré 
moderne genre XVIII°, tr. rouges (ex-libris rosicrucien de René 
Philipon) (86).                                                                            850 € 
Rare et curieux livre sur les lutins, esprits folets et démons dont Guaïta nous 
dit: "Ce Roman Cabalistique n'est pas commun, soit hasard, soit que l'auteur fut initié, il 
nous a dépeint très nettement, sous l'appellation des animaux invisibles, les êtres 
inconscients, semi-conscients, ou simplement instinctifs, que les occultistes nomment 
élémentaux, larves, fantômes astraux…" - ¶ St. de Guaïta n°2063 - Caillet n°9571 
"rare, manque à la Bibliothèque Nationale" - Dorbon 4218 (l'exemplaire de Guaïta). 
  

                Réimpression à 20 exemplaires 
121- SAINT-GELAIS (MELLIN de). Advertissement sur les jugemens 
d'astrologie, nouvelle édition publiée par M. Eusèbe Castaigne. Angoulême, F. 
Goumard, 1866, in 12, de 46pp., broché couv. papier marbré. Exemplaire su papier 
vergé. (86). 100 € 
Très rare réimpression faite par Jouaust et tirée à 20 exemplaires seulement. Elle reproduit l'édition 
de 1546. Mellin de St Gelais était aussi réputé comme médecin, astrologue et musicien que comme 
poète. ¶ Caillet n°7339 (édit. de 1546 "fort rare") - Pas dans Dorbon. 
  

La rarissime édition originale autographiée tirée à 100 exemplaires 
122- SAINT-MARTIN (L.Cl. de). Des nombres, oeuvre posthume. 
Paris, imp. litho. de Leroy, 1843, in 4°, de 2ff. 115pp., le tout entièrement 
autographié en lithographie avec figures in t., (4pp. interverties par 

l'imprimeur, de 66 à 70) rel. demi-maroquin 
chocolat fin XIXe, bel exemplaire grand de 
marges. (94).                                        1 800 € 
Rarissime édition originale autographiée et tirée en 
lithographie à seulement 100 exemplaires. C'est un 
des rares commentaires ésotériques sur la numérologie 
propre à la représentation cosmologique enseignée par 
Martinès de Pasqually. Le texte de Saint-Martin est 
précédé d'un avertissement signé Léon Chauvin, qui est 
l'auteur de la copie reproduite en lithographie. ¶ 
Dorbon n°4313 "Edition originale autographiée par les soins 
de M. Schauer (sic) et tirée à 100 exemplaires seulement, 
inconnue à Guaita et à Caillet qui ne citent que l'édition de 
1861..." 
  

123- [SILVY (Louis)]. Relation concernant les évènemens qui sont arrivés à 
Thomas Martin, laboureur à Gallardon, en Beauce, dans les premiers mois de 1816. 
Paris, A. Egron, 1817, in 8°, de 2ff. 114pp., demi-basane brune époque, dos lisse à filets 
dorés, coiffe sup. usée et un mors fendu, sinon bon exemplaire. 160 € 
Edition originale rare. Le laboureur visionnaire et prophète Thomas Martin de Gallardon (1783-
1834) eut des visions et demanda à rencontrer le Roi Louis XVIII. Il fut d'abord interné à Charenton, 
puis finit par révéler au Roi que Louis XVII était toujours vivant. Des années plus tard, il reconnut 
"Naundorff" comme le véritable Louis XVII. ¶ Caillet n°7193 "curieux mémoire de ces apparitions..." - 
Parois Louis XVII n°1003 - Dorbon n°4588 .  
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ranc-maçonnerie 

  
124- [CHARBONNERIE] - Constitution de la V*** Charb*** (Vraie 
Charbonnerie), par un B***C***M***CH*** (Bon Cousin Maître Charbonnier) de 
la R*** V*** (Respectable Vente) de Bregille. Slnd, Imprimé par 
des BB*** CC***, an de la V*** L***, 1827, in 16, de 205pp., ill. 
d'une planche dépliante représentant la disposition d'une 
vente, pl. veau brun époque, dos lisse orné, rousseurs et un 
cachet sinon très bon exemplaire.                                 1 200 € 
Rare recueil très complet consacré à la charbonnerie. Il contient : une 
notice historique, la morale ch.:, le code de la charbonnerie, le rituel des 
grades charb.: (apprenti et maître), le banquet ou vente de table, les 
honneurs funèbres, les visites, l'écriture des bons cousins charbonniers, les 
hymnes. La célèbre vente de Bregille, près de Besançon, fonctionna de la 
Révolution à la Monarchie de juillet. Clavel fait remonter l'essor de la 
Charbonnerie à un certain P. J. Briot, franc-maçon d'origine franc-
comtoise, et qui devint conseiller du Roi Joachim Murat en 1810. Il est 
certain en tous cas que la charbonnerie soutint le Roi de Naples et joua un 
rôle politique non négligeable en France jusqu'à la révolution de 1830. ¶ 
Fesch p.426 - Dorbon n°887 
 
125- CHEMIN-DUPONTES (J. B.). Code de religion et de morale naturelles, à 
l'usage des adorateurs de Dieu et amis des hommes; rédigé, publié et mis en ordre par 
J. B. Chemin, adopté par les différents conseils de direction de la Théophilantropie, et 
constamment suivi depuis l'origine de ce culte. Nelle édit. P. chez l'auteur, an VII. - Suivi 

de : Morale des Sages de tous les pays et de tous les siècles, 
ou collection épurée des moralistes anciens et modernes.... 
Paris, l'auteur, An VI, 2 parties in 12, de XXIV-264pp., ill. d'un 
beau front. colorié et de 24pp. de musique annotée, et de 
384pp., pl. basane racinée époque, dos orné, un mors et deux 
coins usés, tr. dorées. (86). 400 € 
Ensemble complet de la morale théophilanthropique par un des 
fondateurs de ce mouvement, qui devint ensuite un des hauts dignitaires 
de la franc-maçonnerie écossaise. La 1ere partie contient: le manuel, ou 
exposition des croyances et pratiques des théophilanthropes, l'instruction 
élémentaire de morale, le rituel ou recueil des hymnes avec l'ordre des 
exercices et discours divers. La 2° partie est un recueil des pensées de : 
Zoroastre, des Hébreux, Confucius, Théognis, Socrate, Epictète, 
Fénelon, Saadi, Voltaire, G. Penn, Franklin, Rousseau, Fontenelle, 
d'Alembert, Thomas etc... ¶ Caillet n°2310 "Curieux et intéressant 
document..." - Fesch p. 290 - Manque à Wolfstieg - Pas dans Kloss - Pas 
dans Dorbon. 
  

126- CHEMIN-DUPONTES (J. B.). Manuel des Théophilantropes, ou adorateurs 
de Dieu, et amis des hommes. Contenant l'exposition de leurs dogmes, de leur morale 
et de leurs pratiques religieuses, avec une instruction sur l'organisation et la 
célébration du culte. 2e édit. (60pp.) - Suivi de : Instruction 
élémentaire sur la morale religieuse, par demandes et réponses... 
(48pp.) - et suivi de : Année religieuse des théophilantropes ou 
adorateurs de Dieu et amis des hommes; recueil de discours, 
lectures, hymnes et cantiques..., 2 parties de 214 & 180pp., ill. de 4 
planches de musique gravées se dépl., Paris, au bureau de l'abeille 
politique, an V-1797, en 1 vol. in 16. , pl. basane mouchetée époque, 
dos lisse orné, nbr. rousseurs. (ex-libris gravé "Ex-bibliotheca de 
Cardenas")(86).                                                                         400 € 
Recueil de textes rares. Rituel du culte théophilantropique, ou culte public de la 
religion naturelle, par un des fondateurs de la théophilantropie, qui devint ensuite 
un des hauts dignitaires de la franc-maçonnerie écossaise. ¶ Caillet n°2313 
(recueil similaire) - Fesch col. 290 (textes décrits séparément) - Dorbon n°5571 
(recueil différent: sans l'année religieuse, mais avec un autre texte en 3e partie) 
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127- [DE L'AULNAYE (F.H.S.)]. Thuileur des trente-trois degrés 
de l'Ecossisme, du Rit ancien, dit accepté; auquel on a joint la 
rectification, l'interprétation, et l'étymologie des mots sacrés, de passe, 
d'attouchement, de reconnaissance, etc., suivi de l'exposé du système 
de la génération universelle des êtres, selon la doctrine symbolique des 
Anciens. Nelle édition corrigée et augm. P., Delaunay, 1821, in 8°, de 
XX-405 pp., 21 planches litho. h.t. représentant les tableaux, chiffres, 
alphabets, sceaux etc. en usage dans les différents grades, et un grand 
tableau replié du "système de physique générale suivant la doctrine 
symbolique des Anciens", demi-veau vert époque, dos lisse à filets dorés, 
cachets. (83). 900 € 
Très rare troisième édition augmentée du meilleur tuileur de 
l'écossisme, le premier tuileur publié. Rappelons que curieusement, 
De L'Aulnaye auteur du 1er tuileur maçonnique, n'était pas maçon. ¶ 
Caillet n°2910 "cet ouvrage rare et recherché est un des meilleurs thuileurs qui 
existent. Il contient touts les mots sacrés en texte hébreu avec leur étymologie 

radicale, la disposition des Loges, etc." - Dorbon n°5663 - Fesch col. 463 - Manque à 
Wolfstieg. 
  
128- FESCH (P.). Bibliographie de la Franc-Maçonnerie, et des 
sociétés secrètes, publiées pour la 1ère fois d’après les épreuves 
d’imprimerie de l’édition inédite de 1910, présentée et mise en ordre par 
Georges A. Deny. Bruxelles, , 1976, gd. in 8°, de 1459 pp., percal. bleue 
éditeur. Bel exemplaire. (p3).                                                            100 € 
La bibliographie française de référence sur le sujet. Tirage limité à 800 exemplaires, fait 
d'après les épreuves d'imprimerie de 1910 retrouvées miraculeusement plus de 40 ans 
après le décès de Mgr. Paul Fesch. 
  
129- FRANÇOIS de NEUFCHATEAU (Cte Nic.). Lettre sur le Robinier connu 
sous le nom impropre de faux acacia, avec plusieurs pièces relatives a la culture et 
aux usages de cet arbre. Paris, chez Galland, 1807, in 12, de 2ff. 314pp. 1f. d'errata., 
front. gravé par Devilliers, broché papier rose époque, étiquette imprimée au dos, qq. 
notes anciennes en marge sinon bon exemplaire à toutes marges. (64). 350 € 
Seconde édition. Contient un texte de Saint-John de Crevecoeur sur la culture du Robinier aux Etats-

Unis. François de Neufchateau fit partie de la célèbre Loge des 
"Neuf Sœurs" à Paris dès sa création en 1776, parrainé par Charles 
Dupaty qui en sera le vénérable en 1783. Mais il avait été 
préalablement initié à la loge "Saint-Jean le parfait désintéressement" 
à l'Orient de Mirecourt. Il fut deux fois Ministre de l'Intérieur, 
en 1797, puis en 1798-99. Inspiré par le libéralisme économique, 
il chercha à encourager les innovations. Membre fondateur de la 
Société d'Agriculture en 1798, Il fut, en 1808, président de la 
Société centrale d'agriculture. En 1814, il se retira et s'occupa 
exclusivement d'agriculture et d'agronomie. ¶ Peu commun. Cat. 
CCFR seulement 3 ex. de la 2e édit. (Epinal, Caen, Museum) - 
Jack Chollet, La Franc-maçonnerie à Mirecourt du 18e siècle à 
nos jours, 2013. - Monglond VI-col. 475 - Pritzel 3008. 

  
La célèbre et seule Loge juive d'Allemagne 

130- [LOGE L'AURORE NAISSANTE à FRANCFORT] - Certificat de membre 
de la loge de "l'Aurore Naissante" à l'Orient de Francfort sur le Main, sous les 
auspices du Grand Orient de France, décerné au procureur Jean-Antoine-Victor 
Desquiron, procureur impérial à Mayence.... comme membre honoraire au 3e grade... 
lui avons accordé le présent certificat d'honneur.. à l'O.: de Francfort, le 2 août, 1809, sur 
vélin de format 51 x 41 cm, en partie gravé et en partie manuscrit, avec large 
encadrement gravé constitué de symboles maçonniques sur fond grisé, accompagné 
d'une vingtaine de signatures dont celle du Venérable Siegmund Geisenheimer, de 
Michael Hess (Principal de l'Ecole juive), ainsi que de Franz Joseph Molitor, cordon 
de soie bleu, petits trous avec manque de vélin au pli central mais sans manque de 
texte, sinon bon état. (p4). 1 000 € 
Célèbre loge juive créée à Francfort en 1807, alors que la ville était devenue assujettie à l'Empire 
napoléonien. L’Aurore Naissante (en allemand : "Zur aufgehenden Morgenröte") est aussitôt reconnue 
en juin 1807 par le Grand Orient de France grâce à l’entregent du F.: Max Cerfbeer. Elle eut comme 
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premier Vénérable, un collaborateur des Rothschild, 
le F.: Siegmund Geisenheimer. Les historiens 
Jacob Katz et Paul Arnsberg ont montré qu’elle 
réunissait en son sein pratiquement toutes les 
grandes familles de la vieille communauté juive de 
Francfort : les Hanau, les Goldschmidt, les 
Rothschild, etc. Ainsi la création de Morgenröte est-
elle étroitement liée au combat des Juifs de 
Francfort pour obtenir leur émancipation civique. 
Des deux délégués que la communauté juive envoie 
à l’Assemblée des Notables et au Sanhédrin 
convoqués par Napoléon, l’un est fondateur et 
orateur de la loge : Isaac Hildesheim. Elle a pour 
membre le professeur de philosophie et cabaliste 
chrétien Franz Joseph Molitor (qui dirigea la loge 
à partir de 1812), et comprend plus tard l’écrivain 
Ludwig Baruch (Börne), affilié en 1809. Toutefois 

les autres loges de Francfort refusèrent toujours aux frères de Morgenröthe le droit de visite. Après la 
défaite de Napoléon en 1813, ces derniers, isolés, cherchèrent une reconnaissance et reçurent en 1815 
(grâce à F.J. Molitor) un brevet du Grand Maître du système Rectifié chrétien, le prince Charles de 
Hesse-Cassel, sans doute sur un malentendu, car ce dernier retira sa patente en 1816 quand la loge 
proposa au Dr. Goldschmidt d'en être le Venérable. Le destinataire du présent diplôme d'honneur, 
comme Maître, le F.: Desquiron Procureur impérial, substitut à Mayence, est resté célèbre pour son 
activisme philosémite, et la publication à Mayence en 1808 de son Commentaire sur le décret impérial du 17 
mars 1808, concernant les droits et devoirs des juifs, précédé d'une notice historique sur l'existence de la nation juive... 
Une belle provenance. ¶ cf. D. Feuerwerker l'émancipation des juifs en France p.572 & 576 - J. Katz 
juifs et francs-maçons en Europe p.95 à 110. "Depuis 1812 la loge était dirigée par Fr. J. Molitor, ami intime 
d'Ephraïm Hirschfled, lequel était toujours en relation avec Carl von Hessen... Hirschfeld organisa une rencontre et 
Molitor partit au Schleswig ... dans le but d'obtenir une nouvelle constitution... (et ensuite) Hirschfeld fit une tentative 
pour introduire les rites de l'ordre Asiatique dans la loge de Francfort..."  
  
131- [LOGE la CANDEUR à l'O.: de Lyon, 1810] - Tableau 
des frères composant la R.: L.: de la Candeur séante à l'O.: 
de Lyon, pour l'année maçonnique 5810. à Lyon, chez les FF. 
Pelzin et Drevon, imprimeurs de la R.: L.: la Candeur, 5810, (1810), 
plaq. in 8°, de 30pp., qq. figures int., broché couv. papier bleu 
époque, mention Lyon au 1er plat, bel état. (p4).             200 € 
Loge lyonnaise fondée en oct. 1784. Le député de la Loge auprès du G.O. 
est le fr. C.A. Thory. Cette loge avait demandé à relever le titre de "la 
Parfaite Réunion", loge tombée en sommeil vers 1777, mais cela lui ayant été 
refusé elle choisit le titre de "la Candeur". ¶ cf. La Bihan Loges é Chap. de la 
G.L. et du G.O. p.115. 
  
132- [LOGE SAINT LOUIS du Régiment d'Infanterie du Roi, 1780] - Esquisse 
des travaux de la Loge d'Adoption, dirigée par les officiers de la Loge Saint-Louis, 
du régiment d'infanterie du Roi., lors de son établissement à l'Orient de Caen. - 
Suivi de : Tableau des FF. et des SS. de la R. L. Saint-Louis à l'O.: du régiment 
d'infanterie du Roi, sous les auspices de S.A.S. le F.: duc de Chartres, G.M. de 
l'Ordre ... et... de S.A.S. la S.: duchesse de Bourbon, Gde-Maîtresse des LL. 
d'adoption... (Caen), , 1780, in 8°, de 71pp. & 36pp., texte avec encadrement , broché 

papier marbré bleu d'époque, tache en marge d'un f. sinon 
bel exemplaire. 900 € 
Rare recueil de discours et cérémonies, mais surtout de la liste complète 
des membres de la loge d'adoption souchée sur la Loge St Louis du 
Régiment d'infanterie du Roi. Ce célèbre régiment royal fut créé en 
1663. De 1772 à 1776 il séjourna à Nancy, puis à Besançon jusqu'en 
1778, là il passa à Caen et participa au camp de Vaussieux, gardant les 
côtes de basse-normandie pendant la guerre d'Amérique. Le régiment 
comportait deux loges : Fabert (1777-1790) et Saint-Louis (1776-1786); 
cette dernière constituée par le G.O. en 1775. Le député en était le 
Comte Le Veneur colonel., et le Vénérable le Comte de Beaufort. Avec 
la liste complètes des membres masculins, et pour les femmes on relève 
les noms de la Duchesse de Harcourt, la Comtesse de Blangy, Ctesse de 
Mathan, Ctesse de Briqueville etc... Peu commun. ¶ cf. Le Bihan LL.et 
Chap. de la G.L. et du G.O. p.312. - Inconnu de Fesch. 
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Loge La Parfaite Union à St Louis du Sénégal 1844 
133- MANUSCRIT du Régulateur du Maçon, Rituel des 3 premiers grades de la 
loge "la Parfaite Union" à Saint Louis du Sénégal. Sénégal, , 1844, in 4°, Manuscrit 
d'une belle écriture calligraphiée des grades d'apprenti, compagnon et maître du rite 
français, comprenant 2ff. (beau titre dessiné à la plume et tableau calendrier et 
écritures sacrées pour l'année maç. 1844) et 176pp., illustré d'une grande gravure 
coloriée du Temple de Salomon se dépliant, London Thompson 1819 (format 88x60 
cm) déchirures restaurées aux pliures, demi-maroquin à grain long Lavallière, dos 
lisse orné de fleurons dorés, coiffes et coins lég. usés, calligraphie arabe dorée au 1er 
plat, fermoir conservé. 2 500 € 
Rituel manuscrit complet de la Loge la Parfaite Union à l'Orient de St Louis du Sénégal, avec les 3 

premiers grades complets mais aussi des discours de réception aux 3 grades, 
aux nouveaux officiers de la loge, des explications des 3 grades, l'origine et les 
progrès de la franc-maçonnerie, l'inauguration d'un temple maçonnique, 
l'installation d'une loge, la bienfaisance, un cantique avec notes etc... Notons 
que les santés sont au Roi (Louis-Philippe). Cette loge "La Parfaite Union" de 
St Louis du Sénégal joua un rôle d'importance dans l'histoire du 
développement du Sénégal. Le Baron Jacques Fr. Roger, avocat franc-
maçon, y jouera un rôle important. En 1819 il est nommé tout d'abord 
directeur de la maison du Roi de Koîlel puis procureur du roi par intérim et 
enfin « commandant et administrateur du Sénégal et dépendances » par 
l'ordonnance royale du 26 juillet 1821. Il est un des membres fondateurs de la 
Société française pour l'abolition de l'esclavage en 1834. Le 17 février 1824, la 
loge « La Parfaite Union » est régularisée par le 
Grand Orient, elle est alors composée d'une 
douzaine de membres, tous issus de la Marine 

française ou bien négociants. Les marins viennent essentiellement des ports 
de Brest, La Rochelle, Rochefort et Marseille, où se trouvent leurs « loges 
mères ». La majorité des lettres capitulaires sont transmises via le Baron 
Roger, gouverneur de la colonie mais se rendant régulièrement en France. Le 
F.: François Pellegrin maire de St-Louis est initié dans la loge en 1824. Le 
F.: Nicolas d’Erneville aussi membre de la loge lui succédera à la mairie de St 
Louis. Le F.:. Calvé à partir de 1834 est à la tête d'une Loge où les négociants 
sont en force. Dès 1837, l'armateur et homme politique Hubert Prom est l'un 
des piliers du groupe dit des « bordelais » de la loge. Il sera membre du 
Conseil général du Sénégal en 1840. Toutefois des antagonismes locaux 
jouent après le départ du Baron Roger. Ainsi on ne peut ignorer le retrait en 
1827 du V.: M.: François Calvé, chirurgien major et ami du F.: Baron Roger, 
au profit de Jean Devès, important négociant bordelais, puis dès 1828 la 
nomination de Blaize Catel, médecin major de la Marine comme son ami 
Calvé, alors que Devès se replie et enfin en 1829 le retour de Calvé au 
vénéralat tandis que Devès disparaît de cette Loge où les négociants ne sont 
plus qu'un groupe exsangue. Parmi les négociants citons la famille Crespin 
dont le notable rochellais Germain Crespin (1803-1870). En 1837 l'historiographie maçonnique perd 
la trace de la loge, et ce document rare permet d'attester de son existence en 1844. Important 
document sur la vie maçonnique au Sénégal. ¶ cf. G. Odo franc-maçonnerie en Afrique, les 4 loges de 
St Louis du Sénégal (Iderm) - Fr. Manchuelle Métis et colons : la famille Devès et l'émergence 
politique des Africains au Sénégal (Etudes Africaines 1984, p.477). 

  
134- NAUDOT (J. J.). Chansons notées de la très vénérable 
Confrérie des Maçons libres, Précédées de quelques pièces de poësie 
convenables au sujet, et d'une marche. Le tout recueilli et mis en ordre 
par le FRre. Naudot. Slnd, , 1737, in 12, de 39pp. - 
suivi de : Recueil de chansons nouvelles de la 
maçonnerie, de 52pp, le tout entièrement gravé 
avec la musique des chansons, pl. veau marbré 
époque, dos orné, gardes lég. brunies en marge 
sinon bel exemplaire.                                   2 600 € 
Très rare seconde édition augmentée du premier recueil de 
chansons maçonniques, il est entièrement gravé. Rare 
exemplaire bien complet des deux parties soit en tout 91pp. La 
première édition de 1734 ne comportait que 32 pages. Les 
chansons sont de Naudot, Procope médecin, Gobin, Ricaut, de 
Dauvergne. Jean Christophe Naudot était compositeur et 
flûtiste, et il fut nommé surintendant de la musique à la loge 
Coustos-Villeroy en mai 1737. ¶ Dorbon n°3229 "Recueil très 
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rare entièrement gravé..." - Fesch col. 1000 (le seul à signaler les différentes variantes de pagination) - Cat. 
maç. Bibl. de Lyon n°8 (91pp. à pagination continue) - Caillet n°7927 "recueil extrêmement rare..." (39pp. 

sans la 2e partie) - Wolfstieg 39684 (identique avec les deux parties). 
  
135- [PERAU (Abbé)]. L'Ordre des Francs-Maçons trahi, et le 
secret des Mopses révélé. Amsterdam, , 1771, in 12, de XXXII-195 et 
32pp., illustré de 14 planches gravées h.t. dont 5 grandes se dépl., et 
2 vignettes à mi-page, pl. veau porphyre époque, dos lisse orné, 
encadr. d'une guirlande dorée sur les plats, cachets sinon bel 
exemplaire. (83). 1 200 € 
Célèbre ouvrage qui malgré son titre n'a rien d'anti-maçonnique. Il est d'ailleurs 
dédié "au très vénérable Frère Procope..." La plupart des planches représentent des 
cérémonies ou symboles maçonniques. Cette édition comprend bien le 
"supplément", le "secret des mopses révélé" et les "chansons". C'est un document 
intéressant sur le curieux ordre des Mopses, sorte de loge mixte qui avait pour 
emblème un chien et qui fut créée en 1736 et dont la particularité était de ne pas 
exiger de serment. ¶ Fesch col. 1045.- Dorbon n°3598 - Wolfstieg 29.963 - Caillet 
n°8506 - cat. F.M. Bibl. Lyon n°45 
  

136- RAMIER (J. D.). La Lyre protestante, consacrée aux partisans de la bonne 
cause, aux vrais interessés à la conservation de l'équilibre en Europe, aux sincères 
amis de la vérité... seconde & dernière édition... Slnd, aux dépens de 
l'auteur, (Hollande),  (v.1760), in 12, de 2ff. dont un joli titre avec 
encadrement, 199pp. 1f. d'errata, pl. veau moucheté époque, dos 
orné, dentelle dorée sur les plats, tr. dorées. Bel exemplaire sur 
papier fort, avec signature de l'auteur en bas du titre et quelques 
ajouts mss. in fine. (v1)                                                               500 € 
Rare première version de la "Muse protestante", contenant: l'Ulissipeade, poëme 
sur le tremblement de terre de Lisbonne, avec un discours sur la cause des 
tremblements de terre; suivi de l'archi-héros Frédéric le Grand roi de Prusse, de 
l'équilibre reconquis et de quelques autres pièces fugitives, et de la prière 
universelle imité de Mr. Pope. Dans l'épître à une Dame de La Haye en préface 
on lit à propos de l'ode à Frédéric II :"L'ôde qui caractérise l'esprit & les moeurs des 
véritables Francs-Maçons ne sçauroit scandaliser les personnes, qui ne sont point initiés dans 
les Mystères de cet Ordre...". Des poèmes maçonniques de Ramier figurent aussi dans 
la muse maçonne de Vignole et Du Bois. ¶ Inconnu de Fesch et de Caillet - 
Barbier II. 1359 "Cet ouvrage parut en Hollande vers 1760, l'auteur signa tous les 
exemplaires; le livre ne fut pas mis en vente; il était adressé sous enveloppe à des personnages 
puissants et considérés..." - Pas dans Dorbon. 
  

Géométrie & maçonnerie 
137- ROSSI (Gaétan). Le compas de proportion ou les arpenteurs appelés à 
l'ordre, Essai critico-mathematique... Ouvrage adressé aux mathématiciens du jour, et 
dédié aux amis de la Vérité. Genève, imp. Luc Sestié, an XI-1802, in 8°, de 4ff. XXX-
156pp. 2ff, 1 planche gravée dépliante, broché couv. d'attente grise d'époque, bel 
exemplaire à toutes marges, tel que paru. Exemplaire numéroté 462 et signé par 
l'auteur en bas de l'avis au public en tête. (83). 1 400 € 

Curieux et rare. Gaetano Rossi (1767-1826) né à Catanzaro en Sicile, 
était avocat et franc-maçon, il a publié en italien un traité sur la quadrature 
du cercle en 1804, et sur la trisection de l'angle en 1819 à Naples . C'est un 
rare traité relatif à la géométrie, au théorème de Pythagore, et à la 
quadrature du cercle "démonstration qui doit rester au rang de la Pierre 
philosophale" (sic), émaillé de nombreuses digressions philosophico-
maçonniques. La géométrie... "qui m'a fait parvenir à la sublime découverte de la 
quadrature du cercle.... dans l'application de la géométrie aux travaux maçonniques". 
Il y est aussi question des "chevaliers rose-croix", du "Grand Architecte de 
l'Univers" et de "ceux qui ayant été auparavant purifiés par la preuve des quatre 
éléments, ont rendu leurs corps un digne réceptacle d'une âme destinée à voir la 
brillante lumière du Saint des Saints, et à s'acquérir par conséquent le droit légitime 
de travailler dans le cercle de la quadrature, où ne peut puiser aucune utilité que le 
parfait-maçon-compagnon-géomètre..." (sic). ¶ Il est cité parmi les fous 
littéraires par Blavier (2e édit. 468, 1097) - Biblioth. italiana XII p. 138 
(1818) - Quérard fr. litt. III. 232 - Pas dans Fesch, ni Wolfstieg, ni Kloss, 
ni Caillet, ni Dorbon -CCFR 3ex. seulement (BNF, Chambery, 
Versailles). Une rareté. 

43L’intersigne Livres anciens



  Avec la clef manuscrite 
138- SÉCHAL (Jl. Ed.). Le livre bleu. Slnd, imprimé aux frais de l'auteur, (1810), in 12, 
de 43pp., titre à la plume, exemplaire bien complet du feuillet contenant la clef 
manuscrite du livre, relié en tête, demi-veau vert XIXe à petits coins, titre en long, 

avec mention dorée frappée au 1er plat "Charlesworth 
Masonic Library", bel exemplaire. (93). 1 400 € 
Rarissime ouvrage publié à compte d'auteur. Il traite des secrets 
et buts de la franc-maçonnerie, et il est en grande partie codé, 
"afin de rendre cet ouvrage inintelligible à ceux qui n'ont pas droit à la 
participation aux secrets maçonniques", et contient une clef manuscrite 
qui n'était remise, selon l'avis de la page de titre, "qu'à ceux qui se 
légitimeront comme francs-maçons". ¶ Kloss 735 (signale que 
Lenning pense que c'est un maçon allemand) - Fesch 1279 - 
Thory acta latomorum I.n°363 "Les exemplaires sont revêtus de la 
signature J.E. Séchal, mais c'est un pseudonyme, on ignore le nom de 
l'auteur" - Cat. Astier n°156 "Très rare" - Inconnu de Wolfstieg - 
Pas dans le cat. de la Bibl. maç. de Bayreuth - Pas d'exemplaire 
au cat. CCFR - Worldcat 1 seul ex. (Libr. of Congress) 

  
139- [TERRASSON (Abbé J.)]. Sethos, histoire ou vie tirée 
des monuments de l’ancienne Egypte, traduite d’un manuscrit 
grec. Nelle édition revue et corrigée... Paris, Desaint, 1767, 2 vol. 
in 12, de 2ff. XXIV-588pp. & 2ff. 579pp. ill. de 2 cartes se dépl., 
pl. veau marbré époque, dos orné, qq. rares rouss. sinon bel 
exemplaire. (étiquette de prix du Collège de Bourg en Bresse 1784) 
(86).                                                                                       650 € 
Ouvrage recherché, qui eut une influence considérable sur l'histoire de la 
franc-maçonnerie. Mozart s'est inspiré de Sethos pour son livret de la Flûte 
Enchantée, et aussi dit-on Flaubert pour Salammbô. Selon Dujols “tous les 
écrivains du Bâtiment le recommandent comme indispensable pour l’étude 
ésotérique des initiations égyptiennes et des mystères d’Isis…”. Et selon 
Wirth le rituel français des 3 premiers grades fut progressivement transformé 
pour ressembler aux initiations décrites par l'abbé Terrasson. ¶ Hartig & 
Soboul p. 45 - Fesch 1358 - Caillet n°10579 - Dorbon n°4812 - cat. F.M. Bibl. 
de Lyon n°48 "Sethos qui traite largement de la religion des anciens et des 
initiations est considéré comme un roman maçonnique..." 
  
140- TSCHOUDY (Th., Baron de). Etrenne au pape, ou Les Francs-maçons 
vangés, réponse à la bulle d'excommunication lancée par le pape Benoît XIV, l'an 
1751... avec une copie exacte de la ditte bulle, et une traduction françoise de la même, 
pour la satisfaction des curieux en général, conférence épistolaire entre un Napolitain 
et un ministre de l'Église romaine. ., imprimé aux dépens de l'auteur, et se trouve à la Haye, 
chez Etienne L. Saurel, 1752, in 12, de 94pp. 1 f. d'errata et VIIIpp. de traduction du 
latin, - suivi de : Le Vatican vangé, apologie ironique pour servir de pendant à 
l'Etrenne au Pape ou Lettre d'un père a son fils a l'occasion de la bulle de N. T. S. P. 

le pape Benoît XIV. Avec les notes & commentaires par le chevalier D. 
L. Imprimé à Rome aux dépens de l'inquisition; et se vend à La Haye chez Pierre 
Van Cleef, pour le compte de l'auteur, 1752, de VI-116pp. 1f., soit 2 textes 
rel. en 1 vol. pl. veau marbré époque, dos orné, qq. rares mouillures en 
marge sinon bel exemplaire. (82). 1 600 € 
Très rares pamphlets publiés à La Haye par Tschoudy en réponse à la Bulle 
"Providas" du Pape Benoît XIV de 1751 condamnant les francs-maçons, et qui figure 
ici en version bilingue. Tschoudy avait été emprisonné à Naples pour ses pamphlets 
anti-papistes publiés sous le nom de "chevalier de Lussy", mais son oncle le Maréchal 
Léonard de Tschoudy l'avait fait évadé. Réfugié au pays-Bas il y publia les deux 
pamphlets en question. Le "vatican vangé" contient une Epître dédicatoire adressée 
aux Frères de la Loge d'Orange à Rotterdam en remerciement de leur assistance au 
financement de l'ouvrage. En fait la première bulle de Clément XII de 1738 était 
restée inefficace. Donc en 1751, Benoît XIV renouvela par la bulle "Providas 
Romanorum", les mesures de son prédécesseur contre la Franc-Maçonnerie. Un fait 
peu connu, c'est que le même Pape Benoît XIV, alors qu'il n'était encore que l'abbé 
Lambertini, aurait été initié dans une Loge de Bologne; il paraît qu’il assistait 
fréquemment aux tenues alors qu'il était déjà archevêque de Bologne. Ce n’est que 
onze ans après son élévation au trône pontifical, qu’il publia cette bulle. ¶ Kloss 
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n°335 et 336 - Fesch col. 1400 - Pas dans Dorbon - Pas dans Guaita - cat. CCFR (seulement 1ex. de 
"l'Etrenne au Pape" à la BNF et 1ex. du "Vatican vangé" à l'Arsenal.) 
  
141- VIGNOLES (les F.:) et DU BOIS. La Lire maçonne, ou recueil de chansons 

des Francs-Maçons; revu, corrigé, mis dans un nouvel ordre & 
augmenté de quantité de chansons qui n’avoient point encore 
paru, par les frères… Avec les airs notés mis sur la bonne clef, 
tant pour le chant que pour le violon et la flûte. Nouvelle édition 
revuë, corrigée & augmentée. La Haye, R. Van Laak, 1787, in 12, 
de 12ff.-XVIpp.--536 pp., avec musique notée. in t., pl. veau 
blond moucheté époque, dos lisse orné, p. de t. rouge, 
encadrement d'une dentelle dorée sur les plats, avec doré au 1er 
plat la mention  "Charlesworth Masonic Library", très bel 
exemplaire. (v1). 800 € 
4e édition augmentée de ce chansonnier maçonnique peu commun. Il 
contient ici 270 chansons dont 50 en Néerlandais, la plupart avec les airs 
notés. Le premier auteur est en fait Jean Joseph Joniot dit de Vignoles. La 
vignette maçonnique du titre est signée "Frère Boily". ¶ Fesch 1442 - Wolfstieg 
39707 - Kloss 1515 - Dorbon n°5138 - Cette édition manque à Caillet. 

 
hilosophie, religion 

  
142- AMELINEAU (E.). Essai sur le gnosticisme égyptien, Ses 
développements et son origine égyptienne. Paris, Ernest Leroux, 1887, in 
4°, de 3ff. 332pp., figures in t. et une planche h.t., demi-chagrin rouge 
époque, bon exemplaire.                                                                  350 € 
Rare publication dans la série des Annales du Musée Guimet (tome XIV). Thèse de 
doctorat. Émile Amélineau, Archéologue et Egyptologue (1850 - 1915), enseignait 
l'histoire des religions à l'école pratique des hautes études. C'est un spécialiste des 
Coptes. En fouillant notamment le site d'Abydos en 1894, il découvre le tombeau de 
Narmer, qui fut sans doute le premier souverain de l'Égypte unifiée. En 1895, il 
découvre la stèle de Ouadji, le roi serpent, souverain d'Égypte de la Ire dynastie. ¶ 
Caillet n°245 "Simon le magicien, Ménandre et Sartonilus, Basilide, Valentin, leurs vies, leurs 
écrits, leurs systèmes..." 
  

Incunable, Venise Bevilaqua 1495 
143- BERNARD (Saint, abbé de CLAIRVAUX). Opuscula, divi bernardi abbatis 
clarevallensis... a Philotheo de Brexia aetita... (colophon) "Impressaqz per Simone 
Bivilaqua Papiensem Venetiis.... die xvij Octobris Mcccclxxxxv". Venise, Simon Bevilaqua, 1495, 
fort vol. petit in 8°, Impression en car. gothiques sur 2 colonnes à 40 lignes, lettres 
d'attente, rubrication en jaune, de 16ff. (romain) & 330ff., soit 348ff. en tout; 
signatures : [A-B]8 [a-z]8 [t ç z]8 [A-O]8 P10, rel. pl. veau fauve estampé à froid sur 
ais de bois, dos à nerfs orné de croisillons de quintuples filets à froid, double 
encadrement de roulettes à entrelacs de filets, fleurons à froid dans le cartouche 
central, fermoirs en bronze ciselé. Reliure de l'époque finement restaurée au dos, 
attaches en cuir des fermoirs renouvelées. (Ex-libris successifs Joseph Nève, Jean Steffgen 

et J. B. Colbert de Beaulieu) Nombreuses 
annotations marginales anciennes, qq. 
traces de mouillure en marge supérieure. 
Agréable exemplaire en reliure 
vénitienne de l'époque. (v1).      8 500 € 
Belle édition vénitienne en petit format des 
oeuvres diverses de Bernard de Clairvaux. C'est 
la 4e édition, la première étant parue à Cologne 
en 1478. Etablie par Théophile de Brexia, elle 
comprend 39 textes de St Bernard dont le traité 
de l'amour de Dieu, de la Considération, des 
homélies et épîtres. Entré à l'abbaye de Cîteaux, 
Bernard fonde l'abbaye de Clairvaux en 1115. 
En 1132, il fait accepter par le Pape 
l'indépendance de Clairvaux vis-à-vis de 



Cluny. En 1129 est il est secrétaire du concile de Troyes, convoqué par le pape Honorius II et au cours 
duquel fut soumis le projet de la Règle de l'ordre du Temple d'Hugues de Payns. C'est en 1139 
seulement que séduit par la noblesse de l'idéal templier et conscient en même temps du problème 
éthique que posait la vocation militaire de ces hommes de Dieu, qu'il écrivit sa fameuse "Lettre aux 
Chevaliers du Temple", plus connue peut-être sous le nom "d'Eloge de la Nouvelle Milice", dans 
laquelle il dépeint la grandeur de cette chevalerie de Dieu. En 1146 le Pape Eugène III demande à 
Bernard de prêcher la 2e croisade, laquelle sera entreprise en grande partie à l'initiative du roi de 
France Louis VII le Jeune. Il combat les positions d'Abélard et se prononce contre la thèse de 
l'immaculée conception, puis lutte contre le catharisme. À la fin de sa vie, dans "De la Considération" il 
accepte la responsabilité de l'échec de la 2e croisade, et adjure les Templiers à rester des moines avant 
d'être des soldats. ¶ Hain 2922 - Polain 598, 2ex. (Bornhem, Louvain Univ.) - Pellechet 2157, 4ex. 
(BNF, Arsenal, Carpentras, Lyon) - Gesamtkat. 3908 - BMC. V. 520 - IGI 1548 - Goff B-365 (4e 
édit.). 
  

Publié par Pierre Poiret 
144- BOURIGNON (Anthoinette). (recueil), L'Appel de Dieu et le refus des 
hommes, Où l'on void comment Dieu dans ces derniers temps appelle les hommes, 
soit à l'administration, soit à la participation de la plénitude de ses grâces & de son 
divin banquet ; quelle disposition il exige d'eux pour cela, & comment ils s'en rendent 
incapables par le refus qu'ils en font... Amsterdam, chez J. Riewerts & P. Arents, 1682, in 
12, de 8ff. 138pp. 1f. & 2ff. blancs, - Suivi de : Confusion des ouvriers de Babel, traitté 
recoeüilly des lettres de feu Madlle Antoinette Bourignon... Amsterdam chez Pierre 

Arents 1684, de 7ff. 112pp., - Suivi de: Les persécutions du juste, ou 
Lettres écrites... à l'occasion de toutes sortes de persécutions qui l'ont 
accueillie en tous lieux & en tout temps, jusques à sa mort, à cause des 
vérités de Dieu qu'elle a annoncées aux hommes par son 
commandement. A Amsterdam, chez Pierre Arentz 1684, de 7ff. 261pp. 1f., 
soit 3 textes reliés en 1 vol. pl. vélin époque. (32). 1 000 € 
Très rare, comme toutes les oeuvres de la mystique et visionnaire flamande née à 
Lille en 1616. Elles ont été recueillies par le ministre protestant Pierre Poiret. Une 
des figures du prophétisme mystique du XVIIe siècle, persécutée par les autorités, 
elle mena une vie errante à travers la Hollande et l'Allemagne. Son oeuvre a 
souvent été comparée à celle de Jacob Boehme. Pour "l'Appel de Dieu" une 
seconde partie a paru en 1684. ¶ Cat. Dujols "d'une très grande rareté" - Caillet 
n°1564 - Ouvaroff sciences secrètes n°62 - Pas dans Guaïta - Aucun titre dans 
Dorbon. 

  
145- BOURIGNON (Anthoinette). La pierre de touche, pour connoistre l'or de la 
vraye charité, hors du metail de cuivre doré de la charité apparente. Et pour expliquer 
en quoy consistent les merites de nostre sauveur Jesus Christ ; & le vray amour de 
Dieu... Par Anthoinette Bourignon. Pour contredire aux mensonges & calomnies qu'a 
fait d'elle & de ses escrits un certain M. George Henry 
Burchardus ministre de la reforme de Luthere... à Amsterdam, chez 
Pierre Arents, 1679, in 12, de 44pp. 14ff. de table & 357pp., cart. 
papier raciné fin 18e, p. de t. rouge et bleue, dos lisse orné, reliure 
frottée sinon bon exemplaire. (32).                                      600 € 
Seconde édition, de la série des oeuvres complètes d'A. Bourignon publiée par 
Pierre Poiret. Le faux titre (restauré) porte la mention "oeuvres de Melle 
Bourignon". Cette célèbre mystique mena une vie errante, animée par la 
conviction que Dieu lui parlait sans cesse : intérieurement dans le fond de 
l'âme; extérieurement dans des visions. Elle annonçait la perte de l'esprit 
évangélique chez les représentants de l'Église, et la disparition imminente de la 
foi dans le peuple. Elle avait un peu d'avance, et fut donc mise à l'index dès 
1669. ¶ Caillet n°1564 - Pas dans Dorbon - cat. CCFR 4ex. (BNF, Lyon BM 
et Maison d'Orient, Grenoble) 
  
146- BOURIGNON (Anthoinette). Traitté admirable de la solide vertu, laquelle 
n'est pas connuë des hommes de maintenant, puisqu'ils prennent la vertú apparente, 
au lieu de la reëlle, enseignée par Jesus Christ, tant par ces mots : Apprenez de moy, 
que je suis doux, debonnaire & humble de cœur, que par les autres enseignemens 
salutaires, qu'il a donnéz aux vrays chrêtiens... écrit en XXIV lettres à un jeun-
homme, qui cherchoit la perfection de son âme. Elle luy enseigne, qu'elle consiste en la 
connoissance de soy-même & en la mortification de ses cinq sens naturelles. Premiere 
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partie.... - (suivi de) : Deuxiesme partie. Qui enseigne le chemin 
assuré de paradis à tous ceux qui le voudront suivre sans feinte, sans 
fard & sans hypocrisie : meinant les hommes droit à Dieu sans 
l'entremise des hommes trompeurs qui n'ont plus que des vertus 
apparentes, qui trompent par malice ou par ignorance.... Escrite en 
XVIII lettres à diverses personnes aspirantes après la véritable vertu 
: leur monstrant, qu'icelle consiste au renoncement de la propre 
volonté, & en la mortification de leur nature corrompuë ; & comment 
il faut passer trois ponts pour arriver à la Jerusalem céleste. à 
Amsterdam, chez Pierre Arents, 1676-1678, 2 vol. in 12, de 12ff. 256pp., & 
12ff. 324pp. 2ff., pl. veau brun époque, reliures différentes, la 
première à dos entièrement orné au petit fer avec coiffes usées, la 
seconde dos orné de caissons dorés, en partie frottée, avec tache 

d'huile en marge int. (b2). 800 € 
Un des rares exemplaires complet des deux parties parues à 2 ans d'intervalle. ¶ Caillet n° 1564 - Pas 
dans Dorbon - cat. CCFR (seul l'exemplaire de la BNF est complet des deux parties) 

  
               de la bibliothèque de C.A. Thory 
147- CASTILHON (L.). Essai sur les erreurs et les superstitions 
anciennes et modernes, Nelle édit. revue, corrigée et consid. augm. 
Francfort, Knoe & Eslinger, 1766, 2 tomes in 8°, de VIII-240pp. et 276pp-
2ff., rel. en 1 vol. pl. veau marbré époque, dos orné, tr. marbrées, qq. 
taches sinon bel exemplaire provenant de la bibliothèque de C.A. 
Thory avec le cachet des "Archives du Rite Ecossais Philosophique". 
(84). 450 € 
Recensement et dénonciation des superstitions, de la magie, des songes, des fantômes, 
des imposteurs; le second volume étant presque entièrement consacré à Mahomet. 
C'est un ouvrage dans l'esprit des philosophes montrant que le fanatisme est le plus 
dangereux des fléaux et que la superstition est souvent son appui le plus solide. 
L'ouvrage fut condamné. ¶ Caillet n°2072 - Manque à Dorbon -James, Bûcher 
bibliographique n°693. 
  
                     Publié par Pierre Poiret 

148- CATHERINE de GENES (Sainte). La théologie de l'amour, ou la vie et les 
oeuvres de sainte Catherine de Gênes. à Cologne, chez Jean de la Pierre, 1691, 3 parties in 
12, de 18ff. 234pp. 1f. 301pp. 3ff., un front gravé, - Suivi de : la théologie du coeur ou 
recueil de quelques traités qui contiennent les lumières les plus divines des âmes 
simples et pures, 1ère partie : I. le berger illuminé II. l'abrégé de la perfection 
chrétienne III. la ruine de l'amour propre. à Cologne chez Jean de la Pierre 1697, de 23ff. 
324pp. 2ff., un front. gravé - Suivi de : La théologie du coeur, ou recueil de quelques 
traités... 2e partie: I. la vie intérieure II. l'amour aspiratif III. abrégé de la théologie 
mystique, avec une lettre sur l'éducation chrétienne des enfans. à Cologne chez Jean de la 
Pierre 1696, de 8ff. 394pp. 3ff.; soit 3 parties en un fort vol. pl. vélin ivoire époque. Bon 
exemplaire. (32). 750 € 
Rare recueil des oeuvres de Ste Catherine de Gênes, publiées par Pierre Poiret. La doctrine de cette 
célèbre mystique génoise de la fin du XVe siècle, tire ses grandes lignes de l'expérience initiale de la 
grâce : déception du monde, feu de l'amour divin, douleur mystique, repentir et 

contrition. Cette herméneutique de la conversion 
entraîne une anthropologie de l'Image et une théologie 
du Désir. Au XVIIe siècle, elle a tout spécialement 
influencé l'École française de spiritualité. Chez 
Catherine, Dieu est d'abord le nom de l'Absolu et le Pur 
Amour constitue la forme de cet absolu détachement de 
soi-même. C'est surtout Fénelon qui, avec Madame 
Guyon, reprendra et adaptera la "doctrine du Pur Amour 
de Dieu". Ce chef-d'œuvre de la mystique n'a pas été 
écrit par Catherine elle-même mais par ses intimes, les 
membres de la Fraternité du Divin Amour. En 
expliquant les doctrines de Catherine de Gênes, Poiret se 
montre convaincu qu’elles sont « des écoulements et des 
irradiations ardentes de l’amour tout pur de l’Esprit de 
Dieu, qui la remplissait et la gouvernait».  
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               Inconnu de Caillet et Dorbon 
149- [CHARVAZ (Mgr André)]. Recherches historiques sur la 
véritable origine des Vaudois, et sur le caractère de leurs doctrines 
primitives. Paris & Lyon, Périsse frères, 1836, in 8°, de XV-539pp., pl. 
basane mouchetée époque lég. frottée, dos orné, fer de prix du Collège 
royal de Montpellier au 1er plat, rousseurs. (84). 400 € 
Edition originale de ce très rare ouvrage érudit consacré au Vaudois au Piémont, 
avec de nombreux documents latins reproduits in fine. Cet évêque de Pignerol puis 
archevêque de Gênes est aussi l'auteur d'un guide du catéchumène vaudois, ou cours 
d'instructions destinées à lui faire connaître la vérité de la religion catholique. ¶ cf. 
Un évêque entre la Savoie et l'Italie. André Charvaz (1793-1870), précepteur de 
Victor-Emmanuel II, évêque de Pignerol, archevêque de Gênes, colloque de 
Moûtiers. Chambéry 1994 - Inconnu de Caillet, Dorbon, Guaita etc... 
  

150- CONDILLAC (E. Bonnot Abbé de). Essai sur l'origine des 
connaissances humaines, ouvrage où l'on réduit à un seul principe 
tout ce qui concerne l'entendement humain. à Amsterdam, chez Pierre 
Mortier, 1746, 2 tomes in 12, de XXX-265pp. & 2ff. 292pp. avec l'errata 
entre l'introduction et la table (p.XXIV), reliés en 1 vol. pl. veau 
marbré époque, dos orné, bel exemplaire.                               1 400 € 
Véritable édition originale, avec l'errata. C'est le premier ouvrage de l'auteur, qui 
subit comme ses contemporains l'influence de la pensée anglaise. Mais Condillac 
entend ici dépasser Locke en appliquant à la psychologie la méthode scientifique de 
Newton. Cet essai révolutionna la façon dont on concevait l'esprit humain et valut à 
son auteur une gloire immédiate, et une influence considérable. ¶ Tchemerzine III, 

474. 
  
151- CONFUCIUS. Pensées morales, de Confucius, 
recueillies et traduites du latin par P. Ch. Levesque. Paris, chez Didot 
l'aîné et de Bure l'aîné, 1782, in 16, de 176pp., pl. veau marbré époque, dos 
orné, filet d'encadrement doré sur les plats, dent. int., tr. dorées, qq; 
rares rousseurs sinon bel exemplaire. (27). 270 € 
Charmante édition des entretiens, précédés de la vie de Confucius, et d'une 
introduction sur la philosophie des chinois. ¶ Quérard Fr. litt. II.272 
  
152- [COTTIN (M.)]. Les Hérétiques de 
Monségur, ou les Proscrits du XIIIe siècle, Paris, 
Dentu, 1827, 4 vol. in 12, de 2ff. VII-381pp. 2ff. 
340pp. 2ff. 359pp. 2ff. 367pp., cart. papier marbré 

XIXe, p. de t. vertes, couv. conservées, qq. rares rousseurs sinon 
bon exemplaire. (85).                                                        280 € 
Edition originale et seule édition de ce roman consacré aux Albigeois, à la 
poésie occitane, aux troubadours et aux Cours d'Amour. Le cat. BNF 
considère ce roman comme anonyme mais le catalogue Dentu pour 1829 et 
pour 1830 signale que l'auteur serait M. Cottin. Serait-il un parent de Sophie 
Cottin, décédée en 1807 ? Notre confrère Thierry Gauville signale un 
exemplaire dédicacé avec "Hommage de l'auteur à Madame Cottin". ¶ 

Inconnu de Caillet et de Quérard Fr. litt. 
  
153- DENYS L'ARÉOPAGITE (pseudo). traité des noms divins, 
ou des perfections divines; ouvrage... propre à donner des idées 
sublimes de Dieu... Traduit du grec en françois. Avec des notes 
critiques, philosophiques, théologiques et dogmatiques, par le Père 
Pierre-Joseph Cortasse de Cie de Jésus. Lyon, Deville frères, 1739, in 4°, 
de XLIV-315pp. 1f., pl. basane brune époque, dos orné, qq. lég. 
épidermures sur les plats et petite mouillure en marge sinon bel 
exemplaire. (Cachet ex-libris du "Convent of Our Lady of Mount Carmel, 
Kinsale", comté de Cork, Irlande.)(88). 850 € 
Recherché. Une des sources majeures de la spiritualité mystique chrétienne. 
L'oeuvre s'inspire du néoplatonisme, notamment des écrits de Proclus. Elle 
représente une des tentatives les plus radicales de réconcilier le message évangélique 
et la tradition néoplatonicienne. La pensée de Denys exerça au Moyen Âge une 
véritable fascination. Ces écrits attribués à Denys l'Aréopagite sont en réalité d'un 
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auteur chrétien du Ve siècle nourri des principes de l'école d'Alexandrie. Le pseudo-Denys montre 
qu'aucun nom n'est capable d'exprimer l'absolu, et qu'il faut donc au delà de mots recourir aux 
symboles, et par delà reconnaître la vertu du silence, qui purifie tout langage, parce qu'il subsiste seul 
dans la nuit de l'extase. ¶ Caillet ne signale qu'une édition du XIXe siècle - pas dans Dorbon. 
  
154- DESCARTES (René). Discours de la méthode, pour bien conduire sa raison et 
chercher la vérité dans les sciences. Plus la dioptrique et les météores, qui sont des 
essais de cette méthode. Revue, & corrigée en cette dernière édition. Paris, chez 
Théodore Girard, 1668, in 4°, de 2ff. 413pp.et 15 ff. de table, illustré de très nbr. figures 

scientifiques sur bois in.t. et à pl. page, pl. veau moucheté époque, 
dos orné. Bel exemplaire. (57). 4 000 € 
Véritable 3e édition dont l'achevé d'imprimé date du 28 avril 1668. Elle fut 
partagée entre Michel Bobin, Théodore Girard et Nicolas Le Gras. Guibert liste 
autre édition en 1668 parue chez Charles Angot (augmentée du traité de la 
méchanique et de l'abrégé de musique) avec un achevé d’imprimer au 8 mai 1668 
(p. 19). Le Discours de la méthode développe un manifeste de la raison s’étayant sur 
un présupposé fondamental, "l’exercice du doute" en toutes choses. C’est par ce 
doute que Descartes érige les fondations de la science nouvelle. "Certainement un 
des livres les plus importants dans l'histoire de la pensée humaine" (R. Taton, in 
Daumas Hist. de la science) ¶ En français dans le texte n°90 "... texte si 
troublant... d'émergence des lois de la raison... visée philosophique précise qui est 
de pousser la démonstration analytique à son extrême... " - Guibert, Bibliographie 
Descartes p.20 (les deux tirages mentionnés sont listés sous l'intitulé 3e édition) - 
Printing and the mind of man n°179 "It is no exaggeration to say that Descartes 
was the first of modern philosophers and one of the first of modern scientists..."  
  

155- DESCARTES (René). Les principes de la philosophie, escrits en Latin par 
René Descartes et traduits en François par un de ses amis. Reveus, & corrigez en 
cette dernière édition. Paris, Théodore Girard, 1668, in 4°, de 28ff.n.ch., 477pp., 1f., ill. de 
91 figures sur bois in t. certaines répétées, dont 21 à pl. page, et une grande planche 
gravée se dépl., pl. veau brun époque, dos orné, appartenance découpée au f. de titre 
avec restauration ancienne, sinon bel exemplaire. (57).       2 000 € 
Réédition de l'édition augmentée de 1659. Elle fut partagée entre Michel Bobin, 
Nicolas Le Gras et Théodore Girard. Les Principia Philosophiae parurent d'abord 
en latin en 1644, c'est une des oeuvres majeures de Descartes, et le succès en fut 
considérable. On se souvient que cette oeuvre importante dans l'histoire de la 
pensée contient en particulier la célèbre théorie des tourbillons. La version 
française fut en partie faite par son ami Claude Picot, mais elle comporte aussi des 
additions qui sont de Descartes lui-même. ¶ Guibert Descartes 129/130 - "The 
principia philosophia contains Descartes'famous vortex theory by which he tried to reconcile 
Copernican astronomy with biblical teaching. It also contains the first scientific theory of 
magnetism". "The most comprehensive of all Descartes'works... its three treatises embrace the 
whole of his philosophy... . Descartes'design in this treatise was the elaboration of a general 
theory which would account for the creation and the structur of the world. At the outset he 
scorfully rejected the whole apparatus of qualitates occultae, employed so freely by the 
scholastics, and in its place he tried to substitute a rational explanation of the phenomena of 
nature grounded upon human intelligence and erected upon the mathematical model. In this 
way he indicated the only solid path ever pursued by physical science, namely, its reduction to 
the laws of mathematics... ". (Scott p. 158) - DSB IV.51 
  
156- DIDEROT (Denis). Oeuvres philosophiques de Mr. D***, Amsterdam, chez 
Marc-Michel Rey, 1772, 6 tomes in 8°, ill. de 25 planches gravées h.t., reliés en 5 vol. pl. 

veau marbré époque, dos lisse orné, p. de t. jaune et verte, 
encadrement d'un double filet doré sur les plats, tr. 
marbrées, qq. petites taches et brunissures sinon bon 
exemplaire. (90). 1 200 € 
Edition des oeuvres de Diderot probablement publiée à son insu ; 
deux titres lui sont faussement attribués : le Code de la nature de 
Morelly et le Mémoire pour Abraham Chaumeix, de Morellet. On y 
trouve donc : Les Principes de la Philosophie morale, la Lettre sur les 
Sourds et Muets, les Pensées sur L'interprétation de la Nature, Le Fils 
naturel, avec l'Histoire véritable de la Pièce, Le Père de Famille, De la 
Poésie dramatique à Monsieur Grimm, Mémoires sur différens sujets 
de mathématiques (dont les traités sur la musique). ¶ Tchemerzine-
Schéler II. 957 - D. Adams, Bibliographie des oeuvres de Denis 
Diderot, A2  "édition imprimée ... probablement dans les Pays-Bas 
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autrichiens... Daniel Droixhe affirme que l'édition est d'origine liégeoise." 
  
157- DIDEROT (Denis). Pensées sur l'Interprétation de la Nature, Slnd, 1754, in 

12, de 3ff. 206pp. 6ff. de table, pl. veau brun époque, dos orné, coiffes 
anciennement restaurées, bon exemplaire. (24) 1 400 € 
Seconde édition augmentée et en partie originale, conforme à la description de David 
Adams. Rappelons que l'édition originale de 1753 est rarissime, on en connaît en effet 
que deux exemplaires. Réputées d'un accès difficile, les "Pensées sur l’interprétation de la 
nature" sont centrales pour la compréhension plus globale de l'oeuvre de Diderot. Il 
s’agit d’un recueil de 58 pensées sur le raisonnement scientifique et sur les conjectures; 
dédiées « aux jeunes gens qui se disposent à l’étude de la philosophie naturelle ». 
L’auteur enjoignant d’avoir toujours à l’esprit que « la nature n’est pas Dieu, qu’un 
homme n’est pas une machine, qu’une hypothèse n’est pas un fait ». ¶ Adams, Biblio. 
Diderot, PE2 « La comparaison de la présente édition avec celle de 1753 indique que le 
texte a été tantôt étoffé, tantôt remanié ... il est donc inexact de prétendre, comme on l'a 
parfois fait, que les éditions de 1753 et de 1754 ne constituent qu'une seule et même 
version des Pensées, car cette hypothèse laisse de coté les remaniements apportés à de 
nombreuses pages de l'édition originale . Cette édition ayant subi bien des changements 
au cours de l'impression, tous les exemplaires ne sont pas forcément identiques...» - 
Tchemerzine-Scheler II, 936. - Cioranescu 24097. 

  
158- DU MOULIN (Pierre, fils). Traité de la paix de l'âme et du 
contentement de l'esprit, Nouvelle édition ... Amsterdam, chez Elie 
Jacob Ledet & Cie, 1720, in 12, de 6ff. 1f.bl., 480pp., un front. gravé, pl. 
vélin époque, dos orné, p. de t. rouge, dentelle dorée sur les plats, tr. 
rouges. Bel exemplaire. (ex-libris XIXe N. de Visme, pasteur à La 
Rochelle)(32).                                                                               180 € 
Pierre Du Moulin (1601 - 1684), est le fils du pasteur huguenot Pierre du Moulin, 
d'abord tuteur de la famille de Richard Boyle, il devint chapelain de Charles II 
d'Angleterre et chanoine de Cantorbéry. D'abord publié en anglais sous le titre "A 
treatise of pace and contentement of mind" en 1657, ce livre édifiant eut un succès 
considérable aux XVIIe et XVIIIe siècles. Du Moulin fils est aussi célèbre pour son 
attaque contre les positions républicaines de Milton, parue en 1652. ¶ Haag Fr. 
protestante IV, 430. 

  
159- HELMAN (Isidore Stanislas Henri). Abrégé historique des 
principaux traits de la vie de Confucius, célèbre philosophe 
chinois. Orné de 24 estampes in 4°. Gravées d'après des dessins 
originaux de la Chine envoyés à Paris par le P. Amiot missionnaire 
à Pékin et tirés du cabinet de Mr. Bertin. à Paris, Chez l'auteur, et chez 
M. Ponce graveur, (1788), in 4°, d'un titre gravé et 24 planches 
gravées h. t. avec 24 ff. de texte explicatif gravé en regard dans un 
encadrement, pl. veau porphyre époque, dos orné, encadr. d'un 
triple filet doré sur les plats, dent. int. dorées, tr. marbrées, qq; pâles 
rousseurs sinon bel exemplaire. (95). 1 800 € 
Edition originale de ce livre entièrement gravé, d'après les dessins du père jésuite 
Attiret sur l'ordre de l'Empereur de la Chine et par l'entremise de la Compagnie 
des Indes. Ces scènes de la vie de Confucius contribuèrent largement à la mode 
des "chinoiseries" qui gagna l’Europe à la fin du XVIII° siècle. Le cabinet de Mr. 
Bertin, Ministre du Roi Louis XIV, deviendra le Cabinet des estampes de la 
Bibliothèque Nationale. ¶ Cordier, BS, 587 - Cohen 479. - Brunet, III-90 

  
160- (HENOCH). Le Livre d’Enoch, Traduction française du Chanoine Van 
Drival. Paris, , (vers 1848), in 8°, Manuscrit d'une fine écrire penchée, de 5ff.bl. 211pp. 
& 12ff. bl., demi-basane bleu nuit époque, dos lisse à filets dorés et fleurons à froid. 

1 000 € 
Rare traduction française inédite, peut-être la toute première, d'un texte biblique et ésotérique de 
première importance. Elle a été réalisée sur la première traduction anglaise complète (en 105 chapitres) 
de Richard Laurence (1760-1838) publiée en 1821. Le livre d'Hénoch est un écrit pseudo-épigraphique 
de l'Ancien Testament. Il fait partie du Canon de l'église éthiopienne orthodoxe, mais est rejeté par les 
Juifs et les autres églises chrétiennes. Des extraits araméens ont été retrouvés à Qumran en 1976. Le 
texte originel aurait été écrit du IVème au 1er siècle avant notre ère en hébreux et en araméen. La 
traduction anglaise de Laurence a été établie à partir d'un des trois manuscrits éthiopiens en langue 
guèze ramenés par James Bruce en 1774 au retour de ses expéditions. Un premier manuscrit fut offert 
au roi Louis XV, un second conservé par Bruce et un 3e offert à la bibliothèque Bodléienne. Van 
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Drival se base sur la 3e édition de la traduction de 
Laurence (1838) dont il cite un passage dans les notes 
de ses Études sur le grand monument funéraire 
Égyptien du musée de Boulogne, publié en 1850. La 
première traduction française intégrale du Livre 
d'Hénoch ne sera publiée qu'en 1856 dans 
l'encyclopédie théologique de Migne (T.I p.426 et sq.). 
Ainsi on peut penser que la rédaction du manuscrit se 
situe entre 1847 et 1850 (1847 correspondant au 
premier voyage de Van Drival en Angleterre; et 1850 à 
la note de son ouvrage). Le chanoine Van Drival (1815-
1887), érudit, amateur d'art religieux, historien et 
philologue fut directeur du grand séminaire d'Arras, 
secrétaire général de l'Académie des sciences, lettres et 
arts d'Arras. Le livre d'Hénoch est divisé en cinq livres : 
1°le livre des Veilleurs dans lequel Hénoch, voyage au 
ciel, et en Enfer et raconte la descente de deux cents 
anges déchus sur terre dont le plus connu est Azaziel, l'ange-démon. Ces anges 

s'unissent aux femmes terrestres donnant naissance à une race de géants. 2°Le livre des paraboles avec 
des visions jusqu'au Jugement dernier et l'Apocalypse. 3°Le livre de l'Astronomie. 4°Livre des songes 
et visions qu'Énoch raconte à son fils, Mathusala (Mathusalem). 5°L'épitre d'Énoch, avec des 

exhortations et malédictions. 
  
161- [MENIN (Nicolas)]. Cérémonies et prières du sacre des Rois 
de France, accompagnées de recherches historiques. Paris, chez Firmin-
Didot, 1825, in 16, de 4ff. 108pp., pl. maroquin rouge époque à grain 
long, dos lisse orné de deux fleurs de lys et de semis d'étoiles, 
encadrement de guirlande dorée sur les plats, dent. int., tr. dorée, bel 
exemplaire. (v1). 750 € 
Très rare cérémonial publié d'après Ménin par Motteley à l'occasion du sacre de 
Charles X à Reims le 29 mai 1825. En 1793, une partie du contenu de la Sainte-
Ampoule avait été recueillie avant que le reliquaire ne fut brisé, ce qui permit d'en 
oindre Charles X, dernier Roi de France à avoir reçu cette onction sacrée. Origine et 
ancienneté du sacre, pompe, décoration, procession, promesses et serments, bénédictions, 
intronisation, messe, festin royal, réception du Roi comme grand-maître de l’Ordre du Saint-
Esprit, du toucher des malades, etc... ¶ Saffroy n°15286: "publié par Motteley". 
  

162- [PORT-ROYAL] - Mémoires pour servir à l'histoire 
de Port-Royal, et à la vie de la Révérende Mère Marie 
Angélique de Sainte Magdeleine Arnauld réformatrice de ce 
Monastère. Utrecht, aux dépens de la compagnie, 1742, 3 vol. in 
12, de XX-611pp. 2ff. 621pp. & 2ff. 618pp. 1f. bl., pl. veau 
marbré époque, pièce de titre rouge, dent. int. , tr. rouges. 
Bel exemplaire. (12).                                               
                                                                                       500 € 
La Mère Angélique de Saint Jean Arnauld a dressé la plus grande 
partie des relations contenues dans ces trois volumes. Ces mémoires sont 
une collection de lettres de mère Angélique Arnauld et d'autres 

religieuses, rassemblées, collationnées sur les originaux 
et publiées par J. L. Barbeau de La Bruyère en 1742. 
On trouve en tête une généalogie de la famille 
Arnauld.¶ Barbier III. 246 
  

163- XENOPHON D'EPHÈSE. Degli amori di Abrocome e Anzia, 
libri V, tradotti dal greco da A. M. Salvini. Crisopoli (Parma), imp. co'tipi 
Bodoniani, 1794, in 16, de 2ff. 194pp 1f.bl., demi-veau blond éditeur, dos 
lisse orné. Bel exemplaire frais à grandes marges. (23). 350 € 
 
Belle impression de Bodoni. ¶ Brooks, Bibliographie di Ed. Bodoniane, 1927, p.101 
n°539. 
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uriosités, jeux 

  
            Couvrez ce sein que je ne saurais voir ! 
164- [BOILEAU (Abbé J.)]. De l'abus des nuditez de gorge, Seconde 
édition. Reveuë, corrigée & augmentée. Jouxte la copie imprimée à Bruxelles. 
à Paris, chez J. de Laize-de-Bresche, 1677, petit in 12, de 2ff. 116pp., pl. veau 
marbré époque, dos orné, (ex-libris armorié gravé, couronne de Comte) 600 € 
Par l'abbé Jacques Boileau (1635-1716), d'après Barbier et le cat. BNF. Edition 
augmentée in fine de "Ordonnance de messieurs les vicaires généraux de l'archevêché de Toulouse... 
Contre la nudité des bras, des épaules, & de la gorge, & l'indécence des habits des femmes & des 
filles". ¶ Gay Amour, femmes I. 808 "Edition augmentée ...ouvrage singulier ... attribué aussi au 
Sieur de Neuilly curé de Beauvais ... c'est l'oeuvre d'un homme qui savait écrire... et qui aborde... avec 
une délicatesse presque galante, le sujet épineux qu'il a choisi... assez peu austère... il avait à coeur, 
on le voit, de se faire lire par les Dames". - Laporte Biblio. clérico-galante p.25 "cet ouvrage est 
écrit avec élégance et une certaine galanterie..." 
  

165- [CALEMBOURS] - Physiologie du Calembourg, par un 
Nain connu, dessins de Henry Emy. Paris, Raymond-Bocquet, (1841), 
in 32, de 116pp. 2ff., et 4ff. de cat. éditeur, ill. de 2 grandes 
vignettes de Henry Emy dont une reprise en couv., demi-basane 
marron époque, couv. ill. cons., rousseurs sinon bon exemplaire. 
(16).                                                                                         200 € 
Edition originale peu commune ¶ Lheritier n°59 - B. Forgeot  n°107 
  
           Exemplaire truffé ayant appartenu à Françoise Guizot 
166- CARBUCCIA (Général Jean-Luc). Armée d'Algérie, Du 
dromadaire comme bête de somme et comme animal de guerre, Le Régiment des 
dromadaires à l'Armée d'Orient (1798-1801). Paris, Librairie militaire de J. Dumaine, 
1853, in 8°, de XII-251pp., demi-chagrin brun époque, dos orné lég. passé. Précieux 
exemplaire du baron Jean-Baptiste Michel de Trétaigne, médecin militaire et 

homme politique, dernier maire de Montmartre et 
premier maire du XVIIIe arrondissement en 1860. 
Il passa ensuite dans la collection de l'homme 
politique François Guizot  (1787-1874), 
successivement ministre de l'Intérieur, de 
l'éducation nationale et des affaires étrangères, puis 
président du Conseil. Il fit enfin partie de la 
bibliothèque du photographe et homme militaire le 
marquis Gustave de Courcival (1834-1908), qui 
servit essentiellement en Algérie. Exemplaire truffé 
d'une photographie originale en tirage argentique 
d'époque du général Carbuccia (format 18x13 cm), portant au verso un 
double cachet rouge d'Ambroise Tardieu à Royat. Et également de 3 
Lettres autographes signées du général, datées de 1853 (une page in 

16°), du 22 février 1854 (1 page in 4°) et du 10 mai 1854 (1 page in-8°) 600 € 
Édition originale rare de cet ouvrage contenant les deux rapports du général et archéologue Jean-
Lucien-Sébastien Carbuccia (1805-1854), où se trouvent traitées toutes les questions relatives à 

l'emploi militaire du dromadaire. Le premier rapport, fait en janvier 1844, est 
adressé au maréchal Bugeaud, gouverneur général de l'Algérie. Il aborde " 
l'histoire naturelle de l'animal sous le rapport physiologique " et " son aptitude 
comme animal de guerre ". Le second composé en juillet 1844, traite aussi de 
l'histoire naturelle du dromadaire mais également de ses moeurs et de son 
hygiène, puis examine les convois et l'organisation des corps montés. Bel 
ensemble peu commun. 
  
167- CASTILLON (A.). Récréations physiques, 7e édit. Paris, 
Hachette, 1881, in 12, de 2ff-352pp., front. et 38 vignettes in t. par 
H. Castelli, percaline rouge éditeur, 1er plat orné, tr. dorées. 
Rousseurs sinon bon exemplaire. (16). 85 € 
Un des titres rares de la Bibliothèque rose. ¶ Fechner prestidigitation p.108. 
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168- (CHODRUC-DUCLOS). L'homme à la longue barbe, Précis 
sur la vie et les aventures de Chodruc Duclos; suivi de ses lettres ... 
par MM. E. et A. [Eliçagaray et Amic], 2° édition. P., Au Palais 
Royal, 1829, in 8°, de 79 pp., 1 fac-sim. se dépl. et 1 portrait litho h.t., 
demi-percal. gris-bleu XIXe, couv. papier bleu époque cons., qq. 
rousseurs, bon exemplaire à toutes marges. (16). 180 € 
Histoire de cet excentrique clochard qui, sous la Restauration, hanta pendant de 
longues années les arcades du Palais-Royal. Il s'appelait Duclos, né en 1780 près 
de Bordeaux, et avait été dans sa jeunesse élégant, riche et beau. Fervent royaliste 
et duelliste redoutable, il rejoignit les Vendéens et fut arrêté. Des années plus tard, 
son ami le ministre Peyronnet lui refusa le grade qu'il sollicitait dans l'armée, et là 
il devint violent et opiniâtre, et se plongea dans la misère. 
Curieux et rare. ¶ Bechtel & Carrière Le Livre des 
bizarres p.70. 
  

169- JEU DU SPHINX, offert par les Magasins du Bon 
Marché, Paris, Au Bon Marché, (v.1910), de 8 fiches cartonnées 
(format 11 x 14,7 cm), imprimées avec fenêtres, 2 vignettes 
représentant le Bon Marché et la rue de Sèvres, le tout sous 
enveloppe imprimée avec la règle du jeu. bel état                    80 € 
Amusant jeu d'illusion permettant de deviner à coup sûr un nombre entre 1 et 
100 choisi par quelqu’un. 

  
170- LANGLOIS (E. Hyacinthe). Essai historique, 
philosophique et pittoresque sur les Danses des Morts, suivi 
d'une lettre de M. C. Leber et d'une note de M. Depping sur le 
même sujet. Ouvrage complété et publié par M. André Pottier et M. 
Alfred Baudry. Rouen, A. Lebrument, 1851, 2 vol. in 8°, de XIIpp. 2ff. 
372pp. 1f. 92pp., et 220pp., avec 54 planches h.t. et nbr. vignettes 
in t. dessinées et gravées par E. H. Langlois, Melle Espérance 
Langlois, MM. Brevière et Tudot, demi-chagrin brun époque, dos 
orné de têtes de mort dorées, plats toile, qq. rousseurs habituelles 
pour les planches uniquement. Exemplaire du tirage à la date de 
1851. (94). 850 € 
Rare et volumineuse étude sur les danses des morts, richement illustrée par de 
nombreux et divers exemples. C'est une des plus importantes études sur le sujet, 
avec une bibliographie très détaillée, très recherchée. ¶ Brunet III. 821 - Vicaire 
XIX°, V.9 - Oppermann 1108 "... das beste Handbuch und die ausführlichste 
Bibiographie auf dem Totentanz-Gebiet..." - Pas dans Caillet . 
  

171- LAUVERGNE (H.). Les forçats, considérés sous le rapport 
physiologique, moral et intellectuel observés au bagne de Toulon. 
Paris, J.B. Baillière, 1841, in 8°, de VIII-464pp., pl. chagrin brun XIXe, 
dentelle int., tr. dorées, bon exemplaire.                                      500 € 
Edition originale rare de cette première étude sur le bagne de Toulon et la 
condition des bagnards. Le Dr H. Lauvergne, patron pendant 20 ans de l’hôpital du 
bagne de Toulon apporte ici un témoignage très scrupuleux : physiologie des 
meurtriers, étude phrénologique des bagnards, des typologies: faussaires, faux-
monnayeurs, assassins, condamnés pour viol, des bagnards corses et de la vendetta; 
l'échafaud, les condamnés politiques, juifs, maures et kabaïles, l'abolition de la 

torture, les compagnies disciplinaires, psychologie des petits voleurs, 
les forçats lettrés, habillement du forçat, peines disciplinaires, tableau 
statistique des bagnes en 1838. Rappelons que le rapport sur le bagne 
du Baron Portal ministre de la marine ne paraîtra qu'en 1846 et que 
le bagne de Toulon fermera en 1873. 
  
172- LEGOYT (A.). Le suicide ancien et moderne, étude historique, 
philosophique, morale et statistique. Paris, Drouin, 1881, in 12, de VIII-468 
pp., cart. papier marbré moderne genre ancien, couv. cons., rousseurs. 
(75). 100 € 
Esquisse d'une histoire du suicide. Opinions des anciens et des modernes sur la 
légitimité du suicide. Statistique et causes générales et individuelles du suicide. Des 
modes de perpétration du suicide. Moyens préventifs. Rare étude sur le suicide. 
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  Le criminel né 
173- LOMBROSO (C.). L'Homme criminel, criminel-né, fou moral, épileptique, 
criminel fou, criminel d'occasion, criminel par passion. Etude anthropologique et 
psychiatrique. 2e édition française. Paris, F. Alcan, 1895, 2 vol. de texte et un atlas in 8°, 
de XLIV-567pp. & 583pp., et un atlas de 31& XXVIpp. et 64 planches h.t. de 

portraits, tatouages et dessins de criminels, rel. en 3 vol. demi-
chagrin noir moderne, couv. cons. pour le 1er vol. de texte, qq. 
infimes rousseurs sinon bel exemplaire (tampon ex-libris Michel 
Collée)(88). 900 € 
Rare seconde édition considérablement augmentée. Cesare Lombroso, qui 
fut un des premiers professeurs de criminologie, est certainement aussi le 
plus controversé de l'histoire de l'anthropologie criminelle. C'est de son 
expérience de psychiatre du service des armées que lui vint l'idée de sa 
théorie de l'origine atavique de la criminalité. Il traqua ainsi les 
caractéristiques physiques et dégénérescences propres aux "criminels-nés" et 
délinquants potentiels: asymétrie du visage, nez camus, inversion sexuelle, 
épilepsie, mongolisme, difformités, tatouages... "L'homme criminel" est une 
oeuvre révolutionnaire qui provoqua de vives réactions, et qui au delà de la 
polémique favorisa les recherches psychiatriques en matière de criminologie. 
¶ Printing and the Mind of Man 364 - Garrison-Morton n°174 - G. Bechtel 
délires racistes et savants fous (2002) p.13 et sq. 

  
174- LOMBROSO (C.). L'homme de génie, 3e édition traduite sur 
la VIe édition italienne par Fr. Colonna d'Istria et M. Calderni, et 
précédé d'une préface de M. Ch. Richet. Paris, Reinwald & Schleicher, 
1903, in 8°, de XXVI-616 pp., et 15 planches h.t. dont 11 se dépliant, 
demi-basane rouge époque, dos lisse orné, bel exemplaire         300 € 
3e édition française corrigée et augmentée. Le criminologue Lombroso après son 
étude du rapport entre crime et folie, aborde ici le problème du génie et de la folie, 
et démontre que le génie est proche de la folie. "Hommes de génie aliénés: Vico - 
Ampère - Nerval - Baudelaire - Comte - Cardan - Le Tasse - Swift - Newton - 
Rousseau - Gogol - Hoffmann - Schopenhauer" ... Sont classés comme "mattoïdes 
politiques et religieux: François d'Assise, Luther, Savonarole, Enfantin, Guiteau 
etc..." Etude de l'hérédité, du climat et de l'alcoolisme etc... Son approche est très 
marquées par la théorie de la dégénérescence, le positivisme et le racialisme, 
considérant ainsi que l'humanité avait évolué en partant des ''Noirs'' vers les 
''Jaunes'' et enfin les ''Blancs''. En Italie, il distingue la ''race du sud'' inférieure à la 
''race du nord'', tandis qu'il considère les femmes moins sujettes à la criminalité, et 
donc au génie, en raison de leur moindre intelligence. Enfin il théorise une origine 
épiléptoïde au génie. ¶ cf. Guy Bechtel Délires racistes et savants fous, (2002) p.66 
  

Les débuts de la science pénitentiaire 
175- LUCAS (Charles J.M.). Du système pénitentiaire en Europe et aux Etats-
Unis, ouvrage dédié aux Chambres, précédé d'une pétition qui leur est adressée, et 
orné de plusieurs plans de prisons et tableaux statistiques... Paris, Bossange, Ch. Béchet 
& T. Dehay, 1828-1830, 2 vol. in 8°, de CXV-337pp. 1f. & XV-448pp., ill. de 7 planches 
gravées se dépl., demi-basane verte époque pour le 1er vol. et en reliure pastiche 

identique pour le 2e vol., dos lisse à filets dorés, couv. cons. au 2e 
vol. Exemplaire de la Bibliothèque Chodron de Courcel, avec le 
nom "J.Chodron" frappé en queue. (62). 1 300 € 
Edition originale rare avec le 2e volume paru 2 ans après. A la suite d'une série 
d'observations en Europe, Lucas publie un imposant ouvrage très documenté sur 
les différents systèmes pénitentiaires. En 1830 il est nommé par Guizot au poste 
d'inspecteur général des prisons poste qu'il occupera pendant 35 ans. Cette même 
année il publia séparément une "conclusion générale" de son ouvrage sous forme 
de pétition servant à défendre sa réforme devant les chambres (cf. avis de 
l'éditeur), elle n'est pas jointe ici. Il va consacrer sa carrière à trois grandes 
réformes: l’abolition de la peine de mort, la théorie de l’emprisonnement 
préventif, répressif et pénitentiaire, et enfin la civilisation de la guerre. Il militera 
toute sa vie pour le système américain dit d'Auburn (N.Y.) avec isolement 
nocturne et travail silencieux en commun le jour, s'opposant ainsi au système de 
Tocqueville prônant l'isolement total inspiré des Quakers. Il demandera aussi la 
suppression des bagnes métropolitains et leur remplacement par la réclusion dans 
des grandes maisons centrales, mais ne put empêcher la création de colonies 



pénitentiaires. Il est aussi à l'origine des colonies agricoles, comme celle de son ami Demetz à Mettray.  
  
176- PEIGNOT (G.). Nouvelles recherches sur le dicton populaire 
"faire ripaille". Dijon, V. Lagier, 1836, in 8°, de 15pp., cart. papier marbré 
époque, couv. beige d'origine cons., qq. rousseurs sinon bel exemplaire. 
(14). 200 € 
Edition originale rare, tirée à seulement 200 exemplaires. ¶ Vicaire p.671 "tiré à 200 ex." 
- cat. CCFR 6 ex. (Besançon, Lunel, Beaune, Lyon, Troyes, BNF) 
  

Tiré seulement à 300 exemplaires sur papier vélin 
177- PEIGNOT (G.). Recherches historiques et 
littéraires sur les danses des morts et sur l'origine des 
cartes à jouer. Dijon, Victor Lagier, 1826, in 8°, de XL-367 
pp, ill. de 5 planches litho. h. t., demi-veau brun XIXe, 
dos lisse à filets dorés, rousseurs habituelles sinon bel 

exemplaire. (24).                                                                              850 € 
Edition originale très rare de cet ouvrage très documenté et recherché, avec une 
bibliographie des danses macabres. Tirée seulement à 300 exemplaires sur papier 
vélin. ¶ Brunet IV. 467 "tiré à petit nombre" - Vicaire VI.471 précise que le tirage fut de 
"300 exemplaires sur papier vélin" - Caillet n°8415 "ouvrage rare". 

  
178- QUILLET (Dr. Claude). La Callipédie, ou la 
manière d'avoir de beaux enfants. Poème didactique, 
trad. libre en vers françois... (par Lancelin, de Laval). à Amsterdam & 
Paris, chez Dupuis & J. Fr. Bastien, 1774, in 12, de XX-409 pp., pl. veau 
porphyre époque, dos lisse orné, bel exemplaire. (56).  

220 € 
Edition rare, avec le texte latin avec la nouvelle traduction de Lancelin en regard, 
beaucoup plus estimée que celle de Montenault d'Egly. La Callipédie, parue en 
1655, eut un très grand succès et plut à Racine dit-on. On y trouve, nous dit Pierre 
Larousse, des peintures licencieuses et de trop longs détails sur l'influence des 
astres. Quillet, ami d'Urbain Grandier, intervint en qualité de médecin, dans 
l'affaire des diables de Loudun. ¶ Quérard Fr. litt. VII. 403 - Gay amour, femmes 
I.454 "Ce poème, hardi d'expression, est estimé ... édition de 1774, rare" 
  

179- TOM TIT. La science amusante, 1ere, 2° et 
3° série. Paris, Larousse, 1890-1906, 3 vol. in 8°, de 
246pp., 256pp., et 255pp., très nbr. ill. in t., 
percaline rouge éditeur entièrement historiée et 
ornée, bel exemplaire en cartonnage éditeur. (94)                                                      
                                                                           350 € 
Série complète des 3 volumes parus. L'auteur de son vrai nom 
Arthur Good (1853 - 1928) était ingénieur français des Arts et 
manufactures. ¶ Fechner Biblio. de la prestidigitation p.237. 

  

180- VIDOCQ (E.F.). Les voleurs, physiologie de leur moeurs et 
de leur langage. Ouvrage qui dévoile les ruses de tous les fripons, et 
destiné à devenir le Vade mecum de tous les honnêtes gens. 2° 
édition. Paris, chez l'auteur, 1837, 2 vol. in 8°, de LXVIII-299pp. & 
2ff.-397pp., sans le portrait gravé, demi-basane bleue époque, dos 
lise à filets dorés, rousseurs sinon bon exemplaire. (62). 900 € 
Seconde édition parue un an après l'originale. Précieux document pour le 
dictionnaire d'argot des malfrats inclus. Comme pour ses Mémoires, Vidocq a 
fourni ici des notes pour la composition de l'ouvrage, mais la rédaction a été 
confiée à un écrivain qui pourrait être Edme-Théodore Bourg dit Saint-Edme 
¶ Yve-Plessis biblio. argot n°133 (ne mentionne pas de portrait pour la 2e 
édition). 
  
 

❦   Achat au comptant de livres et bibliothèques   ❦



n° 57- LE BOURSIER DU COUDRAY (Mme A.M.). Abrégé 
de l'art des accouchements, 1777

❦    L'intersigne    Livres anciens    ❦




